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1. BJuplynpjut hwdwlwpgkp, Ynntp

FJupynipjul hwdwlupg wuduiund Eu pyYbph gpoipjut b
ubpuyugdwt Juinuubph hwdwhinwdpp: ‘Lhobpp, npntp oquw-
gnpdynid ku pyuplinipjut hwmdwljupgnid, wduiunid o pu-
wowkn: FJupimpjut hwdwlwupgtpp jhunwd Eu phppuyht b ny
nhppuyhti: 0y nhppwiht hwdwlwpgpnud pybph gpundwb dke
pYutpwtth wpinnwhwynwé wpdbpp JuhiJws skt tipw nhpphg: Ny
nhppujhtt hwdwlwpgh ophtwl E hendbwlwb  hwdwlwpgp
(XXITI=X+X+I+I+I=10+10+1+1+1=23):

“Yhppuyhtt hwdwlupgbpnid  pywbywny wpyny wpdbpp
Jupquws £ tpw nhpphg: Zudpughwinip Jhpunnipnit uvinugus
10-wut hwdwlwupgp pqupimpjut nhppuyhtt hwdwlwpg L,
nputn oqunugnpsymd Bt wpwpwjut pdwubtipowtittpp: Ophtwy,
3437 gpupnudp ukpyuyugund £ 3000+400+30+7 wpdbpny pyh
Ypdwnn b hwpdwp gpjwdlp, npnkn wupq tplinwd E pyutpwi-
ubph’ nhpphg Ywlujws wwppbp wpdbplbp Wkpluyugitn tuu-
wp:

BJunlnipjut nhppwihtt hwdwlwpgkp

PJuplnipjut 10-wjwt hwdwlwpgu nith wwup pqu-
pwti* 0,1, ..., 9: Zwdwlwupgh hhupp vnwub | b gpunynd k10
wnbupny: Uju hwdwljupgnid guujugus wdpnne Jud hpulub
rhy gpynud k pYwbpwmuttph hwenpnwljwbnipjut thengny: Uju
Jupnn b wupnmibwll] nmwubinppujut uinnpuljin (Yhwn), hul
wnolimd - Jwd + (npp unynpuwpwp pug b ponuynud) towil: 10-
wljut pyh wpdtpp hwjwuwn k hp pwbpwutitph b 10-h hwudw-
yuiuwupwb wunhdwbbbph wpunwungpuyubph gnudwpht: Oph-
twly”



2328,156 = 2-10°+3-10°+2-10"+8-10°+1-107" +5-
1072 +6-1073
Uju uljgpnitipny ubpluyugubip puplynipjut p-ujubt hw-
dwlupgp, npuntn p-u 1-hg Uks puwlui phy L @Juplnipjui p-
wljwi hunlwlupgl nith p hwn pyubpwb’ 0,1, .., p-1 wpdbp-
ubipny: Zwdwlwpgh hhupp p-u &, gpynud £ 10 mbupny (Yupnug-
Ynud E kY qpn) b wyu hwdwljupgnid junwpmd £ wnwuh $niul-
ghwikpp: Gpt p < 10, wmyw npyhu pYuipwbttp ogunugnpéynid
kb 0,1,.,p-1 uhwhy pUkpp, pul p>10 phypmd

0,1,...,9,A,B,.. uhgkpp, npntn A-u 10 wpdlpny pYubpwih
E B- 11 wpdbtipm] b wyjt’ dhiish p-1 wpdbpny] hppuljub wwunp:
Onpptwlutp®

o 8-wlub hwlwljupgh (p=8) plubowuikph ki’
0,1,2,3,4,5,6,7

e 13-wlwi hwdwlwpgh (p=13) plwbowbikpb ki’
0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,A,B,C

Suwjugws Yppwynp gpunnid niukgnn T phy p-wjwb hw-
dwupgnid Jupkih k ukpuyugut hbnbyjw) wkupny

ap...0109,0_4...a_, npunkn a; €{0,1,..,p—1}, -k <i<mn:
Ujn ph wpdtipl £
T=a, p"+-+a - p+a-p’+a, pt+-+a, p*

Uhwpdtpnipjut hwdwp T phyp p-wjwubt hwdwlwupgnid
tpwbwlkup T, : Gph p=10, wmwyw hunkpup Jupkh k pug pontb:
Ophtal] 10111,-p 2-wlwl hwdwlupgh phy k 10111-p  10-
wlwl hwdwlupgh, 32045  S-whwb  hwdwlupgh, huy
B194F;¢-p’ 16-wlwt hudwlupgh: Ukq htwnwppppnid ku 2, 8 1
16 hhuptpny hwdwlwupgbpp:

FJuplnipjub 2-wjut hwdwljupgh pubipwtitpt tu 0-u b
1-n: Zudwlwpgh hhdpp Epyniub £ b gpdnud £ 10 wnbupny (Yup-
nugnud £ Ukl qpn): 2-wlub pyh ophliwly’
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1101011, =1-2*+1-234+0-22+1:21+0-2°+1-271+1
‘272 =16+8+2+0,5+ 0,25 = 26,754,
Llwbwybu 8-wlub hudwlupgh hhdpp mpt k, hul pw-
lowllkpu kU 0, 1, . . ., 7-p: Ophtwly’
1207,143=1-83+2-82+0:81+7-8°+1-8"1+4-872
=512+ 128+ 7 + 0,125 + 0,0625 = 647,1875,
~ 647,19,

PJuplmpjut 16-wljut hwdwlwpgy nith 16 hwuwn pyw-
wwt' 0,1,...,9,7,B,C, D,E,F: Ujuntn A,B,C,D,E, F lnu-
ntpp hwdlwywunwupwuwpwp 10,11,12,13,14, 15 wpdhp-
uknny uhpkpt ki Zwdwljupgh hhupp nwutgkgu £ b gpnid | 10
nkupny (Yupnugnid Ukl qpn): 16-wljwi pih ophtwly’

A3F,B4,,=10-16*+3-16' +15-16°+ 11-16"' + 41672
= 2560 +48 + 15 + 0,6875 + 0,015625
= 2623,703125, = 2623,7034¢

Lwith np 10, = 1-p* + 0 p° = p, nunh p-wliub hwdwlup-
gnud p-u qpunynid £ 10 mbupny: p-wjut hwdwlwupgh pytph
htwn pyupwbwlwb gnpénnnipnittbp juwnwpbint hwdwp yhnp
E hdwbw] wyy gnpénnnipiniiubph wpniuwljubpp ndju hwdw-
Jupgnud: Gnpdnnnipniukpp juwnwpynud b unyt wygnphpduk-
nny, htsybku np 1 0-wjwbt hwdwlwpgnid k, vhwjtt ywhwp £ hwoplh
wnb], np p-ujut hwdwlupgmd mwuh gEpp juwnwpnd £ p-ue:
Ujdu inidblip htnlyw) fatighpp

Onhty 1. Puquuuyuunll) pydtpp b vnnnighnt hwdwp Ju-
nupl]  ngt puquuyunimdp 10-wlwb  hwdwlupgnd
101101, b 101,

Ldnud iy pbipp puquuyuinbip 2-wlub hudwlup-
g



. 101101,
101,
101101
+ 000000
101101
11100001,
Ujunthbknb pdbpp puquuuyunljtup 10-wjwt hwdwlwp-
qnud’
101101, =450, 1015 =510, 4510%510=22510

Zbpw E hwnqyb), np 11100001,-p 225:0-h tbkpluyugnidi k
Epyniufut hwdwlwpgnid:

Ulignuup vh hudwljuipghg Umniuht
Opwgpuynpdutt (kgnitbpnmid b spwugpuyhtt wywhnddw

hudwljupgbpnid pdtph qpnipjut dke oquuugnpdynid £ wnwu-
unppujut Yhwnp: Ujunithbnb mwutnppujutt uvinnpuljinh tho-
huwupkl Joguugnpstup tnwubinpnuljut fhwnp:

PJtnph Abwthnpunudp p-wjut hwdwlwupghg g-wjwt hudw-
Jupgh wtuikup wugnid p-wjwt hwdwljwupghg g-wjwt hw-
dwlunpgh b wowbhwlkup p » ¢: Thunnwupltup wugndutpp 10, 2,
8, 16 hhupkpny hwdwlwupgbph dhob: 2 - 10, 8 > 10 16 - 10
wignuiubpp bpuyugdws i Ykplih ophtwubpnid’ 2-wlwb, 8-
wljul, 16-wub pytph qpmipjut b nppuig 10-wljwt wpdbputph
hwoJdwt Uhongny: Udpnne phyp p-wjwb hwdwlwupghg 10-
whubh tkpjuyugibine hwdwp hwpyuynp b hwodly ap - p* +
a1 P+ a;pt+app® wpnwhuwynnipjut wpdkpp: p-b
hwonpnwpwn thwljugstiphg nnipu phpkjny, vnwugynid £ hknbyuy
wpnwhwynnipniip, npp hwynth  t Zopubph  upubdw
wi]ubnidny’

(G ((akp + ag—1)p + ax_2)p ..+ a))p + ao
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Znpubkph upbduwyny wpunwhwpnmpjut wpdtpp hwoyknt
hwdwn jnipwpwtisinip puyh whwnp k pupwghl wpdtpp puquw-
wuwnlt) p-ny b gnudwpt) hippujut putpywn:

10-wjmt hwdwlwpghg wy hwdwlwupgbph, dwubwynpu-
whu 2-wlubp, 8-wlhwih, 16-wiulh whghknt wgnphpdikpp
wwppbp & wdpnng pitph b §ninnpuljwiht (Ukhg thnpp) ptph
hwdwp: Thunwplbiup 10 - p wbgnudp wdpnne pytph hwdwp:
Spyws Ty phyp 10-wjwb hwdwljupgnid pudwtnd tup p-h 10-
wljut wpdtph Ypw b hhond pwtinppt n1 dbwgnpnp: Utwgnpnp
p-uljuwt hwdwlwpgh pdwipwb bk Ujunthtnb pwbnpyp unphg
Eup pwdwunid p-h ypw b hhonid pwtinpy n1 dhwgnpnp: Uju puyg-
1Enp Yphuncd Gup, dhush putnpnp guntiw 0: Ihpowynp pwyitiphg
htinn wygnphpdp jujupunygh (p>1): Unwugqus duwgnphubpp
hwlupwl hippuljwinipyudp gplny p-wlijwt hwdwlwupgmd’
Uniukiwbp wuhwbeynn phyp: Ophtwy nwuwlwb 101 phyp ph-
k] 2-uut hwdwljupgh.

101 : 2 = 50, Ubwmgnpyp 1
50 : 2 = 25, Ulugnpnp 0
25 + 2 = 12, dhmgnpr}n‘ 1
12 : 2 = 6, Ulwgnpnp 0
6 : 2 = 3, diwgnpyp 0
3:2 =1, dhulgnprm‘ 1
1 :2 = 0, diwmgnpyp 1

Upnynibipnid unnwgubip’ 101, = 1100101,

“Thunnwplkup 10 —» p wugnidp Ynnnpuljuyhtt pytph hwdwnp:
Spyws E Yninnpuljuyht Ty phyp (0 < Ty < 1), npbt nith m huwn
nuuinppuljut  plubowl, wupiph  Wkpluuglus E107™
Loumipjudp: Tp-h pywbpwbtbph  pwbwlp btpwbwlkup n-ny:
107™ Lounipnitip p-wjut hwdwlupgnid ywhwywubnt hwdwp
n-p whwnp E pujupuph hbnbyjw) guydwihi’

9



p~" < 107™, npubnhg junnwugdhn = m/lIgp :

NMujdwtht pajupupny dhthdw) wdpnne n-p hwjuwuwp k
pYwtpwtubnh wthpwdtsn putwlh: 10 = p wugnidp Junwpk-
nt hudwp Tyg phyp 10-wjub huwdwlupgnid puquuuywunlnid
Eup p-h 10-wljwb wpdtpny, unwugushg wnubdtiwgunid wd-
pone dwup U pnpund Ynunnpulujhtt dwup: Udpnne dwup p-
wlut hwdwlwupgh htppwljwut pyuipwit b Ujunithbnb §nunn-
pwlughtt dwup unphg tup puquuuyuunlnud p-ny, wnwbduwg-
unwd Eup wdpnne dwup b ponunid Ynuinnpuljuyhtt dwup: Uju puy-
1Epp Yyplund Eup n wbqud: Unwugdws wdpnne dwubpp unyh
htppuljuimpjudp gpliny p-wljwt hudwupgnid Yniikiwbp
wwhwhenn phip: Ophtwl wuwljwh 0. 8125 php Alwthnjuly
2-wljut hwdwlupgh: Vwju quubip wwhweynn n-p: m=4, p=2:
n=m/lgp =4/1g2 = 4/0.301 = 13.3, htwmbhwpwp n-p uwnwugytg
14: Oqutyny] Ykplnud phipdud wignphpdhg juwnwpbip 10 - 2
wignudp
0.8125 * 2 = 1.625 wipnne dwup 1, jnunnpuiljughl twup 0. 625
0.625 * 2 = 1.25 wlpnne dwup 1, jninnpuljuyhti dwup 0. 25
0.25 * 2 = 0.5 wdpnye dwup 0, jnunpuljuyhl dwup 0.5
0.5 * 2 = 1.0 wdpnne dwup 1, ynnpuljuyhtt dwup 0.0

Upmymtpnid unwguip 0.8125;, = 0.1101,

Uju nhiypnid wwhweynn dhtthdw) 14 pdwiowih thnjuwpku
pudupup knub 4-p, puth np 4-pg puynid Ynunnpujughtt dwup
nupdwy 0:

Uugnidutpp 2-wljwb hwdwlwupghg 2-h wunhdwt hwnh-
uwgnn hwdwlwupgbphtt b hwjurwlp Jupkih £ junwpt] wdth
wupq wignphpdubtpny: Fhwnwpyktip 2-8, 2-16,16->2 U
8 - 2 wignilubpp: Lwbh np 8 = 23 b 16 = 2%, wyw Jw thnpudp-
wpdtp hwdwywwnwupuwbnipnit pojpp 8-wljwb (1 6-wljub)
pYwtpowtutph b pnnp 2-wwb Eojuljubph (punjulutph) dhel,

10



npnup wyn pYwbpwbubph 2-wljut tkpjujugniudubpt tu: Ujuyh-
un 8 -2l 16 - 2 whghkjhu wtwp k pih 8-whwib (16-wljwb)
pYywtpwtubpp  thnpowphtl] hwdwyuwunwupwb  Eojulutpnyg
(punyuljutipny), hul 2 - 8 1 2 » 16 wugukihu wtwp & mwubinp-
nuijut Jhnhg ujuws, whowntk] 2-wljut knjuljubp (punyuljutp),
Ipwugtt] ywlwuny 0-ukpny b thnpuwphtt) nputp hwlwwwnwu-
Juwl 8-wljuil (1 6-wlul) pwipwitbpny]: Ophwljubp
e 207.343=010000111.011100, = 10000111.0111,
e 3D4.B2,,=001111010100.1011 0010, =
1111010100.1011001,
e 11001110.01101, =011001110.011010, = 316.324
e 1011110110.101001, = 00101111 0110.1010 0100, =
2F6.A44¢

Udpnne pytiph §nnuynpnidp EZU-nmud

Udpnne pytph ubpjuyugdwt hwdwp oqgunugnpéynid ku Yn-
nuynpuwi kpkp hpltwluh tqubwlukp’ ninhy, hwulunupd b
lnwgnighs, npnughg dhwyt Jtpohut £ jujunpkl oquuugnpéynid:
U Ynntipp gpdnud Eu 2-wjutt hwdwupgh pyutywuttnh dhen-
gny: Bupwnptup pyh ukpiuyugdwt hwdwp hwmnjugws L n
phpwling nuow: Uju unynpwpwp qpuptginid E wdpnne pyny
puyphlp, ophtiwy n = 8,16, 32, 64: Udpnng ph ninhn Ynynud 1-
ht phpp hwnugynud k pyh tpwbh, huy diniu n-1 phpbpp pyh
pugupdwl] wpdtph gpundwt hwdwp: 11y pruguuwub pyh tow-
th by gpnud & 0, huly ny npuljub pyh towbh wkynud’ 1: n
phenwd Jupbih k gplp 2" hwn 2-wjwb n-juljubp: Fputp ukplu-
jugimid ku [-( 277 — 1) ,2" 1 — 1] dhowlwyph wdpnne pytph ni-
nhn Yngbpp: Ninhy Ynpnud Yu Epne hwwn 00 +0 b -0: Hhuwp-
kup ophtiwlukip n = 8 nhypnid’

11



wuuwlwt ph | bpgmuwlwiph] | owbn Yag
+0 +0 00000000

-0 -0 10000000

+10 +1010 00001010

-10 -1010 10001010

+35 +100011 00100011

-35 -100011 10100011
+127 +1111111 01111111
-127 -1111111 11111111

Zuljuupd Yngh vwhdwinodp hnbyugh E

[XThwy = {

Zujunupd Yngny n phpnud tkpjuyugdmd o [—-(2"7 —
1),2""1 — 1] dhpwljuyph wpnne pUbpp b juw kplynt hunn 0 +0

XtphX >0

-0: Ophtiwliikip n = 8 phygpmd’

2" —1— [X|,EpkX < 0

nwuwljut phy Epyniwljut phy hwjunupd Yny

+0 +0 00000000
-0 -0 11111111
+10 +1010 00001010
-10 -1010 11110101
+35 +100011 00100011
-35 -100011 11011100
+127 +1111111 01111111
-127 -1111111 10000000

Lpwgnighs Ynnp vwhdwignud £ hnbyuw) Yepy®

Wy = |

X, ipk X >0

12
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Lpwgnighs Ynnny n phpntd tkpjuyugynud ku [-2771, 2771 —
1] dhgwljwyph wipnng pytpp b fju Uty hunn 0, npp pugh thwp-
dtpnipinitihg poiy E tnwjhu Ynquynply twb —2"! phyp: Puguw-
uwljut pyh jpugnighs Ynnp Jupbkih £ unwbu hbnbyw Yepy®

w) unwibiw) i ninhn Ynnp,

P) 2pgtl mnhn Ynnh phpbpp (pugh tpwth phphg)” winwbw-
0] hwjunupd Ynnp,

q) unnugwshu gnidwpby UkY:

Ophluwyubp n = 8 phph ghupnul

nwuwlwlt | Epimuwlwb phy | hwlwunupd nwgnighs
rhy Yoy oy
+0 +0 00000000 00000000
-0 -0 11111111 00000000
+10 +1010 00001010 00001010
-10 -1010 11110101 11110110
+35 +100011 00100011 00100011
-35 -100011 11011100 11011101
+127 +1111111 01111111 01111111
-127 -1111111 10000000 10000001
-128 -10000000 - 10000000

Nputu hwjunwupd b jpugnighs Ynpkpnyg ubpluyugyus
pYEph htn pupwiwjui gnpénnnipniuutph juwnwpdwi oph-
L]y (uskp hwnliyuy ubinhpp

Ophtiwy 2. Qunlit) htnlyw) nwpplpnipmp Hpubg hwljw-
nupd (jpugnighs) Ynnbph (8 phpntd) gnidwpdwi thengm] 2 - 9:
Lok np nhypnid junwewtw ghphwgbgnud:

Lodmd bwfu gpllip 2 b -9 pbiph hwfunupd (pugnighs)
Ynnkpp 8 phpnud. 2-h hwlwnupd b jpugmghy Ynnp Yihup
00000010, hull -9-h hwlwnwupd (jpugnighs) Ynnp Yihp

13



11110110 (11110111), pwlih np 9-h nminhy Ynnp hwuwuwp k
00001001:

Ujdd gmudwipkup hpwp 2 b -9 pytph hwfunupd (pugnighs)
Ynnypp

00000010 00000010
11110110 * 11110111
11111000 11111001

Ujuyhuny, hwlunwpd Ynnkpp gnudwpbjhu  unwguip
11111000, npp -7-h hwjunwpd Ynnt k 8 phpnid, hull jpugnighs
Ynntpp gnidwpbjhu vnugwip 11111001, npp -7-h jpugnighs
Ynnt £ 8 phpnid: Gpint nphwypnid b giphwgkgnid sh wnwewunid:

Uuwnpl tkpujugdué unhpttpt wnwowplymud b niusk;
hupunipnyt:

1. ‘Ukpjuyugub] wnwehtt 20 ptwljwt pytpp 10-wljwb, 2-wljul,
3-wjul, 5S-wjmt b 8-wljwt hwdwlwupgbpnud:
2. 9pk tpqws pytpht hwenpyny wdpnng pytpp.

w) 1, E) 1s D Fie

p 101 n s ) 1F16
q) 111, p) 378 5) FFie
n) 1111, d) 177 ) 9A9F:¢
k) 101011, h) TT777g h) CDEF¢

3. 9pby upqwd pytpht hwgnpnnn wdpnng pbpp.

w) 10, k) 10s D 1046
p) 1010, n 20s hu) 2016
gq) 1000 p) 100s 6) 10046
n) 10000, d) 110g ) AlO:s
k) 10100, h) 1000s h) 10004

4. buy pyuipwiny Yupny Eudupuby.
w) 2-wlub qnijq phyp
p) 2-wljwub hhuwn php
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10.

q) 3-wlut qnuq phiip

N n wdbbwdks 10-wwt phyp Yupkh b akpjuyugut) tpkp
hwwn pyutipwtiitpny.

w) 2-wljwt hwdwlwupgnid

p) 8-wlwt huwdwlwupgnid

q) l6-ujut hwdwlwpgnd

Eyupynipjui n'p hudwlupgmd k guuphin htnlyup.

w) 21 + 24 = 100
p) 31 + 25 = 100
q 22 + 44 = 110

p-h n'p wpdbiph nhwypnid k &puwphn hnbyup.

w) 590 = 214p

p) 2310 = 32p

q 1001, = 154p

Uoywd pytpp phpl) 10-wjut hwdwlwupgh b uinnighnt hw-
dwp junwpt] hwljunwl) wugnidubpp.

w) 1011011, B 517 D 1Fis
p) 10110111, p) 1010g Ju) ABC:

q 011100001,  p) 1234, ) 10105
n) 0.1000110,  d) 0.34, ) 0.R4:

k) 110100.11; h) 123.41; h) 1DE.C8316
Swuwlwt hwdwlwupgh pytpp phpt] 2-wub, 8-wljwu b 16-
wluwt hwdwlwupgbph: Unnighint hwdwp Juwnwpt] hwljw-
nwl] wbgnmdukpp

w) 125 p) 229 ¢q 88 1n) 37.25 ) 206.125
Epynuwljut hwdwlwpgh pytpp phipkp 8-wjwt b 16-wlwb
hwdwlwnpgtph b unnniglint hwdwp junwpbk] hwjunwl w-
gnudubpp.

w) 1001111110111.0111, n) 1011110011100.11,
p) 1110101011.1011101; L) 10111.1111101111,
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11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

g) 10111001.101100111, q 1100010101.11001,
Swutykgujut hwdwlwupgh pytpp phpt) 8-wjut b 2-wlwh
hwdwlwupgtnh.

w) 2CE  p) 9F40 q) ABCDE p) 1010.101 %) 1ABC.9D
Aty wdpnng pybpp.

w) 101101,-hg dhlish 110000,-p 2-wljultt hwdwlwpgnid
P) 2025-hg dhtgh 10005-p 3-wluit hwdwlwupgnid

q) 1l4g-hg dhslh 20g-p 8-wlwb hwdwlupgnid

1) 2816-hg uUphtslh 30:6p l6-wlwbt hwdwlwpgnid
10-wjut hwdwlupgh 47 b 79 pdtph hwdwp qpt) Uh hwdw-
Jupghg Ujntuhtt magdwt hbwnlyw) onput.

w) 10 => 2 => 8 —> 10

p 10 ->8 -> 2 -> 16 -> 10

¢ 10 -> 16 ->2 ->10

Yuqult) dhwuhy pdtph gnidupdwi wnnruwljubp 3-wjut b
5-ujutt hwdwljupgbpnud:

Guqul] dhwthy pdtph puquuuyunldwb  wpnruoufubp
3-ujul b 5-wljwt hwdwlwpgbpnud:

Anudwnt) pyYtpp b uvinnighnt hwdwp juwnwpt] gnudwpnudp
10-wljwt hwdwlwupgnud:

w) 1011101, L 1110111, k) 37 b 75

p) 1011.101, L101.011, q 1655 L 37,
q) 1011,, 11, b 111.1, B) 7.5s L14.6;
n) 1011,, 11.1, 111, D 65, 175 b 7g

P) A b Fig

d) 1916 b Cis

h) A.Bis b E.Fg

D Eie, 916 U Fig

BJunpynipju nnp hudwljupgbpnid Eu juwnwpdws htnlyuy
gnudwpnidubpp: Gtk mupupwisnip hwdwlwupgh hhupp:
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18.

19.

20.

21.

22.

23.

w) 98 + 89 = 121 ) 765 + 576 + 677 = 2462
p) 1345 + 2178 = 3523 &) 98 + 56 + 79 = 167
g) 10101 + 1111 + 1011 = 20000

Yunwpk] hwunud.

w) 10100,-hg 111, k) 20¢-hg 156

p) 10.11,-hg 100.1, q) 1025-hg 47s

q) 10010,-hg 111.1, k) 101g-hg 56.7¢

7) 1110.11,-hg 1011, p) 30.01g-hg 16.544

P) 3lie-hg 1A

d) 2A30,,-hg FIE,

h) B.9215-hg D.1:6

1) 56781¢-hg ABCig

Puquuuunyl] pytpp b wnnighint hwdwp Junwpl) tnygh
puqUuyunlnidp 10-wljub hwdwlwupgnud:

w) 101111, b 11, n) 37 b4

p) 1111.01, b 11.01, L) 165 L7,

qQ 1011.11, b 101.1, qQ 7.55U1.6s
k) 101, b 1111.001, E) 6.25, W7.12

Pudwtil) 1001110,-p 1010,-h b unnighnt hwdwp puqdw-
wuwnl k) pwunppb n dbwgnpnp:

Pwdwtik) 10011010100,-p 1100,-h, wjunthbnl Juwnwpl
pudwinudp 10-wjub b 8-wljwt hwdwlwpgtpnid:

Zwpyk] mpunwhwynnipnititiph wpdbpubpn.

w) 256g + 10110.1, - (60g + 12:09) — 1F36

p) 1AD;¢ - 100101100, : 1010, + 217,

@ 101050 + (10656 - 11011101,) - 12

n) 1011, - 1100, : 14g + (100000, - 40s)

zkwnlyw) pykpp quuwynpl) wddwb fupgny.

w) 74g, 1100102, 7019, 3016

p) ©6Eis, 1425 1101001, , 10040
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24.

25.

26.

27.

28.

29.

q 7775, 101111111,, 2FF;, 5004

1}) 10019, 11000005, 6016, 141,

Qnt 3,2, 1,0, -1, -2, -3 pykpp UkY puypenid (n=8) ninhn, hw-
Junuwpd b jpugnighy Ynnbpny:

ZEwnlywy pykpp qpb) ninhn Yngny (n=8 php).

31, -63, 65, -128

zbknlywy pytpp gpl] hwjunwpd b jpwugnighs Ynntpny (n=8
Php).

-9, -15, -127, -128

Qb jpugnighs Ynnny gpdwé pdtph 10-wljwt tkpluyugnt-
up (n=8 php).

ul) 11111000 q) 11101001

p) 10011011 ) 10000000

Qb hwljunupd Ynnny qpuws pytph 10-wljub tbhplwyw-
gnuip (n=8 php).

w) 11101000 p) 10011111 q) 10101011 y) 10000000
Quntik) htwnlywy ptph nwppbpnipmitp npuilg hwunupd
(1pwgnigh) ynnkph (8 phpmu) gnuiwpuwb thgngny: Lok n'p
nhypnid junwowbw ghphwugkgnid.

w) 9 - 2 n) -20 - 10 b -120 - 15
p -2 -9 k) 50 - 25 p -126 - 1
qQ -5 -7 qQ 127 -1 p) -127 - 1
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2. Onthnluwljwbbp, gnpénynipniubp,
wpunwhwjnnipniautp

C++ 1Equh wypnipkihtt wuwnjuwind tu ny vhuyt junhubpku
wnwnekpp, wyjlh pnnp wjt vhdynjukpp, npnup Yupnn kb oguw-
qnpéyky dSpugpbipnid, wyn pynud twl skpliwgnn uhuynjiukpp pu-
guwnwtthop, mwpnijjughwi, tnp winnh ujhqpp:

Uhuynjutphg Yuquynud i (Equjub dwuthlubpp jud 1EY-
ubdbpp: Ypwbp ko hnknh$hyunnpbpp (Gnybwphsikpp),
Swnwjnnujuwt puntpp, hwunwwnnibtubpp Yud (hnbpuitpp,
gnpénnnipjniuiph wowbtkpnp b pwdwithsubpp:

bPpktnhbhljunnputpp twpwntudws Eu spugpnid oquw-
gnpdynn muppkp vhongubphtt wntt mwnt hwdwp: Lpwp Ju-
nnn ku punugws (hul] nunkphg, pYwutiowbitphg b pungsdw
g6hljhg: Unwght uhuynip wkwp k (huh nun jud pungsdwt gshl:
Undyhpwwnnpp dkswnwnkpp b thnppunwnkpp muppipmd L
Ujuhtipl, a-ut b A-u wwppbp hphunhbhjunnpubp b LEqynud
hpkunhdhjuwnnph  Epupnipputt Jpu vwhdwbwhwlnd  sh
npynud, puyg Ynduypjjunnpubpp mwppkphy u hwdwpnid Jhuygh
wnwehtt uwhdwbwthuwl puwbwyny (hhdtwlwunid 63) uhuyn)utp:

Ownuwynnujutt punkpp hwnntl] pdwun niukl b skt jupng
oquiwugnpdyt] npubu hpktnhbhjunnpubp: pwg gnigulp Ju-
nkih E gl nbnbugpptpnud b hwdwgubgnud:

Lhukpwjubpp dpugpnid oquunuugnpsdynn hwunwwnnihs wdbp-
Ubpl kb wdpnne b hpuljwt pybkpp, uhuymibpp (*a’, '1'), vn-
ntpp ("Hello"), b wpudwpwbwlwb wpdbpubpp (true,
false): Udpnnge pykpp Jupnn kb gpdl) ny dhuyt tnwuwlub,
wyi nipulub (023) b mwulbguluu (0xal) hwdwlupgk-
pnud: bpujwi hwunwnniiibpnid Yninnpujuyht dwub wdpnne
dwuhg wipwwnynid k Jhnny: Yw twb Eplpnpng gpljwdl, npunky
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oqunugnpéymid £ e jud E tnwnp, npp gnyg kE nnwhu wunhfwp:
Ophlwly 314e-2, ywhwlnud k 314-p puquuuquinljud 10-h dp-
tnu 2 wunhgwiny, wyuhtipl qu 3.14-0 k PJuyhll hwuwnw-
wnntuutinh JEpeonid jupnn ku (hul) npnowlih qupdwbwipwutp,
npnup Jupnn tb thnjuk] hwnljugynn hhonnnipjut swquwip fud
Aliwsuthp:

Onthnjuwlwuubkpt ogunugnpsynid ki mwuppkp mhyh wnyjuy-
utip wwhbnt hwdwp: Utdui dhongny Jupkh k thnjut] qquwhyng
wpdtpp: Ujuyhuny, thnthnjuwljutt nith wuntt, np hpkunhdh-
Juwnnpt £ b wijuwiund | hhpnnnipjut wyt guowp, npnkn ubp-
Jujugjws b hwduyuwnwuwb ndjup, b muh wpdbp  wyy
ujjuiih wpdtpp, npp jupnn & thnhnjoft) Spugph junwupdwl
nupwgpnid:

Swtljugwé thnthnjuwljub spwgpnid oqunugnpstinig wnwy
whwnp k ujupwugpyh: Ljupugpnipjut dke toynid k thnthnpjuwlju-
Uh nhwp: Ophtwl] int a; Shuh Uhongn] uwhdwbmd b, ph
njuy thnthnpuwlubp htiy wpdbpubp Jupnn b plgniub, b wyy
thnthnjuwjwuh htwn hus qonpénnnipinitubp Jupbh E junwupty:
Puqujhtt jud nmwuppuljut mhykphg tu int, short, long,
long long, enum, bool, char, float, double, long
double mhutpp: Uju mhyh thnthnjwlwutbpp nitkunud B kY
wpdbp: Pununpuy whwh thnthnpwlwbbbpp jupnn Eu niabtug
Uklihg wyt) wpdtpubkp: ‘Lwlb Jupkih E vwhdwl) hothnwlwul,
nph wpdbpp hwunhuwbw wy) thnthnppwlwuh jud opjkljinh hwu-
gh:

Onthnpiwljwttbph vwhdwbnidubpnud uljqpnid gpyniud E -
up, wuju wr whujh thnthnpuwljuiitkph gmiguljp, npntig guitiynt-
pjul nphypnid Jupkih £ wnwy ujqpiwljut wpdbputp: Ophtiwl-
ubkp
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int x=5; // Wqupuqpyk k x winiting wdpnne wnhuh
// thnthnjuwuip, npp ulqphwut wpdbpt k 5:
float £; // uupugpybyk £ winiting hpwlwbh £loat wmhuh
/ / thnthnjuwljutip, npp uljqptwljuts wpdtp snitp:
double d(3.1); // ujupugpyl k d wuniting hpwlwb double
// whugh thnthnhewljutp, nph ujqplulul
// wpdbpu k£ 3. 1:

Unplyuwlh ptp géhg hkwnn Jupkh b qpl dEjuwputinipnii:
Ut wjwpuynid E ngju mnnh kpgnud: Ywpkih k gplp bwb dh
pwih wnnuing dkjuwpwinipmit: Ujg ghwypnid wyt whwnp k
uljugh /* uhdynjutpny b wjwpungh */ uhdynjukph qnuyqgny:

C++-nud unwbnupu dntnpwjhtt uwpphg (unbnuuwownhg)
nfjuyknh tbpwsdwt b uvnwinupun Gpuyhtt vwpp (Untthwnnp)
nfjuyikpnh wpunwsdwt hwdwp twpwnbudws Eu cin b cout
qpunupwbwhtt hengutipp: ZEnlbjw) dpughpp tkpwsnid k Lplynu
wudpnne pytp b wpunwsnd | tputg gnidwpp’

#include <iostream>
using namespace std;

int main ()

{
int a, b;
cin>>a>>b;
cout<<at+b<<endl;
return 0;

iostream-p ukpwddwb b wpunwsdwb vhgngubph qpunu-
puwuth wuniub E: Gpypopng nnngnud wodws k, np gubljutnd Eup
oquiwugnpsk] unwtnupwn wunititbph whpnypeod hwjnwpupyws
pninp gpunuputiughtt thongubpp: Opwghpt punhwtnip nhypnid
punugus £ pnibyghwikphg (kupwspugpbphg): &hon by
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dniuljghugh wniip whwp k (hth main: Opwugph wohiwwnwipp
ujuynid t main-hg: Opwgph Jwwmwpdwb Jbpenid main-p
return hpwdwbh dhyngny owykpwughnt hwdwljunpght thnjuwt-
gnud £ 0 wipdtpp, npp tpwbwlynwd E, np dpwughpp hwennnipjudp
wjupwnyby k:

Qnpénnnipmiutbp

C++ 1kqynid vwhdwtqws tu gnpénnnipiniutitp, npnup Ju-
nkih E juunupk] npnowlh tbpjunnigqus wnhyh dkénipniuubph
htwn: Qnpénnnipjuip dwubwlgnn dbdnipnitip wijuiund kup
owkpwlry: Ywhws tpwihg, phk pwih owbkpwiny k dwutwlgnid
wnyju) gnpénnnipniup juunwpkint dudwbwl, qnpénnnipniutk-
R Jupnn &b (hubk] nttwp (1 oywkpwiy), phttwp (2 owbpwiy) b
wmbptwp 3 owbkpwln): Gnpénnmipnitubpp owkpwinubtph htwn
Juqunud k. wpunwhwjnmpniutbp: Gnpénnnipjub tpwbbbpp
Jupnn kb punugus (huk) kY, phnt jud tptp thotnhg: Utlhg
wykjh thokph hwonppuwlwunipniup phunwplynud £ npyku dky
wdpnnontpnilt: Zkwnlyw) wpnruwlnud pipdus tu C++ 1kqyh hhu-
twlwt gnpénnnipnitbpp, npuntn woyws L qgnpénnnipjut tw-
hmywnynipniip b wunghwnpynipniip: Luwwwnynipint-
up npnond £ wpinwhwjnnipniunid tmwuppbp gnpénnnipiniubph
wnluynipjut nhwpnid tpuwig juunwpdwb hippwljutnipniip:
Uunghwwinhympniup gnyg k mmwjhu, ph gnpénnnipjniutnh dhli-
unyb twhwwywwnynipinitubpnh nhupnid wowehtp np gnpénnnt-
pmip whwnp E junwplh’ wewlnnujubp, pk dwwlnndjwip:
Unnuwlnid gnpénnnipjniubpp tkpuyugus tu twpwwwn-
Unipniulkph ijuquwb jupgnd
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‘Luwuwujuwn-
Unipjnih

Qnnpénnnt-
pinLu

Ljwpwgpnipinb

Uunghwwunh-
Umipjni

1

Stuwtikihnipjut nh-
poype

a++ a--

Guwnhp huypbkdkun
b phlpkdkun

0

$milalghuyh Yuiby

“Yhunid quugush
wnwpph hunkpuh
Uhgngn

Swipnph plnpnipinih

8nighyny wwpph
puwnpnipinil

Quijuhg wg

++a-a

Lwjuwnhp htypk-
Ukt b ghlpkdbun

Mbwp wyniu b vh-

uniu

Spudwpwimljutn
NOT
FPhpuyhtu NOT

(type)

Shuh plpnudp type
whuyh

Zwugkh vhongny o-
whpwinh wpdtppht
nhubint gnpénnni-
pynLl

Ughg dwfu
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&

Oukpwiunh hwugk

sizeof

Quithp puyptpny

new, new| |

“Yhuwdhl hhonnnt-
pjul wnwudtwugnid

delete, delete[]

“thtwuhly hhpnnnt-

plul wmquunnid

8nighs wmunuuh Ypu

Puquuuunlnid,
pudwinid b dbw-
gnpn

Anidwpnid b hw-
unud

<< >>

FPhpuyht dwhu b wy
wnbnuowpd

< <=

<lc<

> >=

> b > hwdbdwwnnt-
pjul gnpénnnipjnii-
ukp

=1 # hwdbkdwwnni -
pjwl gnpénnnipni-
ubkp

10

Phpujhtt AND

11

FPhpuyht XOR

12

FPhpuyht OR

13

&&

Spudwpwiwljutn

Quijuhg wg
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AND

14

Spudwpwiwljut OR

15

NMuydwth mkptwp
gnpénnnipnil

Jhpugpdwb gnpédn-
nnipnLl

Anudwpnudny b hw-
tunudny ykpwugpnud-
ubp

= )= %=

Puquuyuwnlnuiny,
pudwinidny b dbw-
gnpnny Ykpugpniu-
ubp

<K= >>=

FPhpuyht dwju b wy
nbknuowpdnidubpny
JEpwugpnudubip

FPhpuyht (AND, XOR,
OR) qnpénnnipnii-

ubkpny Yykpwugpnid-
ubp

16

throw

Pugundwl nnipu
phpdwt gnpénnni-
pynLu

Ughg dwiju

17

Uunnpultwn

Quijuhg wg

“hunnwplkup wyn gnpénnnipniiutnhg vh pwthup:
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PJupwbwljwt gnpénnnipinittkp
o= ry /I S, t+, —-

/ puwdwbdwt gnpénnnipniup Jupnn b Yhpunyl] uwhng
unnpuljtnny b wdpnne pytph hwdwp: Gpt tplnt oykpwunubph
b wdpnne L, wyw wpnniupnid unnwugynd £ wdpnne phy (4in-
pugnudp nbnh E nibktinud nhwh qpojh Yondp): Ophtwly -5/2-h
wpdtpp -2 Lk Gph owkpwunutphg gnut dbyp vwhnn uinnpuljk-
wnny wmhyh k, wyw wpyniupnid uvnnwgynid £ vwhnn unnpulk-
uny phy pudwiniwh wpdbpp npnowlh Lownntpyudp:

$ qopénnnipjul owhpwunubpl wdpnne whwh Eu, wpy-
mipp pwdwidwl dbwgnpyl k: Ophlaly’ 11%3-h wpdtpp 2
7% (-3) -h wmpdtipp 1 k, hulj -7%3-h wpdtpp -1 k: Uhwgnpnh tow-
up hwdpuljunud E pmdwubhh tipwth htwn:

++ gonpénnmipjniup (huypbdktn) wykjugind £ oykpwunh
wpdtpp dkyny, hull -- gqopénnnipiniup (mhpkdkin) yuluukg-
unwd £ owbpwunh wpdtpp dklyny: Uju qopénnnipniiubph owk-
pwinp thnhnpuwljut £ nph inhwyp jupnn & hk) wdpnng (char,
short, int, long) fjud gnigsuyhti: Nitkb ogunugnpduwb Eplynt
Al twuwnhp bpp gnpsnnnipyub bowip npynud Eowkpuinhg w-
nwo b kinunhp Lpp gnpénnmpjut Gowbp npnid E oukipuilinhg
htwnn: ‘LVwpuughph ognugnpédwt nhypnid twju thnthnpjuynmd k
thnthnjpwjwuh wpdtpp dklny, wyunthtinb ogurnuugnpsynid E thn-
thnfuwjuth tnp wpdtpp: Gurnwunhph oguuugnpdiwt nhwpnid og-
wnwgnpsyniud £ thnthnpjuwljwuh wpdtpp, nphg htwnnn wju thnpudnid
E Uklny: bool mhuh owbkpwlnh htwn Jupkh E junwpk dhugi
++ gopénnnipjniup, hswyhu twpwnhp, wjtybu k) tnughp duk-
pny: Ophtiwy

int a=3,b,c=3,d;

b=++a; //a-h b-h wpdtpubpp nuntunid u 4

d=c++; //d-h mpdtpp nununud k 3, c-h wpdbpp npununud | 4
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ZudbUwwnnipjul gnpénnmipiniiibp
<, <=, ==, !:, >=, >

Uju gqopénnnipjniuubinh wpyniupp npudwpwtwlju nhyh
wpdbp k' true fud false: Lwlih np C++ (hqynud gnpsmud E wb-
pugwhuyn inhyh dbwthnpunipinit npudwpwbwlwi mhuhg k-
wh wdpnne why (true-t quotmd 1, hul false-p 0), wuum
hudbdwwindwt gnpénnnipjut wpyniupp jupnn b hwinhuwbug
plupwiwlui gnpénnnipjul owkpwbn: Ophliwly kpk a=3 b b=4,
wwu (a<b) +6 wpunnwhuwynnipjubt wpdtpp 7 k:

Spudwpwiwljut gnpénnnipniuubkp

&&, I, !

Uju gonpénnmipjnibtiiph owykpwunubpp b wpynmiipp bool
wnhuh ki & (pudwpwtwlub ) gnpénnnipjub wpyniupp true
E tph owkpwunubpp tplniut b true G, hwjupwl phuypnid
wpyniipp false Lk || (mpudwpwbwlut juwd) gnpénnnipjub
wpyniupp true L, Lptk oytpwinutnhg gnuk dkyp true k, hulju-
nul] nhiypnid wpynitpp false k! (mpudwpwbuwlui ny) gnp-
Snnnipjniup nitwp gnpénnnipinit k, npp dunnud E oybpwtnh
wpdbtpp: Ujuhlpl, tptk oykpwunh wpdtpp true E, wmwyw gnpén-
nnipjub wpyniupp false L, hull pk oybkpwunh wpdtpp false
E, wyw gnpénnnipjut wpngniupp true b

Phpuyhti gnpénnmipnitiikp
& I, 7y o~y << >>

Uju gnpénnnipniubbph oybpwunubpt wdpnne whwh ki, b
gnpénnnipniuubpp juunwpynd o bpwtg Ynnkph htw: &, [,
phtwp gopénnnipinibubpp Yhpwnynd i oybpwunubph unyb
Jupgnud quinynn phptph qnuyqbph htw: Uy gnpénnnipnitttpp
qnuq phptph hwdwp npnodnid ki htwnlyuy Yipy'
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¢ & -php wn php puqUuuunlnid
0&0=0¢&1=1s&0=0;1¢&1=1;

e |- php wn php gnidwpnid
1,7 1=011=1]0=1; 01| 0=0;

e * - puigunnn jud (XOR)
(mpmynitupp hwjwuwp t 0, etk phptpp hwjuwuwnp kb, hwljw-
nul) nhypnd’ 1)
o~0=1"1=0;,1"0=0"1-=1;
Ophrual

char cl='5",c2='6"',c3; //'5'-hlnnuk 00110101

//'6'-hlnnuk 00110110

c3=cle&c2; //c3-hinnuk 00110100, npp
//"4'-hynnu k

cout<<c3<<endl; / /qunuyh 4

c3=cl|c2; //c3-h 4nnu k00110111, npp
//"'7'-hynnu k

cout<<c3<<endl; / /quuyh 7

c1='0",c2="A"; //'A"-hyngu k01000001
//'0'-hyngut 00110000

C3=cl”c2; //c3-hjnpu £ 10001110, npp
//'q'-hynnu k

cout<<c3<<endl; //quyyh g

FPhpuyht djuwnnidp (~) nittwp qopénnnipintu L, npp thnjunid
oykpwlnh nipwpwibgnip phph wpdtpp' 1-p gupdunwd £ 0, huly
0-u nyupdunud k 1: Sknuowndh (<< b >>) qnpénnnmipniutitpp w-
nwohti oykpwinh Epniwfjut Ynnp nmbknuowpdnd tu dwp b we
Enpypnpy oybkpwinnud woyws phptph putwlny: Qun mknuowp-
dh dwdwml] wmohg wmquuyws phptpp jpugynid Lt 0-ukpny: Uy
wnbtnuowpdh dudwbwl] dwpthg wmquunjus phptpp pugdnud tu
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0-ukpny, kpk wnweht oykpwunn unsigned mhuh k b wpwih ph-
Py, kpk wnweht oytpwunn ywuny mhuh k:

YEpwgpuwit gnpénnnipiniiitp
= Jhpugpdwtt dwju Ynnund whwp E (hth thnthnjwlu
(left-value), hul wo Ynnumu wpunwhwpnmpmb (right-

value): Zuwoyynid E wpuwhwynnipjut wpdbpp, npp Yhpw-
gqpynud E thnthnjuwjuuht, wjuhtptt’ wpunnwhwjnnipjut wpdtpp
gpuigynud t thnthnjuwjutht hwnljugqus hhonnnipjut nuy-
untd: Uy nuipwnh twhuljht wipdbpp otgynid k: Ophtiuly’

double d(2.3),z=5.1;

cout<<"z="<<z<<endl; //Guwyhz=5.1

cout<<"d="<<d<<endl; //Yuwyyhd=2.3

z=z+d;

cout<<"z="<<z<<endl; //Quwyh z=7.4

0= Jhpwgpdwl gnpénnnipjniiutph 0 € {+, /, %, +, —, <
,», & |, 7)) dwju Ynpunid thnthnjuwlut £ (left-value), hul
wo Ynnumu wpnwhwynni e’

thmipnpruljul 0= wpunnwhuwgunnieni

Uyt hwiwpdtp E htnbyuy Jkpugpuwi gnpsnnmpjuip’

hnmihnprulul = thmipnpnulwl 0 wpunwhwynnient i

Ug b dwju dwubipmd hwtintu E qujhu unyt thnthnpjuwlwbp:
Clun npnud” 0= gnpénnnipiniitt hdwuwn nibh, kpk 0 qgnpénnnipnt-
p npnoyJuws £ thnthnfuwuith whuh hwdwp: Ophtwly

int x=15,y=7;

x+=3%16/y; //hudwupdtp | x=x+3*16/y

cout<<"x="<<x<<endl; //Juuyh x=21
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Uy gnpénnnipinitubp

sizeof qnpdnnnipjntih nitth oginugnpduwh kplnt &l

o sizeof(wpuy)

e sizeof wpunwhwynnipntl

Unwoht nhypmd sizeof gnpénnnipjut wpyniupp wnygjug
whuh thnthnpuwluithts hunluggnn hhynnmpyut payptph pu-
twlju k, Epypnpy ghwypnid wpunwhwjnnipjut wpdtph qpuntg-
pud puyjpbph putulyp: Ophtiuly
double z=2,t=0.0;
cout<<sizeof z*t; //8, pwlhnp z*t-u double mhuyhk
?: wbphup wupiwbwlwb gnpénpnipjut punhwunip wnbupp
htnlywb £
wpunwhwypunnipinll ? wpnwhuwpnnyendli? @ wmnwhwpnnipint i3

Cpt wpunwhuyinnipinii-h wpdtpp true k, wuyywu qnpénnni-
pjul wpyniupp hwjwuwp b wpunwhuynnipniiZ-h wpdtphl,
hwljwnwl] nhwypmd gnpénnmipjut wpnyniupp hwjwuwp £ ap-
nwhwynnipinii3 -h wpdbpht:

Uydd mskp hbwnlywy junhpp

Onhtiuy 1. Lkpwéh] punwtthy phy: Upunwst) pyh pYubowmi-
Ukpp nuuwynpyus hwljurwly Jupgny (op. 1265, 5621):

Lousnud

#include <iostream>

using std::cinj;
using std::cout;

int main ()
{
int n;
cin>>n;
short digitl=n/1000; //wnwohti pywpwlpn
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short digit2=n/100%10; //Lpypnpy pyubpwbn
short digit3=n/10%10; //tppnpn pubpwbp
short digit4=n%10; //Jkpohtt pYubowip
cout<<digit4<<digit3<<digit2<<digitl;
return 0;

Uunnplt ukpuyugdwé uughputptt wnwowplynid b nusky

hupunipnyt:

1.

Uoyws qgnpénnnipjnibbphg wpwbdbwgul] left-value
hwwnlnipjudp odnjws owkpwiry nittgnn gnpénnnipmniutk-
p-

+, ++, +=, %, ?:, &, &=, *, !, =, ==
Ljwpwugpywé thnthnpowlwutbph hwdwp phpkp gputg ukp-
pht npuynpnidp.

w) int x=5; int y=-5;

p) float x=5; float y=-5;

g) double x,y;

) char x;

k) short x;

q) long x;

E) int x;

n) unsigned int x;

Spyws E x thnthnjuwfuih Ynpp 16-wluwb hwdwlwupgnud
Ox7FFFFFF6: Qutk] wyn thnthnjuwlwih wpdbpp, tpk xn
htwnljuw) mhyp t.

w) int

p) float

q) signed int

1) unsigned int
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Spyws b x  thnthnpuwuih Ynpp 16-wjumbt  hwdwlwup-
gmud’ 0x96: Gtk wyy thnhnjowlwih wpdtpp, Epk x-p hk-
nlywy mhyht.

w) bool

p) char

q) unsigned char

1) signed char

Twuwynpb] wpdws mhykpt pun wddwb Jupgh.

int, unsigned int, signed int, char, long int,
short, float:

Zwpyk) wpinwhwjnnipjut wpdbkpp:

w) 5>6>4

p) 6>5>4

q) 6>5<4

) 6>=5<=4

x-h bohz wipdbputph phypnid wpunwhwynnipjut wpdtpp
&how bt

w) x>7<10

p) 7>x>4

q) x=5>12

) x==8<7

Mubklup int x=5,y=2; float z=5.2f; char c='2"; thn-
thnpuwubibpp: Zwoybp wpnwhwyinnipjub wpdtpp:

w) xty-z

p) X3y*z

q) z=x%y

) z+x-—/++y

L) z=x>>y

q) X&yl~x

b)) xl~x
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n !x&x+y
P) X—=y—2+3*x
d) z=2.0+c+x%y
h) c="1"; c=c<<2; c>>=2
D Trx-y>=5 && y
bty Jupunwsh htanlyuy Spughpp.
w) #¥include <iostream>
using namespace std;
int main () {
char c=0x5A;
char d=0123;
int e=90;
cout<< (c*d-d*89) <<endl;
cout<<oct<< (int) c<<endl;
cout<<hex<< (int)d<<endl;
cout<<hex<< (e<0?c-d:c+d)<<endl;
cout<<dec<< (e%4)<<endl;
return 0;
}
1)) #include <iostream>
using namespace std;
int main () {
char c¢c=-128;
unsigned char d=128;
int e;
e=d/c;
cout<<oct<<e<<endl;
cout<<oct<< (c"d)<<endl;
cout<<dec<< (e*10+e)<<endl;
cout<<hex<<~e<<endl;
cout<<hex<< (e=d, e%3)<<endl;
return 0;
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10.bﬁQquqnnmbbhhmhynlbpmthg

w) #¥include <iostream>
using namespace std;
int main () {

char cl='a',c2=011;
int a=0xc;
cout<<dec<< (cl+=a%c2--)<<"'" ';
cout<<c2+a*2<<endl;
cout<<oct<< (! (cl=='h' || a%4==3)
?a+4:--a)<<endl;
cout<<hex<< (a/4+ (c2/=2)) *4<<endl;
cout<<dec<<cl<<' '<<(int)c2<<' '<<a
<<endl;
return 0;
}

) #include <iostream>
using namespace std;
int main () {

char ¢1=100,c2=0x31;
short s=0x1b;
cout<<hex<<- (s+=++cl-c2--)<<endl;
cout<<dec<< (cl%7==6?++s:s5--)<<endl;
cout<<oct<< (s*=2)-cl<<' '<<s<<endl;
cout<<dec<< (int)cl<<' '<<(int)c2<<'
<<s<<endl;
return 0;
}
11. I‘th Jupunwsh spwuqph hknlyw) hwndusn.

w) int bitstringl=111; int bitstring2=-67;
cout<<bitstringl|~bitstring2;
cout<<~bitstringl| bitstring2;

P int x=14, y=4;
y=y<<2;
cout<<++x;
cout<<y;
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12.

13.
14.

15.

16.

17.

18.

bhﬂflﬂlhunhuuuqlx,z,yl,y21thnﬂuuﬂpnhhhph1npdhphh—
np hknlyw) gnpénnnipnitkpp junwpkinig htwnn.
w) int x,z,yl=5,y2=30;
yl=y1l<<1;
x=--y1+20;
z=20+y2++;
P) int x,z,y1=20,y2=10;
x=++y1+20;
z=20+y2--;
q) int x,z,y1=5,y2=30;
yl=y1l<<1;
x=—-y1+20;
z=20+y2++;
Upwnwsh p Qkp winiil nt wqquiiniiip wnwdht nnnbpnud:
Upunwst] hEnlyu) yuwnkpubpp.

* ok Kk % * *

* * * kx  * *  x

* * R S S S * k%

O S S * k% * ok Kk %
* * x k Kx *

Ukpwstk] Epynt wdpnne phy b wpuwst] ppuig gnidwpp,
wnwppbpnipniitt nu wpwunpup:

Ukpwsdk) tpynt ptwut phy b wpunwst] nputg dhohtt pyuw-
pubwjutt n1 dhohtt tpljpuwswhwlwin:

Spdws E junpwtwpgh Yondp: Unwbw) junputwupnh swduip
b Ynndtughtt dwltpinyph dulbptun:

Spyws Lu nippuuljuu tpynt Ynndbph Epupnipinibubpp:
Qb uyn nipnubljut

w) wupwghsdp,

p) dwlbpbup,

q) wulnitwghén:
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19.

20.

21.

22.

23.

24,

Spyws b Enwljjut Epkp Ynnubnh tpupnipniuubpp: pun-
k] wyn Lnwbljjut

w) wupwghdp,

p) Udwlbpbup,

q) nplbk Ephnt Ynnubph juqidws waljut uhuntup,

1) npbk Epim Ynnubph juquws whljjut Ynuhtiniup,

k) nplk ynnuht mupdws pupdpnipmniiup:

Ukpwsdt] ninnutlnit Epwuljjut totpp, quubk] b wpunwst
ukppuwdhqu n1 Epwljjut dwljkpbup:

Ukpwsh) oppwtimgsh mpudwghdp b wpwst] ipw tpljupnt-
pinLup:

Ukpwstk] pwnwuhy phy: Upunwsk] pyh pubpwbtbpp’
npuig dhol nknunpkiny gshlukp (op. 6508, 6-5-0-8):
Ukpwst) vh phy: Uyt puquuuunyl) 5-ny, gnidwply 6, pug-
duwyuwnll) 4-ny, gnidwpl) 9, puquuuyunll] 5-ny: Quetk;
unnugyws pyh Yipeht tpynt pYwbtipwbtkpp, hwik) 1 b wp-
wnwdhy:

Ukipwsdhy sutunpu phy b wwwphp: Swpkphdp Yplhuuyunlby,
gnudwnly 5, puquuuyunlty 50-ny, gnidwipk] tmwphpp, hwtk]
250 b pwdwilk) 100-h: Unwugqus phyt wpunwst] Eypuiht
unnpuljtinhg htinn 2 thoh donnmpjudp:
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3. &ninqunpnid

Kninunpnud juquuljpybnt hwdwp C++ (Eqynud jupkh
t oquuugnpédty wuydwih kphym Juenyg if / if..else b switch:
i f Jwnnygl nith hknlyw] wkupp

if (wuywl)

hpunfuil

wuydwi-p npuduputiujut wpnwhwynmpnit k, Apwidfwi n
Juwnwpynd £ dhwyt wyt ghwpnud, bpp gugiwi-h wpdbpp true
b Apwdwip C++-h gmujugws hpwdwh £ b Yupnn E hpkuhg ubkp-
Jwjught] twb punuypuy hpudwi’ dbudnp  hwlwgstpnid
wnifws hpudwbibph hudwjudpnpynia: Ophtwuly

if (k<7)

k+=5;

Lwlh np C++ (hqymud gnpénud £ wipugwhwjn dhwthnjunt-
pintt pYuyhtt mhytphg ntuyh mpudwpwbwlju mhy (0-u nun-
tnud £ false, hulj dbwgus pUkpp true), wyw wugdwip Yu-
nnn khul) bwb pqupubujut wpunwhwyjnnipmnii:

Yhuwplklp  if  Juenygh  puyuyb]uws  nwpplpulp
if..else Junnygp, npit muh hknljwy nkupp’

if (guyiui)

hpunfuinl
else
hpunfwui?

Apunfwi]-p Junwupynud £ dhuyh wyb ghwpnud, pp wayiwi-h
wpdbpp true bk Zuljunwl phwypnd juunwupynud b ApwdwiZ-:
Ophtiuly’

if (a<b)

min=a;
else
min=b;
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Uydud, oqunuugnpstiny if..else Junnygp, (niskup hbwnlyuy
hatinhpp’

Onhtiuy 1. Spyws Eu bEptp wdpnne pybtp: Upunwst) dtdni-
pjudp wnweht Epniuh gnidwpp:

Lowsmd

#include <iostream>
using namespace std;

int main ()
{
int first, second, third;
cin>>first>>second>>third;
if (first>second)
if (second>third) //wdktwihnppp tppnpnu £
cout<<first+second;
else//wmdkuwthnppp Epypnpnu b
cout<<first+third;
else
if (third>first) //wdktwthnppp wowehut b
cout<<second+third;
else //wdkbuwthnppp kppnpni kb
cout<<first+second;
return 0;

Uydd nhunupljbip wupdwbwljwh dnu junnygp switch-p:
Cunhwinip hypmd wji muh hknlywy nkupp’
switch (wpunwhuywninipnil)
{

case hwuwnunnniil:

hpunfwil
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case hwuwnunnnibn:

hpunfuiin

default:

hpunful

wpunwhuyunnipiniip wjuyghuh wpnwhwjnnipmnit t, nph

wpdbpp huwnbqpu) whwh b Awuwnwwnniil,. hwununniinn

hpwphg nwupplp hwuwnwwnnibikp By, npnig mhyp hwdptund £

wpunwhuyunnyaynii-h mhwh hbtw, Apwdwibi-p,., hpwdwin,
Apunfwé-p hpudwbbp ko, n > 0: Cun npnd’ default-p b bpw-
tuhg htwnn thnn Apwi/wi-np Jupnn b pugulugl): switch Ju-

nnyg wohtunnm £ htnlyuwy Yhpy'

1.

hwodupyymd & wpuwhuywinipinii-h wpdtpp b hippwljw-
unipjudp hwdbdwwnynmd t case-tph phdwugh hwuwnwwnni-
ubtph htw,

tpt Ai € {1, ...,n} wyyhuhl, np wewehtt puynid hwyyuply-
Juws wpdtpp hwwuwp b Awumannniii-ht, wmyw juwnwp-
Unud b Apw/wiip b switch-h woownwbpt wjwpunynid k:
Bpt wyn pupwugpnid hwinhynd £ break hpudwp, wyw
Juwnwpnidt pughwnynid £ b switch-h wpjuwnwipt w-
Jupuynid L,

ket 3i € {1, ...,n} wyuyhuhl, np wpweht puynid hwpdupy-
Jws wpdbpp hwjuwuwp b Awumwmni iy, wmywu junwp-
Unwd & Apwlwiu-p, Apulwii+1-p,.. ., Apudwin-p o Apudwin:
Gpt wyp pupwugpnid hwinhynd k break hpwdwtp, wuyw
Juwnwpnud pinhwwnynd £ b switch-h wphiunwipt w-
Jupuynid k:

Unynpwpwp switch-h hpuwdwbtbtphg jmupupwbsniph Jbp-

onid hwtinhwynid t break hpuwdwp, npuytugh npbt hwdpuljunt-
Uhg b hwdwwywwnwupput hpuwdwuh juwnwpnidhg hknn hwenpy
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hpwdwtubkpp bu sunwpdtt: Ujdd, oqunuugnpstiny switch fu-
nnygp, mskip htwnlyw jghpp
Onhtiuy 2. Spyws a b b wdpnne pytph b 0 uhuynih hwdwp
hwoyt] b wpuwsk) a 0 b wpunwhwjnnipjut wpdtpp, npuntn 6-u
Ywnpnn kqhub) +, -, * jud / gnpénnmipjniutiiphg nplk dkyp
Losnud

#include <iostream>

using std::cin;
using std::cout;
using std::endl;

int main ()
{

int a, b;

char c;

cin>>a>>c>>b;

switch (c)

{

case '+':
cout<<a+b<<endl;
break;

case '-':
cout<<a-b<<endl;
break;

case '*':
cout<<a*b<<endl;
break;

case '/':
cout<<a/b<<endl;
break;

default:
cout<<"Wrong symbol was provided!\n";
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return 0;

Uuwnpl tkpujugwé unhpttpt wnwowplynud E nusky

huplunipnyt:

1.

Spyws Eu a b b puwjub pytpp: Upnnwst) YES, tpk
w) npuup kplniut ) Jhuwn Gy,

p) npuighg gnubk dkyp jhun k,

q) npwlghg dhpwn Ukyp Yk k

n) npuip kpyniut b Yhuwn Ea jud Eplniut £ qnyg:
Zujunul nlypnid wpwnwshy NO:

SpJws ku a, b b ¢ wdpnng pykpp: Upunwsk] YES, kpk nput-
ghg

w) gnuk Ukypqpnk,

) &hpwn ukyp hhug £

q) ny Ukyp Unrubbpht hwduuwp sk,

1) &how tplniub ki hwjuuwp,

k) pnnp Epkpt hpup hwjuwuwn B,

q) gnuk Ukp puguuwlui k,

Zuljunwl nEypnid wpuwsk) NO:

Spyws ki a, b b ¢ wdpnne pybtpp: Upnwsh) YES, kph
w) bLpkpt b ppuljui ko,

) npwighg gnuk dkyp npufjub k,

¢) npwtghg &hpwn Uklp npuijutt &

1) nputghg hpwn pyntup npuijub b,

k) ppwughg gnut tpyniutt hpup hwjwuwp B,

q) npwighg qnuk Eplniutt hpuphg dhwyt tpwbtng ku vowp-

phpynid:

Zuljwrwl nwypnid wpunwst) NO:
Spjws k a npuljutt wdpnne phyp: Upnwsk) YES, kpk wjt
w) tplyuhp b qnuyq phy E,
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p) bLowlhy b §kuwn phy L

Zujuwnwl) nhypnid wpunwst) NO:

Spyws | a Enwhy phyp: Upnwsk) YES, tph

w) upw pnjnp pYwbtpwutkpp mwppbn kb,

p) tpu pyutpwtubpp juqunid kb wdnn hwenppuljutni-
pinLl,

@) wyb uhdbwnphl (ynihunpnd) k, wjuhtiptt wehg dwju b dw-
luhg w tnyyu Yhpyy b juppugynid:

Zujunwl] nEypnid wpunwsk) NO:

Spyws b %,y pdtpp: Upwnwésht) YES, tphk (x,y) Ynnpnh-

twwntbpny YEnb pujws E jnnpphtiwnwght hwppenipjut

w) tplypnpn puenpynud,

) snppnpn pwenpynud,

q) Epypnpy jund Eppnpn pupnprnid,

1) wnwehlt jud tppnpny punnpnnid:
Zujunul nypnid wpwnwshy NO:

Spyws b x, v, x1,y1,x2,y2 ny pmguuulut wdpnne pyk-
np: Upnwsh) YES, tphk (x,y) Ynnpphtwnibpny Yhwnb pb-
Jws E wybt nipnuiljjui tkpunid, nph dwp Epbh wljjut
ynnpphtwwnbbpt & (x1,y1), hul we Ukpphh whljwip’
(x2,y2), U nph Ynnukpp gqniquhbn tu Ynnpphtiwwnbbph
wnwigpubpht: Zwjwnwl nhypnid wpnwsky NO:

Spjws Eu a, b, ¢ ptwwt pdtpp: Upunwsky YES, tphk a, b, ¢
Ynnutpny towulnit gnynipnit nitth, NO'hwljwnpwl] nhw-
pnu:

Spyws Lh a, b, ¢ puwljub pytpp, npnup Epwiljub Ynndkph
Epupnipnibubpt Bu: Upunwsty YES, ek a,b, ¢ Ynnudbkpny
Enwtlniup

w) hwjuwuwpwlnnd t,

p) hwjwuwpwupnit k,
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

q) nipnuuljnib k:

Zujwpwl) nphypnid wpunwst) NO:

Spiws kb x, y wdpnng pytpp, npnup pujudwinh wwpiinuyh
Uh Juunulh Ynnpphttwntitp Bu (wyuhtiptt wyn pytpt puuwsd
ku [1, 8] hwwnduénid): Zwpyh wnukiny, np (1, 1) Juinulp
ull E, wpunwst) white, bph (%, y) Juuguyp uyhunwl L Zw-
Junwl ntypnid mpunwst) black:

Spyws ku x1,y1 b x2,y2 pYwuqnygbkpp, npnup swjudwnh
nwjunulh tpynt muppkp Jubunuljitph Ynnpphtwntbp Ea
(wyuhtpt wyny pytpt pujws Eu (1, 8] hwwndwsénid): Upnw-
8tk YES, Ept wyn Juunuljubtpp inyu gnyuh i, NO™hwljunuy
ntupnid:

Spywé Eu kpkp wdpnne pytp: Upunwsdt)

w) npwiighg thnppwgnijuh wpdtpp,

p) npwighg ukdwgnuh wpdtpp

q) Ubsnipyudp tpypnpny pih wpdtpp,

Spjws k (0, 0) Yhkuwnnpnuny b r swnwynny oppwtiwaghsd: Up-
wnwsk) YES, kpk ipjws (%, y) Ewnp guningnud £

w) ppowlwgsh Ypuw,

P) 2pgwuh Uky,

¢) 2pgwlhgnnipu:
Zujunwl nypnid wpunwst) NO:

Spdws k (a,b) Ykunpnung b r ownwynny sopowbiwmghs: Up-
wnwsk] YES, Eplk mpdwsé (x, v) Yhwnp qunignid £

w) ppowliugsh Ypu,

P) 2pguih uky,

) 2pgwihg ymipu:
Zuwnwl nhwpnid wpwsk) NO:

Spjws Ll kphym Epwblymbubp hudwyunuupow §nndb-
nny: Upwnwstk) YES, tphk nputp
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16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

w) hwjwuwnp b,

p) udwi ke

Zujunwl nhwpnid wpuwst) NO:

Spws Lu a, b, ¢ hpwwh pdtpp: Gph nputp nuuwynpyusd
ki wddwt jud tJuquut jupgny, ngputg wpdbpubpp Ypjhw-
wuwnlk), hwjunwl nhypmd mpupwbsniph tpwbp thojuby:
Upunwdh] uinugdws pytpp:

BJuyhtt wnwtgph Ypw nnpyws L a, b, ¢ Yhnbpp: Munpgky, ph
b b ¢ Yhwnbphg npt £ wdbih dnwn a-hl, wpunnwst) tpu wpdtpp
b hkpwinpnipinitip A YEwnhg:

Spyws Lu YEnh Ynnpphtwnubpp Ynnpphttwnughtt hwppent-
pintund: Gph Yhnp hwdpuljunid L §nnpphttwnibnh uljqpliw-
Ytkwh htkn® wpunwst) 0: Gph sh hwdpuljunid §nnpphtiwnuk-
nh ulqpuwytnh htw, puyg puws b x-tph jud y-ubkph w-
nwbgplibnhg nplt dbyh Jpw’ wpunwst] hudwywnwuow-
twpwp 1 jud 2: Gph Yhwnp phlwsd sk Ynnpphiwntbph w-
nwibigpubinh Yypw’ wpunwsky 3:

Spyws E Yhw, npu pujws sk Ynnpphuwmnubph wnwugputph
Jpu: Upunwsk] §nnpphtiwnwhtt punnpph hwdwpp, npunbn
nuyws k uyy Yhwnp:

Upunwdh] YES, tphk wpjwd (x,y) Yhup wuuniuwinmd E
(0,0),(0,-1), (-1,0) Ykwmkpny Yurnigws Enwbljjuinp,
NO" hwljunul] ntupnid:

Spyws B mppuuljut tpkp ququpttph Ynnpphttwnubkpp:
Mynuuljut Ynnudbpp gniquhtn tu Ynnpphtwnubph w-
nwibigpubinhti: Upinwsk) snppnpn fEwh Ynnpphtiwntkpp:
Ukpwsh) n phyp: Upwnwstky 1, kpk ngpu dhwynpubph pyubow-
up 3-ny Uks b hwpnipuynpubph pduwipwihg, hwljunuy
nhwypnid’ wyy pih pupwlniuhi:

Spws n>7 ptwljwb pyh hwdwp gk wjuyhuh a b b ptw-
Jwt pytp, np 3a+5b=n:
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4. 8hlj1tp

Zw&wju Juphp b jhund Spwugph npnowlh hwndws juww-
php Ublhg wit) wiqud Juquulbpuybim] ghly: C++ (hqymu ju
ghljjh Yuquulbpudwi kpkp uenyg while, for b do.while:
Aputighg kplniup while-p b for-p, hwumuuydwing ghlyjh ju-
nnygubkp L, pwth np gpuip ogquugnpsdtihu twju unniqynud k
ghljt wjupwbnt wuydwp, nphg hknn Jhugyh wknh £ niubund
ghiih hEppuljut juwnwpnidp (hnkpughwt): do..while-p htwn-
wuydwiny ghyh Yunnyg L, pwth np wjt ogunugnpstihu twfu
wnbknh bt mubkunmd ghYyh hEppwlwt hunbkpwghwi, nphg htwnn
dhwyt uinnigynid k ghljjt wjupunbnt wuydwbp:

while Junnygh nith htwnljw) wkupp

while (wuydwi)
hpunlul

guydwip npudwpwbwlut wpnwhwjnmpmu b, Apw-
vwbp gubljugus, wyn pynd punqunpuy, hpudwb b, npp -
wnwpynid £ ghyyh jnipupwiginip hnbkpughwh dudwiwly: while
Junniygh wouuinwliph ulqpniiipp hbnlyuyt £ twpe uinnigdnud k
wuydwirh wpdbpp b Epk wjt true kE, wyw Juunwpynud t Apw-
dwln b, wyny wpngbup unphg Yphudmd E, hwjunwl phuypnid
(kpp wuyifwi-h wpdtpp false b) ghlpt wjwpumd E: Lwih np
C++ 1kqUnid gnpénid E wbupuguwhwjn dhwihnjunipnit puht
wnhuybtphg nhwyh mpudwpubuljut mhy (0-u quoind E false,
huly dawgud ptpp true), muyw wugdwé-p Gupnn E huk) bwl
pYwpwtwfu wpunnwhwynnipni:

8hlyh for Junniygh mih hknljwy nkupp’

for (wpwnl; wuydwil; wpinl)
hpunlul
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wpnl - wpinwhwynnipinit £ jud thnthnjuwluwbttph hwyg-
wnwpwpnipnll, waydwin npudwpubuui  wpnwhwjnn-
pniu L, wpm2p wpunwhwypnmpnit kL, Apwdwin guiujugus
(wyn pymd” punuigpywy), hpudwt & npp juinwpyoud £ ghlh e
puwpwisinip hnbkpughuyh dwdwbwly: Apwd/wé-p Yupnn b bwb
nunwply (huk), wjuhtpt thwlny huljugsht jupny £ hwgnpnby
Yt unnpuljin: for YJunnygh wpjuwwnwiph uljqpnipp hk-
nlyu k. dhtsh ghyp uubip yuwunwupynid £ wpel n: Cun npoud,
Eptk wpwi-p hpkuhg thnthnpwfwtiubph hwjnwpupnipnit L
wwyw wjy hnhnpwlwbttph nbuwbbhnipjut whpnypp ghlih
dwpuht b wpnl p Junwpknig hbnn ufuynud E §pjuynn wpn-
ghup’ unmqmu b guyiwi-h wpdbpp b kpk wih true b, wuu
Ywwnwpynd b Apufwéep, wjinthtnl' wpm24, b wyy ypngbup
unphg Yplhuynud k, hwljunwl pbwpnid (kpp wuyiwi-h wpdbpp
falset) ghljt wjupuynd k:

do..while junnygh nith htwnlyuy nkupp’

do

hpunfml

while (wuydwib) ;

yuydwip npudwpwbwluwt wpnwhwjunmpmb b, Apw-
dwl-p guijugus (uyn pUynd’ punqunpyuy), hpudwi , npp ju-
wnwpynd £ ghljh  jmipwpwisimp  hnbkpughuyh  dudwbwly:
do..while Junnigh wolnwwnwiph uljgpnitipp htnbyjuyl £ twju
Juunwpynud bt Apwd/wi-p, nphg htnn vnmqynud b waydwi-h
wpdbpp b Epk wylt true E, www wyn wpngbkup tnphg Yplugniud k,
hwlunwl nhypmd (bpp wugdwi-h wpdbpp false ) ghl w-
Jupumud t: Uydd ghlyih oqum pyudp niskip htwnliyuy ubghpp

Ophtuly 1. Upwnwshk] mpjws puwlwb pyh pninp pudwtw-
nupubkpp:
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Lowsnid ubpuyuglp wyu utmph jnisdwib kplynte wwpph-
puty:

#include <iostream>
using namespace std;

int main ()
{
int n;
cin>>n;
for(int i=1;i<=n;++1i)
if (n%$1i==0)
//i-u hwunhuwind £ n-h pwdwbwpup
cout<<i<' ';
cout<<endl;
return 0;

}
Lotsdwh kpypnpy wwpphpuly’

#include <iostream>
using namespace std;

int main ()

{

int n;
cin>>n;
cout<<l<<' '; //1-p dhowmn pwdwbwpup k
if(n!=1)

cout<<n<<' '; //phup hupt hp pwdwbwpupt k
int i=2;

for(;i*i<n;++1)
if(n%i==0) //i-u b n/i-b pwdwbwpup Lu
cout<<i<<' '<<n/i<<' ';
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if (i*i==n) //wju nhkwypp skup nhwnwplt
cout<<i<<' ';

cout<<endl;

return 0;

Lhunwd G nhwptp (ophtwy’ hius-np wuydw mbnh nitktw-
0t nhwpnud), tpp Juphp £ jhunud widhgpuwygbu wupunty ghlyih

wfuwinutipp jud wtdhgwyibu wfwpinty ghlh pipwghy hnk-
pughwi: break b continue hpwdwbtbpp twpwnbujus tu

wyy nhwptph hwdwp: Gpp ghlyh thpunud juunwpynud £ break
hpudwp, wyw ghlyih junnwpnidt wudhpwybtu wjupunynd k:
Bpp ghlh tkpunid Juwwnwpynmud £ continue hpudwbp, wuw
widhowybu wjwpunynid £ ghljjh pupwughly hnbkpughwt b ow-
poitwlpynud £ ghlyih jupnygh wouunwipp for Junnygh phu-
pnid juunwpynud b wpwZ-p, hul) dnwu bplynt Junnygubph phu-
pnud unniqyniud £ ghljih wdwpnh wuydwbp: break b continue
hpwdwbtbpp wgpnid tu vhuwytt hpuwdwut pungplnn wdktwdnwn

ghlth Yunnygh dpw: Uydd phwnwplitlp htnlywy patnppp, nph
nusuwh hundwp oquuugnpstnt klip tkpypyus ghlyjiubkp’

Onhtuy 2. Upunwésht] mpjws [a,b] dhpwjuyphtt yunlw-
unn npujui wdpnng uhdtinphly pitph dhoht pyupubwljwip:

Loisnid

#include <iostream>
using std::cin;

using std::cout;
using std::endl;
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int main ()

{

int a,b;

cin>>a>>b;

int sum=0; //uhubwphl pytph gnidwptk

int count=0; //uhudbkwnphl ptph pwtwlyu k

for(int i=a;i<=b;++1i)

{
/*i-u puyniumd £ hwndwush dwha Suyjpuljtinhg
Uhlsh we Swypwltnt pujws wdpnne wpdtpubpp* /
int current=i;
int currentR=0;
/*currentR thnthnpjwlwh dkg unwbiuynt Lup
htppuljul ph opeyud nwppbpulp*/

while (current)
{
currentR*=10;
currentR+=current$10;
current/=10;
}
if (i==currentR) //hkppuljub php uhdbnph’y b
{
sum+=1i;

++count;

}
if (count) //kpkhwndusnd uhdbtwnphl phy ju
{

//hwgynud b wipwnwénud Eup vhohtt pyuwpubialjuiin
cout<< (double) sum/count<<endl;
}

else

{
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/*mpuusnid kup hunnpnuqpnipinit wyt dwuhb, np

uputnphl phy s’/

cout<<"There is no symmetric number"
<<endl;

}

return O;

Uunpl ukpuyugdws ughputptt wnwewplynmud E nisky
hhphnlpnqh‘oqunuqnpbhpnlghhlh1punnqghhp:
1. I‘OHZ Jupwnwsh htnbywy Spughpp.

w) finclude <iostream>
using namespace std;
int main () {

short b=0x543;
int s=0;
for (int 1=0;1<16;++1,b/=2)
s+=b%2?21:2;
cout<<s<<endl;
return O;
}

p) #include <iostream>
using namespace std;
int main () {

int c=7;
while (c—-) {
if (c%2==0) {
cout<<"a
continue;

LLI
’

}
cout<<ec<<' ';

}

return O;

1
q) #include <iostream>
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using namespace std;

int main () {
char c='a'; bool b=true;
for(;c<="z" && b;++c) {
switch (c) {
case 'b':
++c; break;
case 'f':
-—c;
case 'h':
b=false; break;
default:
cout<<c<<' '; continue;

}
cout<<c<<' ';

}

return 0;
}
) #include <iostream>
using namespace std;

int main () {
int x,y;
for (x=1,y=555;y>1;x*=2,y/=10) {
if (x==4) continue;
cout<<"x="<<x<<" y="<<y<<endl;
}
return 0;

}
Spjws Eu K U N (N>0) wdpnne pytpp: N wbhqud wpunwsh) K

php:
Utkpwshk] n dhwthy phyp: Upwnwsk] n-hu sghpuquiignn

pYwtpwtubpp:
Ukpwsh] n pwljut phyp: Upnwsk] n-h' 1-hg dhsh 9-pn
wuwnhdwbbph wpdtpubpp:
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Zwfly npjwd plunlull piht sgkpuiquiignn qnyg pytph gni-

dwpp wnwlg qnignipjniup unnighni:

SpJws L A b B (A<B) wdpnne pybpp:

w) Upwnwsh] [A,B] hwndwsht yuwnljuinn 3-ht wuwnhl
wnwightt phujp:

p) Upuwsh] [A,B] hwnjwshtt quuljwiung pnnp wdpnne
pytph gnudwpp:

¢) Uddwl jupgny wpunwsk) (A, B] hwndwsht yuwnljuing
wdpnng pytpp b npuitg putiuyp

Spywé Eu Epynt phuut x b y pykp: Stk nppuig

w) wdktwdbks punhwiunip pudwbwpupp,

p) wudbkuwthnpp pughwunip puquuuwwnhlp,

q) C. tphx>y Jud C7,tpky>x:

Spdws E N pwlwit phyp: Upwnwsh.

w) 1+1/2+1/3+.+1/N gnudwpp (uyb hpwlwb phy k),

p) N7+ (N+1)7 + (N+2) +..+ (2 -N)? gnulwpp,

@ 1.1-1.2-1.3-. wpnunpup (wpnwnphsubph pubtw-

Up N ),

) 1.1-1.2+1.3-.. wpnwhwjnmpjut wpdbpp (bywbw-
thnju gmudwpbjpubph pwbwlp N E guyjdwbwlwb if
Junnygp sogurnugnpsty),

) wny pyh pwpwlniuht’ oquwgnpsting hbkwnlbjw) pw-
twdlp. N*=1+3+5+..+ (2N-1): Zkppwlwl gnidwpkihi
wykjugubihu wpnwst gnidwnph pupwghl wpdtpp (wp-
yniupmid jupunwsyt 1-hg N pnjnp pytph pwnwlniuh-
utpp):

Spywé Eu A hpwljub b N pujub pybpp: Upunwst.

w) A-h N wuwnhdwup,

p) A-hponp wunhdwbbpp® 1-hg dpliyh N (UkY ghlyih dh-
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10.

11.

12.

13.

14.

gngnt]),

q) 1+A+A%+A°+.+A"Y gnulwupp (ULY ghyih Uhengny),

) 1-A+A°-A°+.+ (-1)"A" wpnwhwpnnipjut wpdbpp (UEY
ghlih dhongny b wnwg wuydwbwlwu if Junnigp og-
wnwgnpshiny),

k) A(A+1) ... (A+N-1) wpuunpuy

Spquws £ N phwljub phyp: Upnwsty.

w) N!=1-2 . N wpnwhwjnnipjut wpdtpp (N-h dwljnnphw-
),

p) 1!+2!143!1+.+N! gnudwpp (Ul ghlyih vhengni),
Q) (1+1/1%) (141/2%)..(1+1/n”) wpwunpjup,

1) 1/sinl+1/(sinl+sin2)+..+1/ (sinl+..sinN) gnidwpp:
Ubpwdtim] a, d, n wpdbpubpp wpunwshk) a, a+d, .., a+ (n-
1) d pyuwpwtmjutt ypngpkuhwyh wunudubph qgnidwpn:
Spyws Lu A hpwlwb b N ptwlwb pdtpp: Upunwst) hnlyug
gnudwpp.

w) 1/a+l/a(a+l)+.+1/a(a+l)..(a+N)

P 1/a+l/a’+1/a*+.+1/a

Spyws Eu N ptwlwb phyp b A,B(A<B) hpwlub pykpp

pYuyhtt wnwbgph Ypu: (A, B] hwwnjwsép wnpnhdws L N hw-

Juuwp dwubph: Upunwst.

w) jnipwpwisnip hwwndwsh H - Epupnipmiip b
A,A+H,A+2 -H, A+3 -H, .., Bupdlpukpp,

p) nipupuwisinip hwwnjwsh H - Gpupnipmiip b
A,A+H,A+2 ‘H,A+3 ‘H,.., B Jhwubpnud F(X)=1-sin (X)
$niyghuyh wpdtplbpp:

Spyws kN puwmut phyp: Ax hpujwh pytph hwenpyuljuing-

pintup vwhdwiynd £ htnbju Yepy.

w) A=2, Ax=2+1/Ag1, K=2,3,..

p) Ai=1, Ag=(Ax:1+1)/K, K=2,3,..
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q) A1=1, A,=1, Ag=Rg1tAx, K=3,4,..(dhpntwshh hw-
onpryuwljwtinipynii)
Upuwsk) A4, Ay, ..., Ay mupphbpp:
15. Upunwstk) mpjws ptwlut pyh
w) pYwbowbttph gnudwnp, pwbwlp, wpnwungpuyp,
p) Jhun pyuipwuttiphg wdktuhnppp,
) 4-hg Ukd JEun puwbipwuubpnh gnidwnpp,
1) 7-hgthnpp qnujq pYwlpubibph wpinunpyup,
b)) wdktwdks b wdktwthnpp pywubpwbubph nmwuppkpnipjui
pwnwlniuht:
16. Stntpny thnjubk] upwsé pyh wnwehtt b yhpohtt pywipwmuik-
n: Ophtwly® 8547-hg whwp k unnwugyh 7548:
17. Spyws E pwjut phy: Upwnwst) YES, kphk
w) pYh pYuipwitph dke ju 3 pyutipwl,
p) pUh putpwbibkph dky shw 5 plubpw,
¢) pPYh pyuiowuttpp wddw jupgny tu puuwynpjuws,
) pyh pubputubpp tJuquut jupgny sk nuuuynpquws,
k) pyh pdubpwtibtph gnudwpp Uks k puwtthg,

Q) pUh pyutpwiikph wpunwnpyuip thopp EEpkuntihg:
Zuwnwl nhwpnid wpwsk) NO:

18. Upuwsh) npus ptwljub pyh
p) pnnp pudwbwpupibph gnidwpp,
¢) ponp padwbwpupubph gnidwuph b gputg pwbwlh pw-
unprp,
1) wupq wpnunphyikph pubwyp,
k) ubpjuyugnudp  wupq  wpnunphybbph - wpnanpuigh
wntupny:
19. Mwupgky, ulpr}]nap npjwé ptwlui phyp 3-h nplk wdpnne wu-
wnhdwb E, phny:
20. SpJws n>0 wdpnne pyh hwdwp wpunwst)
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21.

22.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

w) 2-h mdkbwdks wunmhdwp, npp sh gipuquugnid n-p,

p) 2-h wdkbwthnpp wunhdwp, npp ghpuquiignid k n-n:
Spyws phwjuts pyh hwdwp wpnwsk) YES, tph

w) wyb npbk pip uljinnphu E

P) wyt dhpntiwshh ph k,

q) uwyb juwnwpyuy phy &,

1) b wupq phy k

B) wjb uhdkuphl ph E

Zujunwl] nhypnid wpnwsk) NO:

Spyws n ptwluib pyh hwdwp wpunwst] bhpntiwshh hwenp-
nuijwunipjut n-py wunudp:

Spyws n ptwlwi pyh hwdwp wpnwst) Shpntiwshh hwenp-
nuijubnipjut 1-hg dhtish n-pn wunudubph gnidwpp:
Uunmgl] wpjws pih plubowbitpp dwhihg we nhuwplkihu
wpyn p Juqunud kb wqnn hwonpuljwimpeiniy, ph ns:
Ophtl] 76431 pih hudwp wunwuwbp gpuljui k, hul
6331 1 9782 pykph hwlwp puguuwljwi:

Upunudt] wpud phulwb php opekny wyh b bpu wikh Uh
plwbowihg htnn wkjughtng 0: Ophtiwy 125-h nhupnid
whwnp Ewpunwst) 502010:

Upunwst) YES, tphk wpjws puwlub phyp hwjwuwp k hp
plwbpwbitph gnidwph  Yphhwwywnhyhl, NO  hwlwunul
ntupnid:

Upuwdh] pnjnp wyt tnwtthy pykpp, npnig wnweht pdutow-
up ougkinig b unnwugywsé phyp 7-ny puquuuyunljtjnig htinn
unwugynid £ ujqpirmjuts phyp:

Upunwshk] pnnp wytt pwpwihy pykpp, npnugnid Ypluygny
pYutpowt shw, b wnweht nt Jtpohtt Eplnt pywbpwbubphg
Juqujws pykph wnwppbpnipmoiip hwjuwuwp b wyy pdh
pYwtpwtutnh gnidwpht:
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29.

30.

31.

32.

33.

34.

35.

Qnk) Spwughp, npp tipdwd n (2<n<100) phwlwb pyh hwudwp
wpuwsnid E pwljut pytph hwenppuljuinipmnit’ htnlbyuyg
Jwuntutpny.

- hwonppujutinipjut wnweht phip n phyu k,

- hwonppulwunipjutt  jnipwpwbsnip  hEppulut  phy
unugynid £ twjunpy p pydhg b hwjuuwnp £ 3p+1, bpk p-u
ytuwn £ b hwjuwuwn k p/2, Epk p-u qnyq E:

- Spughpp whwnp £ uwjuwpwnh hp wpiwnwtpp, kpk hugnp-
nuiuinipjut hippwljwt tmwppp hwjwuwnp £ 1-he

Ophtuly n=7 nhypmu whwp k wpnwst] hknbyu hwenpryu-

Jwinipiip’ 7 22 11 34 17 52 26 13 40 20 10 5 16

8 4 21

Upunwst] mpdws puwjut pyh 16-wjut tkpuyugnidp:

Upunwsdh] mpjws ptwlub pyh 2-wlub tkpluyugdut dke

1-tph pwtiwlyp:

Spyws Eu x b p ny puguuwlui pytpp (17>p>1): Upnwsh]

x pyh p-ujut hwdwlupgnid ukpjuyugdut pdubpwutitpp

hwjunrwl] yupgny:

Spyws £ wdpnne Ynnukpny (n b m) ninpuilnit: Uuhpudbon

E wyny mmnutyniup wdpnpeonipjudp wpnhl] tjuqugnyi

pUnY pwnwlniuhbinh: Upunwst] wyn mpnhdwb pwnwlyniup-

ukph pwbwyp:

Spyws n phwlub pyh hwdwp wpnwsk; 10°,i=0,1,2, ..

pytpp thnpphg Ukd ppwp Yghihu uvinugdus piubywibkph

hwonpruljwbinipjub n-pn pYuwbown:

Spyws n phwjutt pyh hwdwp wpnwst] pojnp phwjub pykpp

thnpphg Uk hpwp Yghihu vnwugus pyubpwuibph hwenp-

nuljuunipjut n-py pYubiywn:

56



Ukpwénid ghlyjh uko
36. LUkpwsh] pytp: Upnwsh) ngpughg puguuwjuiibph punw-

niuhtikph wpunwnpywyp, putth nhe wjb Uks sk 400-hg:
37. Vkpwst] wdpnne pytph hwonpnulwtmpmnit’ dhtsh 0-h
hwunhwbp: Mwunpgk.
w) hwonppuljutnipniup wdnn k, ph ng,
p) hwgnppuljwinipmd wpyn’p fw hpup hwjwuwp kplyo
hwplwt pykph gnut dkY qnyg, pt ny,
q) hwonppuljutimipiniip ywhwthnju k, pt ny:
38. LUkpwéhk] wpjwéd pwbwlny widpnne pytph hwonppulw-
unipnit: Upunwst)
w) pugupdul] wpdlpny wdktwdbs pyh pdubpwtitiph pw-
tulyp,
P) 7-h Jpw wowig dbwgnpnh pudwinn pybph dhoht pijw-
pwtwluiip:
39. Lkpwst] wipjwsd pwtwlny hpwlwb pdtph hwenpnulju-
unipnit: Upunwsdh)
w) 0-htt wdkwudnw phyp,
p) wyn pYbkph pupwlniuhubph gnudwpp:
40. Lkpwdh] a1, as, .., an hpwlwb pytph hweonpruwljwunipniup
U wpunwsh) htnljw) wpnwhwpinnipyut wpdbpp n-a;- (n-
1) razt (n-2) ras—..+ (-1)"" -1 -ay

Ykpoun/np b winjkpg gmwpikp ni wpuungpyuybbp

41. Splws N phwlwi phyp: Oquugnpstyn] Ukl ghly hwodby
htwnljuw) gnidwpp. 1+1/1!1+1/21+1/31+.+1/N! (unugus
rhyp e hwmuwnwwnniuh Unnnuynp wpdtpt L):

42. Lhkpwdh] X ppwfwb b N ptwlub pykpp: Upunnwst] hknlyuyg
wpnwhwjnnpyub wpdtpp
w) 1+xX+x°/2!1+.4X"/N! (e*-h Uninwynp wpdbpp),
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43.

44.

p) X-X’/314x°/5!—.+ (-1)"-x*™/ (2N+1)! (sinx-h un-
wwynp wpdtpp),

q) 1-x?/2!+x/41— 4+ (-1)"-x"M/ (2N)! (cosX-h Unwnunp
wndtpp):

Spyws L X hpwluib (1X[<1) b N ptwlub pytpp: Upunwst]

htwnljw) wpunwhwjnnipyut wpdtpp

w) X-xX*/2+%°/3-.+ (-1)" -x"/N (InxX-h Uninwuynp wpdk-
PR,

p) X-X/3+X°/5-.+ (-1)"-x""'/ (2N+1)  (arctgX-h un-

wwnp wpdtpp),

q) XH1IL-X7/(210-3) +311-X7/ (411-5) +..+ (2N-
1y-x2 /2Ny 1 (2N41)) (arcsinX-h dnnwynp wp-
dtpp),

g) 1+X/2-111-%%/(411) + 31XP/60 =4 (1) (2N

3)11-xN/(2N) ! (14+X-h Untnwynp wipdtipp),
nputn kit-p [1, k] dhgwfuyph poinp qnyq pybph wpunwn-
ppuih b (qnyq k-tph hwdwp) Juad [1, k] dhgwljuyph pnjnp
yEuwn pYbiph wpununpuib b (Yeuwn k-kph hwdwp):
Zwpyk) hknlbyuy Jpowynp qnu[ulphhp]}.

; 220 +5
u1) Zl I}) Z sinx Q) Z l (21)

3+ 1)
. a_2' i+1
k ~1)" — —
: Z‘( ) 2" (2i) R Z (3 Y2t
COS X
1 -
v Z (21 + 1)' o Z;( . 1)!}

45. Zwoyhk) hknlyu) Yippwynp wpunwngpyuyubkpp.

2i+1

w[[G+1) o H R
1i=0

(21 + 1)
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21+l n 1 + 32i
h N
P)H 1+1) R §

:|_ a31 21
) H (1)

46. Spyws Lonnipjudp hwoyt) hinbyuwy mdbpe gnidwpubpp.

© ( l 0 L X2i+l
b B R —

W Z(; (21 : Z‘( ) 331 + 2)

0 i 0 l
P)§21+1 q)§4i+5“2

0 21 1 1 1
) D h w2 3 g
* i=0 2i(3i - 1)! Z:; il

> oy %" z (1 N sir(ix))
v Z;( ATrE TR Z; il

Lkpgpijus ghyép
47. B’y Yupuwsh hknlywy spughpp.
#include <iostream>
using namespace std;
int main () {
for (int 1=0;1<4;++1)
for (int j=0;3<i;j+=2) {
cout<<i<<' '<<i<<endl;
}
return O;
}
48. Upwnwséh) 1-hg Uks wyt wdkuwthnpnp phip, npp hwjwuwp

hp pwnwlniunmt pywbpwubph gnidwpht:
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49.

50.

51.

52.

53.

54.

55.

Upuwdh] 100-hg thopp ponp wjtt pybkpp, npntg punwljniuh-

utpp updbwnphly o (wjuhtipb wohg m dwjuhg Jupnwihu

unwugynid £ unyt php):

n pyubowl niubgnn ptwlwt phip Ynsynd £ Upduppnugh

rhy, Epk tpu pyutipwtiubph n wunmhfwuttph gnidwpp hw-

Juuwp Ewyy pyht (ophtwly’ 153=1%+5°+3%): Upunnwsh) pnnp

tpljthp, trwtthy b pupwitthy Upduppnugh pytpp:

ULkpwsdk) ptwlwt pybtp’ dhtsh 0-h hwunhwybip b wpunwst

npuignud juwnwpyw) ptph pubwyp:

Ukpwsh] mpjws pwbwlny ptwlub pytp b wpunwst) npub-

gnid

w) 7-m ujuynn pytph pubwlyp,

p) 5 pulpwbp wupniwlng pytph putwgp,

q) wupq pykph pubwlp,

1) hwnhynn Wwqugnyb junwpyug phyp:

Upunwstk] mpdws n phyp sqipuquignn pninp wjt phwljut

pYERR, npnup wnwbg dbwgnpph pudwiynid B hpkug plw-

uowknh gnidwph Ypu:

Spyws n ptwut pyh hwdwp wpunwst)

w) Uhtish wyny phyp tnusé b n-h htn hnppwngupdwpwnp yunpq
pYtph pulnalyp,

p) [1,n] dhgwhuyph ponp wwupq pybph dhght plwpubtw-
Julp,

¢) wyn pyht wiktuwdnun wywpq phyp,

1) YES, kpk wyb nibh a° wikupp U NO” hwlunwly nhugpnid:

Ukpwsh] npjws pwbhwlny ptwlwb pykp b wpunwst) ponp

wjl pkpp, npntg

w) pYwbowbbtph pwbwlp jEtn E,

p) pywiowbbbtph gnudwupp pudwidnud £ 7-h,

@) 7-wlub ubpuyugdwb pyutipwtiitph gmudwpp Ubs £ 10-hg,
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56.

57.

58.

59.

) bpiniwlub thphuyugdwh dky 1-Eph pwtwlp qnuygq L,

k) pdubowutbtph gnidwupp pudwynid k pdubowbtiph pw-
twyh ypu

Lkpwst) mpywé putwlny ptwljut pybtp b wpunwst;

w) wyy pYkph Epyniwywb tkpuyugnidubpnid 1-kph b 0-uk-
nh pwbwyubph nwwppipnipniutpn,

p) wyy pykph 3-wjub ukpiuyugnidubpnud 2-ukph putwl-
ubpp,

¢) ponp wjtt pYtph gnudwpp, npniip nplik ptwljwl pyh pw-
nwljniuht Ll:

Gpnt wuipq ptp Yngynud Bu qnuyq juqunn, tpk npubg

wnuwppbpnipniup 2 £ (ophttm 5 b 3, 101 b 103): Upwnwdh)

1000-hg thnpp pninp qnuq juqunng wwpg pypp:

Spdws k n pwjub phyp: Zwoyk) tpw plwtipwiibph gnidw-

np wyw unugyud pyh pyubtpwibph qgnidwpp b wynybu

owpniuwl, dhislh np vnwugyh dvhwhy phy: Cupwugpnid wp-

nwsdh] unwgyué gnidwpubpn:

Spyws n ptwut pyh hwdwp wpnwst] [1,n] dhowluyph

poinp wwpq pytpp: Unwguplymu £ wju etihpp pnidbyn

hudwp Swinpwbwy b oqguuugnpst) «Epwwnnuptubup dwn»

(Sieve of Eratosthenes)wuniuny wjgnphpun:
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5. Uhwswth quuquéubp

Quigqwép unyuwwnhy wnwppbiph hwonpnwljwbnipnit
nph mwppkpp hwonpyupwp B puuwynpynd hhonnmipjut dke:
C++ kqUnud httwpwynp E unbnét) unwnhly b nhtwdhl qubg-
Justtpn: Unwnhl quiugush wwppbph pwbwlp whwp L {huh
Yndwyhyughuwyh pipuagpnul - hwyjuplnn - wpdtp:  Uwnunnhy
qutiqush tjupugpdut punhwunip mkupp hknbjuh £

whyy whnil [ yunp) ufqpiupdbpun/npnid

whu-n quuqyush mwuppbph whwb b, winié-p quuqush w-
unilit £ npp guiljugwus inyguwpyhy E swga-p Yndyhpyughuyh po-
pwugpnid hwojuplyny wdpnne wmhyh wpunwhwjnnipinit k, nph
wpdbpp quuqush wmwppbph pwbwlu k hul ufgpriwpdbpunin-
poid-p oqnmugnpdynd £ quugush wmwppkpp uyqpiupdtpuyn-
nphnt hwdwp b Yupnn b paguuyby: ufgpiwpdbpun/npnid-p nith
htwnljuy nbupp

={wwpplph wpdbpllph gnigul)

Quuynp thwfugstpnid  woynid E quugqdush wwppbkph
uljqpuujut wpdtpubkpp, npnup pudwtynud ki unnpuljtinnny:
Cun npnud, Lpk wpjwsd wpdbpubph pwuwlp wykih phs b quig-
Jwsh mwuppkph pwtwlhg, wyw dbmgws mwuppkpp uljqptwpdt-
puynpynid b hwdwwywwnwupuiwt mhwh (phjjuytt wpdtpny (npp
C++-h ubpgpdws mhwtph nbypnd hwdwuwp Lt 0-h): Uwnnph
phipdws kb unwnhl quiiqush tqupugplwi Uh pubh ophiwl

e /*10 wmwpp wwpnibwlny int whwyh qubqws, nph

wnwppbpp uqpuwpdtpuynpud sk* /
int A[10];
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e /*3 mmuppuiing double wmhuh qubqws, nph wwppkpp
uljqpiwpdtpwynpnid tup hwlwyuwunwupwbwpwn 0.5,
0.6 U 0.7 wpdlputpny*/
const int n=2;
double A[n+1]1={0.5,0.6,0.7};

e /*1000 wmwpp wuwpnitwlnny int wmhwh qubqws, nph
wnwppbkpp uljqpupdtpuynpoid Lup 0-ubpny* /
int A[1000]={0};

e /*5 mupp wupnibwlnyg int mhuwh quugws, nph wwp-

nkpp uyqpuupdtpuynpnid kup 1-hg 5 pytpny*/
int A[]={1,2,3,4,5};

Quiqwéh wwppbpht Jupnn Eup ghul] hbknljw) Enuwbw-
Yy

winii | plipkpu)

wintfFp quuqush wuniuu k, plpépu-p wdpnne wnhwh wp-
wnwhwjnnipniu E, nph wpdtpp quuqush wyu mmwpph htppw-
Jut hwdwpt E (hwdwpwluinidp ujuynid k 0-hg), nphtt gmuljw-
unwd kup nhut: Unwnhl) quuqdush wuniup gnighy hwuwnwwnnit
L (wyuhtipl sziy* const whwh gnighy), npp gnyg kuwihu quiig-
Jwsh wnwohtt mwpph Ypu: Ujdd, ogurnuugnpstiiny unnwnhly quitg-
Juwsd, jmskup htwnlywy junhpp

Onhtmy 1. Spywd E hpwluwt pytph hwenppuljwbnipini:
Upuwsh] wyn hwonpnujuinipjut wdkhwown Ypluynn wwwppn:

Lowsnud

#include <iostream>
using namespace std;

int main ()

{
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const int n=10; //hwgnpnuljminipjut swthp
double al[n];
for(int i=0;i<n;++1)
{

//ubpudnd Lup pykph hwonpnuljutmipimiin

cin>>ali];
}
//udktwpown Yplhuynny wwwpph Yplundubkph puwtwlp
int max=0;
double element; //wdkiwowwn Ypl{uynn wnwppp
/*wupnibwlnd E hudnpdughw ghunwpiduws wwuppbpp
dwupt*/
bool processed[n]={0};
for(int i=0;i<n;++1)
{

if (processed[i])

{

//pwg GLup pnnunid nhunwplius wwppbkpp

continue;
}
/*hwoynid Gup, phk i-pnp wwppp pwth whqud L
hwunhynid hpkuhg htwnn*/
int count=0;
for (int j=i+1;j<n;++3j)
{
if(ali]==aljl])
{
/*3-nn wmwppp hwdwpnid Gup
nhuupyjus* /
processed[j]l=true;
++count;
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1f (max<count)

{
//qub] Eup wlbkih hwdwph Yplhuyny wwpp

element=a[i]; max=count;

}
cout<<element<<endl;
return 0;

Thuudhl quugué oquuugnpskint wuhpwdbownnipmniut
wnwowund £ wju nhwypnud, tpp quiuqush wwppkph pwbwyp
hwjntuh t nguninid spugnph woimwnwtph pupwugpnid: Thtwdhly
quiigyusé Jupkih £ uinbknédt) oqinuqnpstiny] new gnpénnnipiniup,
nnp hhpnnnipinithg hwnlwugunid k quuqush wnwwpptpp wuwhb-
nt hwdwp wthpwdton whpnyp b Jhpugupdund £ gnighs
quitigywsh wpwght (0 htgkpuny) wwpph pw

new wpuy [ suf]

wfigp nhtwdhy quiigush wwpptph whwyb £ swghp wd-
pone whwyh wpunwhwjunpembt k nph wpdbipp hwwuwp k
unbndynn ghttwdhly quiuqwsh wnwupptph pwtwlht: b nnuppt-
poipnit utnwwnpl quiiqush, nph hwdwp hwnljugdus hhon-
nnipntut wquuynid £ wjunndwn llhpulm{‘ nhtwdhl quugush
nhypnid whwp L quiqush hbkn wohwmnmwipt wjwpunbing
htwnn wquunk) hwnljugdws hhonnnipjniup: Zhonnmipniut wqu-
wnknt hwdwp whwnp k oqunuugnpsdt) delete qnpbnrlan]nLh]}‘

delete [] gnigfs
gnighs-p quiqlush wpwehtt wwipph hwught b Ophtiwy Yw-
npnn Lup unbnst] b oquuwgnpst] mpgwsd swthh (swthp Uninpuw-

qnynud & dpwignh wppiwinwitiph pipuigpniy) int nhwh nhtwdhy
quiiqud htnbyuy bypubwlng
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int n;
cin>>n;
int* A=new int[n];//unbndmud Lup phuwdhy quigqius
/*oquugnpdnid kup A qubgdudp*/
delete [] A;//wquunid kup hwwnljugywué hhonnnipniup
Ujdd, oquuagnpstiny nhuwdhl quuquws, nistup htwnlyjuyg
Jutghpp
Ophtiuly 2. Spyws L hpulw pykph ag, ..., an-1 Wbo, ..y bns
sijuqnn  hwonppuljutnipnitubpp: Unwtw)  co, ¢y s Crimet
siugnn hwonpryuljwimipniup’ Yuqujws npduws hwenpruljw-
unipjniuubph pninp muppbphg:
Lowsnid’

#include <iostream>
using namespace std;

int main ()
{
int n,m; //hwenppuljwunipniiutph swthbtpp
cin>>n>>m;
//unbndnud it ukpusnud kup hwenpnuljwiinipnitibpp
double* a=new double[n];
double* b=new double[m];
double* c=new double[n+m];
for(int i=0;i<n;++1)
cin>>ali]l;
for(int i=0;i<m;++1)
cin>>b[i];
int i,3,k;
i=j=k=0; //hwonppuljwunipniuttph hugkputbpp
do{
if(alil<b[j])
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clkt+]l=ali++];
else
if(ali]>b[]])
Clk++]=b[j++];
else
{
clkt+]l=ali++];
Clk++]=b[j++];
}
}while (i<n && j<m);
/*ghljihg htwn hwenpnuljuminmipnititbphg Ukl wudpnn-

onipjwdp Yqpyh unp qubquédnid, hull Umpiuh dbw-
guws wmwppbpp whwnp k owpnitwlbky gply*/
while (i<n)
clk++]l=ali++];
while (j<m)
clk++]1=b[j++];
//upunusmid Eup wpmyniupp
for (int i=0;i<n+m;++1)
cout<<c[i]<<" ';

//mquunnd Lup phuundhly hhponnnipinitp

delete []a;
delete []b;
delete []c;
return 0;

Uunpl tkpujugdus unhputptt wnwewplymd kst

hlpumpnyyli’ oquugnpstyny unwnhly jud phtwdhl quiigws:

1.

Spyws E wdpnne pytph hwonpnuluinipnii: Upunwst) wyy
hwonphuljwunipjuu

w) [-5,10] dhpwljuypht wuwwnlwunn tnwppkph puwbwyp,

p) npulub b jkin wwppbph pubwyp,

q) 5-hg k& qnyyq wwppbph gnidwpp,
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1)
b)

Q)

k)
Y

15-hg thnpp b 3-ht ujuwnhl wppkpp wpnwngpyup,
popnp wiwpptph dhoht plupwmywbnp,

puguwuwljut b 7-htt yuwwnhl nwwppbph dhohtt pyupw-
twljuip,

3-m ujuynn pyftph putwyp,

pnnp qnuq npuljut mwuppbpp, wjinthtnb pninp pugw-
uwut mwuppbpp:

Spyws E hpuut pYtph hwonppuljutinipnit: Upunwst] wyy

hwonpruljwunipjut
w) wjt nwppbph pwbwlp, npntp thopp kb hpkg jupgquhw-

P)
9
)
k)

Q

k)
1Y

dwnph punwljniunig,

poqnp wwppbph dhohtt pyupwiwlubh b wppkph nwp-
pipmipiniuikpp,

wjtt mwpplph pwtwlyp, npnbp thnpp kb hpkug dwp b we
hwplwuubtph huwgnidwnhg,

Ubkdwgnyy muppp b upw jupgquhwdwpp,

Ukéwgnyyu b thnppwgnyb nuppbph nuppbpnipinip,
wnweht Ukdwgnyu b ytpoht thnppugnyb mmwpptph dhel
guiynn wianudubph gnudwpp,

Ukdwgnyyt b Ukdnipjudp Epypnnpy mwuppkpp,

npuljut wwppphg thnppugnyuh wpdtpp (kpk npujui
wnwpp shw, wpunwst] hwmdwywnwupwt hwnnppugpne-
pinLu):

Upunwdh] mpjws wdpnng pybph hwonpnuwljwunipiniup ghly-
1Yy ntnuownddws nhwh wye 4 mwuppny:

Spyws E hpwljwi pdtph hwonppujunipni: Upnwst) YES,
bpt

w) npuinud gpujub nmwppbph pwbwyp wykh Uks E pugu-

P

uwjub mwuppkph pwtwlhg,
wjtt uhubkwnphy hwonpnuljwinipnit k,
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q) wjlt pyupwbwlwt ypngpbuphw k,

n) wyb bpypuswthwlwi ypngptuhw k:

Zuljurwl nwypnid wpunwst) NO:

Quubk)] pws ppwljut pYtph hwonppuljwunipjut thnppw-

gnyyt wunudp b mbntpny thnjul) Yyipght mwupph htwn:

Spyws E wdpnne pytph hwenpnuljwbnipmnii: Upnwst] wyn

hwonpnuwljwinipjui

w) wnwohlt vhwthy tmwppp,

P) 5-huuyunnhl Jtpeht wwppp,

¢ Ybkpeht Epluhp wwppp b npub hwenpnan Yhun wwppkph
pwbwlp,

1) wnwght qniyq wuppp b puibt twpunprynn wwppbph gni-
dwipp,

k) 7-hg uks Jkpohtt wmwppp b ppub bwpunpynn qniyg nwp-
pEph wpunpyup,

q) dhtsh wpwohti puguwuwljul tmwppp tnus wyju mwppbph
pwbwlp, npnup ywwnlwinwd ku [0, 20] dhpwluypht,

E) [5,24] dhowlujpnid qunuynn wnwehtt tnwppp b gpub
hwgnpynn nwppbph dhght pwpwbwluip,

n) wnwehl 0-htt hwenpnnn 1-nY ufuynn pytph gonidwpp
(kpk hwenpyuljwinipynibp 0 sh Wwpmbwlnyd wpnwsk)
-1):

Stntpny thnjuk] ipywsd hpwjwb pyYtiph hwonpnuwljwinipjut

wnwohtt b Ytipght puguuwlwb nwuppkpp (hwdwpk), np hw-

onpnujuinipiniinid ju wntjuqt kY puguuwljut phy):

Spyws E hpuwb pytph hwenppujunipni: Upwnwst) wyn

hwonpnwljunipjuu

w) YpYuynn wwppbph putwyp,

p) wjt mwuppkph pwbwlp, npnip hwenpnuwljwbnipjub Uke
hwiunhynid tu £hpnn k wbqud, npnkn k-1 wpus
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10.

)

1)

&)

pluljut ph

wjt  wwppbph  pwbwlp, npnup pwwpupnid  Eh
2"<a<k! wuydwlhb, npuintn a,-tt k-p nwppi k, hul k-
u tpw jupquhwdwp k,

hwonpnnn qpnubph wdbkbwbpup Eupwhwgnppulw-
unipjub tpupnipeniup,

wddwt jupgny nwuwynpwd hpwp hwenpnnn wwppk-
ph wdbtwbpyup Eupwhweonppuljuunipjut tplwpnt-
pinLup:

Spyws widpnne pytph hwenpnuwljwinipyui hwdwp wpunw-
8k, ph putth wbuqud E Yplhuynid dkdwgnyn muppp:
Spyws E ptwjut pybph hwonpnuljunipinit: Upunwst) wyy

hwonppulwunipjuu

w) wjt mwppkph pwtwlp, npnug pywtpwtubph qnidwpp

P)
Q)

1)
k)

)
3]

)

)

d)
b

hwjwuwp £ wnpdus ¢ pyht,

2-h wunhdwt hwmunhuwgnn nwupptph wprwngpup,
npt pyh dwlnphwy hwnhuwgny wwppkph dheht
pYwpwwmljutnp,

Yuunupyuy pybtph gnudwpp,

wupq pyYtph wpnwnpyup,

bhpntwshh pytph putwyp,

updtnphly ptph dhohlt pYupwbmywinp,

hpwp hwonpnnn uhdbwnphl pYtiph wdkuwbplup tupw-
hwonppuljwunipjut tpljupnipniap,

hpwp hwenpynn wwppbph wyt wdktwbplup tupuwhw-
onpuljutmpiniip, nph wingwdubkph gnidwpp 19-h
wunny b,

hpwphg nwppkp qnuyq ptph putwgp,

uytt tnwppbpp, npnup nplk phwlwb pyh 1-hg Uks phw-
jut wunhgwh G
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11.

12.

13.

14.

15.

Spyws E ptwjut pytph hweonpnuljwinipinit: Upunwsk] wyn

hwonpnuljwinipjut

w) nwppbph wljnnphwbph gmudwpp,

p) wnuwpphph n wunhdwtubph dhohtt pyuwpwbwluip, np-
wkn n-p mpJws ptwljwb phy k,

¢) hwplwb wnwppbph wdkbwdks puiphwinip paudwbwpup-
Ubph wpnwnpyup,

1) hwplwt wwpptph wdktwhnpp pughwinip puquuww-
uhljukph gnudwpp,

&) Jtpght vhwihp wwppp b ngpul bwjunpnnn wwpg wwppk-
ph wpunwngpyup,

qQ) wpwght dhpntwghh phip b npwl hwenpnnn tplihy
nwppiph dhohtl plwpwtwljuip,

E) wpwoht uhudbwnphly phip b gput twhnpgnn puguuw-
Jub mwppbph pubwlp,

R Jbpoht juwwnwpyuy wwppp b nputs hwgnpynn qnijq wwp-
PEPh wpwnpywp:

Mupgl), pt wpdws ptwlub pdtph hwenppuljwinipjut

wnwppbkph gpundw Uke np pyutipwit E dwubuljgnid wnw-

Jhjugnyyt pwbwlny:

Ywuwynpb] pdws hpuwt pytph hwenppuljuinmipjut wi-

nudutpp wuquub jupgny:

Twuwynpb] ipuws wdpnne pyYtph hwenppuljutnipjui w-

nudubpl wiyybu, np

w) uljgpmid 1hukt puguuwljutiiknp,

p) Ytpenud (hukb Yhtwnbpp:

Spjws npuljutt wdpnng ptph hwenppuljwnipyub qpojhg

wwppkp wwppbpp phpk) quiqwsh uhqp pun hpbg hwb-

phydwt hwenppuljuinipjub, hulj qpnukpp nwbl] quuqdu-

5h tpe soquuugnpstiny odwinuly quiiqws:
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16.

17.

18.

19.

20.

Spyws hpwljwt pytph hwgnppuljwunipiniithg hinwguk) pn-

Inp qpnubph nt junugil] wyt' soquuugnpskiny  odwbiqul

quiqus:

Spjws hpwlwt pdtph hwonppuluunipinithg hEnwgil;

k-pn wupq nuppt m unugl] wyb' soquiugnpsking odwi-

nul] quugusé: Gpt quiuquénid ywwpgq twpp sfuw, nmw) hw-

dwywnwupuwt hwnnppugpnipniic

Upunwstk] mpdws hpwjwb pytph hwonppuljutnipjut wdk-

twbpyunp wdnn Eipwhwenppujuinipjut kpljupnipniun:

Spyws E puwut pytph ao, .., an-1 hwenpnuljwbnipniup:

Yunmgh) by, ..., br-1 hwonpyuljutimipniuip, npunkn

w) bi-u a;-h pmdwbwpupubph gnidwpt k,

p) bi-Uaog, .., ai-h dhoht pyupwimuit k,

q) bi-Uayp, .., ai-h wdkuuthnpp punhwtnip puquuyunplu k,

) bi-Uag, .., ai-h wdkwdts punhwinip pudwimpunpt k,

t) bi-u ai-h thnppugny pdubpwit L,

q) bi-Uai-h wupq pudwbwpupubph pwbwyi &,

b)) bi=1, tpk ao,..,a;-nid Jub hpup hwjwuwp wnwppkp,
b;=0" hulunul nkypmad,

R bi-ua;-nud qunyujut phpbph putwli k,

p) bi-U a;-u sghpuquignn wwpq pykph pubwyu k

d) bi-ua;-u sghpuqubignn uhdbtwnphl pdtph pwbwyi k,

h) bi=a;!:

Junmgh] npywé ptwljwt pyknph ao, ..., @n-1 hwonppuljuine-

pjul by, ..., by-1 Eipwhwenppuljmnipiniup (k < n), npp pun-

Jugws £ htnlyu wuwydwiht padupupnng mwuppkphg.

w) a;-u uks Eunpdwsd pyhg,

P) a.-b4-hlwunhl phy b,

¢) a;-h Eipnmuujut tkpjuyugdwt ke dkykph puwbwlp wupg
ph &,

72



21.

22.

23.

24.

25.

) ai-h pwdwbwpwpubph pwbwlp UksS E jud hwjuuwp
upuws pihg,

k) ai-h wnweoht b ylpohtt puyptpnid Ukhkph pwtwlutpp hw-
Juuwp ki,

Q) a.-tupuunphy phy k,

B -t unuwpyuy phy &

n a;=it,

p) ai-udkd k ag, .., ap-1 hwonppujutinipjut dkdwgniyt tnup-
nh Ytuhg:

Spywé puwlwt pytkph hwonppuljutinipniihg junpnigh) gpu

tnwithy mwuppbph jupgquhwdwpibphg juquyws anp hwenp-

nuljulnipinii:

Spyws wdpnne pytph hwenppuljwbnipiniihg junrnigh] npu

puguuwljut wwuppkph jupquhwdwptbphg juquddws unp

hwonpnwljwunipinii:

Spyws Eu hpwlwt pytph ag, .., an-1 0 boy ...y Py-1 hwgnpnu-

Jubnipinitiubpp b k phwub phyp: Uhwugub] wyn tplynt hw-

onpnuljwimpnibttpp kppopy’ co, ¢, s Chin-1 hwonpnui-

Juwunipjub ke wytybu, np  Gphpnpn hwenppuljutnipniui

npujuh wpwehh k-pp b k+1-pn wwwuppkph dholt (n, m, k>0),

Ept htwpwynp sk, ww] hwdwywnwupuwt hwunnppuqpnt-

pynLu:

Spws ku ptwlwt pytph ag, .., an-1 W bg, .y bp-1 (n21) hw-

onpujwmipniibpp: Unwbwy cg, ..., cqo hwgnpruljuiting -

piniup, npnbn ci=true, tipk a;-h U b;-h wdktiwdks punhw-

tnip pudwiwpupp ks £ 7-hg, b c;=false hwlwunul nhuy-

pnud:

Spywé Eu hpwlwh pybkph ao, ..., an-1 W bg, .., bnr (n21) hw-

onppujuwimpnibtpp U r hpwlwb phyp Uwnwbiuy

Coys s Cn-1 hwgnpnuijwinipnip, npunkn c;=true, tipk hwup-
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26.

27.

28.

poipjul (a;,b;) Jhnp yqunuind £ (0, 0) YEuwmpntng b r

sownunmy opowittht b c;=false hwlijwnwl yhypnud:

Spyws b hwppmipjut Yhnbkph (xo,v0), (x1,v1), «

(Xn-1, Yn-1) hwonpnuljumtnipnitp (n21): Upnwsh)

w) Ynnpphtwnttph uyqptwltinhg wdktwhbont pujus k-
wnh Ynnpphtwnkpp,

p) wyl kpYynt Yenbph jupquhwdwpttpp, npnig dhob hinw-
Ynpnipniut wdkbhwdbst k,

¢) wyl Ykwnh Ynnpnhtwntikpp, nphg ntwyh hpkhg wilkw-
htpni puljuws YEnmh dhol knuws hknwynpnipmniup tjuqu-
gniyjuu L,

1) popnp wyn hinbp pingpynn b tjuqugnyt dwlbipbuny
ninnuiyjub Ynnudbph Epupmpnibbbpp:

Spyws kb oopowtwmgdtph (%o, Vo, Xo) , (X1, ¥V1,T1) s w4

(Xn-1, Yn-1, Ln-1) hwonpnuljwunipniup, npnkn (x;, yi) -b i-

nn opowtiwmgsh YEtwnpnuh Ynnpphtiwnubpt b, hul ri-u tpu

ownuyhnt k: Upunwsdh)

w) YES, bph pninp oppwtiwmgstpp ubpppdus tu dklp djniuh
Ubg, U NO* hwljunwly nwpmud,

p) YES, kph oppwtiugstinhg ny Uh tplniup sniukt puinhwbnip
Uuy, I NO” hwljunwly nhupnid,

q) wyl oppwbimgdh Yupquhwdwpp, npp onowthmd £ widk-
twpwwn putwlnipjudp opowtimgsdtinh:

Spyws b puwlut pykph ao, .., an-1 hwonppuljminipiniup

(n<32): Upnwst] wdpnne phy, npntn bi=1 (b;-u unnugdus

pyh i-pn phpl b), tpk

w) ai-h 16-wlwt ukpjuyugnudp wupnibwlnd k A uhdyngp,

P) ai-h i-py phpp hujwuwp £ 1-h:

Zuljunwl nypnid b;=0:
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29.

30.

31.

32.

33.

Upunwdt] ipywé ag, .., an-1 U bo, .., b1 gnpdwljhgubipny

puquuimwudibph (ae+ a;x+..+a,-1x" " b bo+byx+..+byx™ )

wpnunpyup (unugud puquubnunth gnpsulhgbpp):

Ukpwsk) M putwjut phyp 2-wjut mbtupny uwnwbtwiny 0-uk-

nhg nt 1-kphg yuquywé quiugusé b wpunwst) M+1 pyh 2-w-

Jut tkpujugnidp:

Uwhdwil) 3 quugws.

int integerl1[20];int integer2[20];int sum[21];

Ukpwéhk] wnwybjugnyup 20 tthy wwpnibwlnn kplne pliw-

Juwt phy b wwht] ppubg pYwubowbubpp wnwehtt Lplne

quigudtbpmu: Zwoyly b wpnwdh] nputg gnudwpp’ unw-

twny wpmyniuph puwbpwtitkpp sum quuqusnid:

Spyws Lu hpwlwt pykph ao, .. an-1 it boy, ...y bn-1 hwgnpnu-

Juwunipnitubpp: Ywnnigh] co, c1y ..y Ck-1 (k< n+m) hwonp-

nuljwunipniup, npp unwugynid k.

w) npjuws hweonppuljwnipnitubnh Ygnidhg (wyuybu, np
uljgpnid (huh Epjup hwenppuljwunipniup),

p) upuwd hwenpnuwlwimpmniuiubph (apybu puqunipnii-
ukp) dhwynpnudhg,

q) wpjwd hweonpnulwunipniibph (npuku puqunipini-
tubkp) hwwnndhg:

Spywé tu phpwlwu pykph ag, .., an-1 b bo, .., bpor wddwl

Junpgny nwuwynpws hwonppuljuunipnibttpp: Unwihg

ukpypyud ghly oquuugnpstym Junnigh] wddwh fupgny nu-

uwynpwd co, Ciy .y Ck-1 (k<n+m) hwonppuljwbnipiniup,

npp unnwugynid k.

w) npjws hwonppulwunipniiubph (npuyku puqunipini-
ubkp) dhwynpnudhg,

p) wupjuwsd hwonpnulwunipniiubph (npuku puqunipinii-
utin) hwunnidhg:
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6. dnuyghwutp

NMpngknmipuyhtt Spugpuynpdwtt tmpniut wyu E, np pupy
haunhpp nuskint hwdwp wy npnhmd Bup Bapwpiunhpubph, 1nt-
sl blp wyn Bhpwubinhpltpp hpuluwbwgiting hwdwywnwu-
ot Bupwdpugnbpp (wpngtnnipwubkpp), wjunthtnl, ogunwugnp-
Skny nputp, (nidnid Lup hhdtwljut juunhpp: C++ (Eqynud Lupw-
Spuqpbkpp Ynsynid B dniughwubp: dniuljghwn spugph hwn-
Jws k, npp mpdws dntnpujhtt wpdtpubph hwdwp juunwpmd k
npnowljh gnpénnmipnibubp b upnn £ npybu wpnynitp Jhpw-
nupatt) Ukl wpdbp: dniuljghutt ogrnugnpstint (Juskint) hw-
Uwp whunp kwyl hwynwpupty b vwhdwib): iy npnud” $nilygh-
wyh hwynnwpwpnipniip jud vwhdwiunudp yhwnp | wupygh dniul-
ghuwyh Jwishg wowye: dniuljghuyh hwjnmwpupnmipniip, npp Yns-
Unud £ url $mibiljghugh twprwnnpuyg, nith htnbyuy wkupp

wnhwy wintl (qupudbupkp) ;

wpuy-p dnithghuyh Jepunupdynn wpdtph whw E, winib-p
dniuljghuyh wuntut k, npp Jupng k 1huk) guujugus tnyuwplhs,
huly wwpwdbnpbpp ntuljghuyh dninpuwghtt wuwpuwdbknpbph
gniguiljii k, npb nilth hwnljuy inkupp

whw wihnil, ..., wpws winiis

n = 0, wfyi-u i-pn yupudbnph whwb b, huly wéniéi-v i-pn
wupuwdbnph winiub B npp upnn £ bwb paguuygly, i =1, .., 0
Bpt dniuljghwlt wpdtp sh Yhpunupdinid, wyw Jepununpddnn
wpdtph whwh thnpowpkt gpynd k void swpwnnuljub punp:
$nyghuyh vwhdwbmdt muh htnbjuy nkupp

why wint i (gupudbnpknp) {
dwpilhln
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dwpdpip dSpugnh hwnduws L, npp juunwpynud E dniuljghut
Yuibyhhu, hul Uhbsh pugdnn dlwnp thulughsp YpYignud b
dntuljghuyh twpiwnhwp: dntughuyh twpiwnhwynid jud vwh-
dwtdwt dbky hwunhwnn wwpwdbnpbpp §nsynd Bu dbwljub
($npuw) wwpwdbnptp: Opwgpnid dnitughuyh vwhdwbnudp
whwp E hwunhuyh ghown Ukl wuqud, hul] twpwwnhwp jupng
hwunhwt] whuwhdwiwthwly puwbwlnipjudp: T dwubwynpu-
whu htwpwynpnipnit k nwhu dnruyghwuts uist) mwuppbp duy-
lEpnud’ Juibishg wnwe wwyny dhwjt twiwinhup, hul $ntuyghwl
uwhdwbl) Uk wiqud gwilugus $upymud: Ujdd  jmskip
htnlyu jubighpp

Ophtily 1. Ljwpwqgply $niughw, npht wpgnidbinnid unw-
unwd £ a it b phwut pytpp b ykpupupdind E gpubtg wdktw-
Ukd punhwinip pwdwbwpupp:

Lowsnid ubpuyugikip wyu utmph jnisdwb kplynt wwpph-
puty:

/*wudbtudbs punhwtnip pudwbwpwupp hwoynmd Bup EYyih-
nkuh wignphpuh dhongm] hwidwi kyubwlyng * /
unsigned int gcdl (unsigned int a,unsigned int b)
{
/ /Eupwunpnid kup, np wpgnudkunubtpp 0-hg ks Bl
while (a!=b)
if (a>b)
a-=b;
else
b-=a;
return a;
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/*wudbtudbs punhwbinip pwdwbwpupp hwoynud Gup Eyyih-
nkuh wgnphpdh Uhongny pudwivwi knwbwlnd, nph wkh
wppnitwybn k, pul niddwt twhnpn wwwppbpulp* /

unsigned int gcd2 (unsigned int a,unsigned int b)
{
while (b!=0)
{
unsigned int temp=b;
b=a%b;
a=temp;
}

return a;

Uwhdwiwé pnrujghutt wohmwnbkgubnt hwdwp whwp k
wjtt Jubsk] dninpuyht wwpudbinpbph thnfuwpbi thnuwbghng
huwdwywwnwupwt wpdbpubtpp: dnitughuyh Juist nith hk-
wnlyu) nbupp b wyt Jupkjh £ oqunugnpst] wpunwhwjnnipniuk-
ph Uty

whnil (wpdbpi, ..., wpdbpn)

whnilp g mbljghuyh winiu £ npp guuwinud Gup
Yuwisk], wpdbp-u dniuljghuyhtt thnfjuwtgyny i-py wpdbpu L,
i=1,.,n n=0: dmulhghuyh Juwbsh dudwbwl thnpwbgynn
wpdbpubpp Yngynud b bwb dniulghuyh thwunwgh wywpw-
dbwnpbkp: Quunwgh b dnpldw wuwpuwdbnpbph puwtwfh b mhyk-
nh hudwywwnwuiwbinipiniup uinnigynid E jndyhyjunnph Yng-
Uhg b mthuwdwyuunuwupwinipjut ghypnid Yndyhjjughwub w-
Jupunnud £ uuuyibpmy: oy npnd” $nilighugh Juitish dundw-
twl] Yndyhpwwnnpp jupnn E junwpt] nhybtph wipugwhwn
Alwthnhunipinil, npybuqh hwdwwywunwujuwttkgh thwuwnwgh
wupudbnph nhyp hudwywnwupwt $npdw] yupudbnph

78



wnhuyht: Yubskup twhinpny ophtiwlnid hpujubwgdws dniulgh-
wiikphg Uklp
//qutignn dnitijghuyh tupuwinhup
unsigned int gcd2 (unsigned int,unsigned int);
int main ()
{
unsigned int a,b;
/ /untinp Lup winid Eplnt ny puguuwlub wdpnne phy
cin>>a>>b;
/*wpunwénid kup dntinp wpjwé pytph wdkuwdbs
pughwunip pudwbwpupp* /
cout<<gcd2 (a, b) <<endl;
return 0;

C++ 1kgnit htwpwynpnipnit L vnuhu niuktu nyt wint-
uny Uklhhg wykh niulghwbp, npnip wwppbipynd o dnun-
puyhtt wuwpwdbwnpbkph pwuwling jud wmhwybpnyd: Uy phypnid
hudwywunwujwt nitjghwts hwdwpydnid £ JEpupkntidws: Gph
Jhpwpknuws dnrulghuyh juish dudwbwl Yndwyhpywnnpp sh
Jupnpuiunid thwunnwgh wwpwdbnpiph whybph hhdwt Jpu
dhwipwbwl hwuljwbwy, ph np dntughwt whwnp E jubsk), wmyu
yndyhpughwutt wjwpunynd b upwjubpny: Uwnnpl phpdws E
$mulghuyh JEpwpknidwi ophiwy
/ /Jtpunupdunid £ npdws tpynt wdpnne pytphg dkdwgnyyip
int max (int a, int b)

{
return a>b?a:b;
}
/ /Jpunupdunid E wnpdus kpkp wdpnne pytphg dkdwgnyun
int max (int a, int b, int c)
{
return a>b? (a>c?a:c) : (b>c?b:c);

}
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C++ 1kgnitt htwipwynpnipinit £ nnwjhu bwl $nrughuyh npno
wupuwdbknpbpht muy) poipjudp wpdtp b jubsh dudwbwly sthn-
huwtgh] hwdwywnwupwt wupwdbnptph wpdbtpubpp: Lont-
prudp wupwubtnpbpp wbup £ wupws jhukt dhtsh $niulyghugh
Jubsp hwinhwnn twhwnhynid jud vwhdwudwt dke: Sknh ni-
Uh twb htnlyw) vwhtwiwhwmup poppudp wpdkp mukgnn
npbk wwpwdbnphg htwnn sh jupnn hwunhwb] wuwpwdbnp, nph
|pnipjudp wpdbp npgusd sk Tw Jhpupkpnud £ bwlb dniruyghuyh
Jubsht: Uwnnpb pipqwd b jpnipjudp wwpwdbnpbkp niibgnn
$ruilghuh ophlrul

//dniujghuyh Eplnt yuwpwdbnpb k) ntbbt jpnipjudp wpdtp

void display(char c="'*', int n=1);

int main ()

{
/* wmpuwsnid E *° kplnt wwpwdtnph hwdwp B
oquiuugnpdymid L pnipjudp wpdtputpp* /
display();
/* wpunwsmd £ +° Eplpnpn wupwdbnph hwdwp
oqunugnpéynid L pnipjudp wpdtpp* /
display('+'");
//aupuusnid k%%
display('$',3);
return 0;

/ /npus putwlnipjudp wpnwsnid £ npdws uhdynip
void display(char c, int n)

{
for(int i=1;i<=n;++1i) {
cout<<c;
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}
cout<<endl;

dnujghuyh wuwpwdbwnpbpp Jupnn Eu thnpowbgyl) Epyn

hhdbwljwi byubwlyny

Cunn wipdtiph: Uju nhypnid $niughwihtt thnpuwmbgynid El
thwunnwugh wwpwdbwnpbkph wpdtputph Ypluopnhtwlutpp b
dniuljghugh dwpdinid yupwdtnph wpdbpp thnjubkiny htiw-
pwynp sk thnjul) thwunwgh wuwpwdbnph wpdbpp: Uhtsh
wydd ghunwuplws pnnp opptiwjubpnid yuwpwdbnpkpp thn-
huuigy by B punn wpdtph:
Znnudny: Uju nhypnud $niljghughtt thnjuwbgynid ku thwu-
nwugh wupwdtwnpbpp (hpkig hwugkubph dhengny) b dniuy-
ghuyh dwpdunid wwpwdbnph wpdbiph guuljugws thnthn-
hunipjut phypnid thnpuynid £ b hwdwywnwuhuwt huu-
nwgh yupwdtwnnph wpdtpp: Mupwdbnpp hnnudny thnpowb-
ghint hwdwp thwunnwgh wuwpuwdbknph wmhyhg htnn wyk-
Jugunid kup & upuynyp: Ophtiuly’
/*hnjunid £ nipduws wwpwdbnptph wpdtputpp dhdjutg
htwn*/
void swap (int& a, inté& b)
{

int temp=a;

a=b;

b=temp;

int main ()

{
int a=10,b=20;

/ /thnjund Lup mbntpny a-h b b-h wpdbpukpp

swap (a,b) ;
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//wupnusnd £ 20,10
cout<<a<<', '<<b<<end;
return 0;

NMuwpwdbwnpbpp hnnudng  thnpuwbghnt htwpwynpnipniup
Jupnkih k ogurnugnpét) twl Spugph wpynitwybnnipiniup pupd-
pugubnt tyuwwnwlny, pwith np wyy phypmd thnppwbgynid k vh-
wyt huunwgh yupwdtnnph hwugk b ppuw wpdtph Ypluophtiw-
ynid mtinh sh nkimd” jbugbyny dwdwbul b hhpnnmpynt (Uw-
twjuin UES suthh wupwdbknptph nlypnid):

8nighs wupwubwnpbkph jhpwndw nhypnid mknh E niubunid
wupuwdbnph thnjowbgnid punn wpdbph. gnighsht hwnljugyus
hhonnnipmiinid - wuwwdbynmd £ thwunnwmgh  wwpwdbwnphp
wndtpp, npp hwugt E:

Uuwnpl tkpujugwé unhpttpt wnwowplymd b niusk;
hiiplmpny’ $nibilyghwilikph thengny:

1. ‘Vjupwgpl] $niulghw, npbt wpgnidbunnid wnwiund E n
phwut phyp b ykpupupdunud £ wyy ph
w) wdktwdbs pyutiputth jupquhwdwpp (pk wn pyutpw-
up pyYnud hwunpynud k vh putth whqud JEpunupdut) w-
Ukbwdwuh jupquhwdwpp),
P) ponp wwpq pudwtwpwpbibph putwdp,
q) 1l6-ujub tkpjuyugdwb ke qpnubph pwtwlyp,
1) hwplwb qnyq pYubiywutibph puwbwyp:
2. Ljwpwgpl] $niuljghw, nptt wpgnudbbinnid uvnnwbmd £ n
phwwt phyp b ykpunupdunid
w) phk pwh wiqud L nppuinid hwunhynd wnwehtt pyw-
upwtip,
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p) nputnid Ypljingng plutputtph dhoht plwpwtwljuip,

@) true, hphk nppuwinud pYuwbpwbubpp juuwynpjus tu
stjuquul jupgny, b Jbpunupdinid k false hwljupwl
nhupnud,

n) true, ipk npputnid jub Yhpjuynn pYwbpwiiikp, b Jepu-
nupdimu t false hwlunwl nhupnid:

Ljupwgpl) dnituyghw, npp ykpungupdinid L upgnidbunnid

utnugws n>1 ptwlub pyht sghpuquignn

w) wdkwdks wunpg phyp,

P) wupq pykph pubwlp,

¢) uhdtwphy pybph pubulp:
Ljwpwgpl) dnituyghw, npt wpgnmidbnnid vnwind L a b b

puwfut pytpp b Jkpugupdunmd £

w) ppubg wdktwthnpp pughwinip puqUuuwunhlp,

P wy pUkpb hpup Ygking wnuglus phyp (ophtwy ek
a=12 L b=34, wyw dniujghwt whwp k JEpunupduh
1234):

Lljupwgnk) dniuyghw, npt wpgnidbbnnid vinwiinmd En b k

plwfut ptpp b

w) Ykpunupdinmd k true, Epk n-p hwinhuwtnd k k-h nplik
wpnne wunh&wi, b JEpunupdind  false hwuljunwl
nhwpnut,

p) wpuwdnid £ n pldh tbpjujugnudp k-wjut hwdwlup-
gnud (k<10):

Ljwpwugpl)] $niuljghw, nptt wpgnidbbnnd mpjus x b e

hpuwwt pdtph hwdwp JEpunwpdiunid £ hknbjuw) wpnw-

huynnipyul wpdbpp e onnipyudp’

x=x>/31+x°/51-x"/ T +x° /91 -x"1 /111 +.,
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7. Qpbkp dniuljghw, npbt wpgnidbunnid mpJuwd m b n (m<n) phw-
juwt pytkph hwdwp Jkpungupduimd b hbnlbyjuw) wpnwhwg-
wnnipjwl wpdtpp.
>ci,
k=0

8. Spjws puwluib pytkph hwonppuljuimpjut hwdwp wpnw-
boln]

w) prynp 3-n ufunn pifiph gnudupp (apdws pgh 3-0y ulju-
yJhknt unnignidt hpwljwbwgut) $nruyghuyh vhongny),

p) npuig wdbbwthnpp pughwinip puquuuyunhlp (Ephnt
pUtph wdbkuwthnpp pughwinip puquuuyuwnhlh hwy-
Juplu hpufjumguby $niighuyh dhgngnd),

q) pninp wyb pybkpp, npnbp ppkig hwpbwbubph dhoht piw-
putwlutb kb (npjws pyh” plynt wy pYbph dhohtt pyw-
pwtwluin (hubknt unnignidt hpwlwbwgul) dnruyghuyp
Uhongni]),

1) poinp wjt pytpp, npnup hpkug wg hwphwuh (Jkpehth
nhwpnid wnwehtt nwpph) phwjut wunmhdwt o (Ephnt
pUtph UEhp dntuh wunhdwi (hubnt vnnignidt hpuljw-
twguky $niiyghuyh uhgngnd)),

k) YES, Lphk ppuiunmd Yw gnubk Epynt uhdtwnphl phy, b wp-
nwsk) NO hwlwpwly nhypnid (npyws pih uhdbnphlyn-
pjwut unnignid hpuwugut) $nrulyghwyh vhongni),

q) wyt mwuppbph pwbwlp, npnup wnwbg dbwgnpnh pudwi-
Ynud tu hpkug pnnp pduwbpowbttph dpu (hpdws hwn-
nipjutt uinnnignidt hpuwbwguby $nralghwgh vhongny)

9. Spws phwluwb pdtph hwonpnuwlwinipjuit hwdwp hwljw-
nwl] hkppuljutnipjudp wpnwst] wyt pytpp,

w) npnup thnpwnupdwpwp wupq kb hpkug jupquhwdwph
htan (kpym pifbph (hinprwgupdwpwp wywpg hubint vinm-
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10.

gnid ppuwjwbmgtty pnrughuyh vhongny),

p) npnlug 3-wub tkpjuyugdwi dke 2 pywbpwbp hwunh-
wnud k gniyq waqud (npjws pyh 3-wut ukpjuyugdut
Uk 2 pywbpowih gnyq wbqud hwunhybnt unnignid
hpuljwbugut dnifghugh Uhgngny),

q) npnup nplk ptwlwb pyh pwpwlniuhtt kb (npjws pyh
puwjut pyh pwnwlyniuh hubknt uvinnignidis hpwjubug-
Ul $miyghuyh thgngm),

1) npnup 5-h nplk ptwuwt wunhfwut o (npdus pyh 5-h
phwjutt wuwnhdwt (hubnt wnmgndt hppuubwgity
$nitlyghwih thongni):

Upunwstk] npdws puwlub pdtph hwonppuljwunipjniunid

wpwight pugwuwljut piht bwpinpynn wywpq ptph putwyp

(kpt hwonpnuljwunipniip puguuwlwt phy sh wupnibtw-

Ynud, wpuwst) -1): Byh wupgnipjut unninignmdb hpwlw-

gty pnilyghuyh thongnd:

TNTupwdbwnph hnpnubgnidp bgmdm] b gnighs wnhwyh wupw-

Ukwnpkp

11.

12.

Lljwupwgpk) $niughw, npp hnnudny uwnnwund £ opp, wdhup,

wnwnht b inyb yupuwdtnpbnh dhongny ykpunupdunid £

w) npul bwjunpnnn opp,

p) ppuwi hweonpnnn k op htitnin wduwphyp (k- thnjowbgynid
E dmitlyghuyhlt yuwpuidtnph dhgngnd),

¢) npwl bwhnpnnn k op wnwy wduwphyp (k- thnjuwtg-
Ynud k dnruyghuwyhtt yupwdbtnph dhongny):

Lupugph) $niblyghw, npp gnighy nhwh wwpudtnptph uh-

ongny yYbkpwnwpdind bt wpgnidbbnmd uwnwgus tplino

hpwljwt pybph gnudwpp, wwppkpnipyninp b wpnunpugp:
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13. ‘Ljwupwgpl] dniuljghw, npp hnnudny thnpupwmbgyué wupw-
dbwipbkph dhongny Jkpunupdumd E wpgnidbiinnnmd winwg-
Jws wdpnne pyh Ukdwgnyyu b thnppugny pyubipwbttpn:

14. ‘Vjwupwgpl] poyjui $ntulghw, npt wpgnidbnnid uvinwund
E Epp hpwlwh phy b JEpunwpdunud £ false, kph gqnni-
pinih snith ipdwsé Ynnukpny Enwlnit: Zujunwl nhypnd
Jhpunwpdund E true b gnighy whyh wwpwdbnph dhongny
JEpunupdunid £ bl wyn Enwiljjut dwykpbup:

Lwagywép npyyku pn1blghuyh yqupwdbunp

15. ‘Ljwupwgpl] $niulghw, nptt wpgnidbunnid vnnwbnud E wd-
pnne pytnh hwonppuljwunipini b Jipunupdunid £ hwenp-
nulijuunipjut
w) nwppbph dhght plwpwbwluip,

p) wdklwpun Ypdnn nwppp,

¢) wju nuppkph pwbwlp, npntp wrwg dbwgnpnh pudwi-
Ynud kb hpkug jupquhwdwnph Ypu,

) wnwehll puguuwlub wmwpph jupquhwdwpp jud -1,
bpt wjt puguuwlub nwpp sh wwupnibwlynid,

k) dtpoht 0-h Yupquhwdwpp Yud -1, Epk uyh 0-ukp sh
wwpnibwlnud:

16. ‘Ljwpuqgply niughw, npbt wpgnidbinnud vnnwnd £ hpw-
Jut gnpsbwjhgubpny puquuunudh ag, ..., an-1 gnpéwljhgubipt
nt k hpwlwl phyp b yEkpunwpdunid £
w) agt a;x+.+a,x" " puquubqudh wpdbpp k YEnnid,

P true, kpk k-t apgt a;x+..+a,1x""! puquutnuuh wpdwn
E, b Jbpunupdimd t false huljunwl nhupnud:

17. ‘Vjwupwgpl] dnituyghw, nptt wpgnudktinnd vnwind E pw-
Jut pytph quiuqus b JEpunupdund £
w) wylt mwppbph pwbwyp, npntp Jupkih k akphujugb) n
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18.

19.

20.

P
Q)

1)

&)

Q

wbkupny, npuntn n-p b k-t phwluh pybp Eu b k>1,

poinp nwuppbph wdkudbEs pinhwinip pudwbwpupn,
pojnp nuppbph dbe 5 pyutipwith dwubwljgnipju pubw-
b,

true, kpk quuquéh dkdwgnyt mwuppp updbnphy L, L
Yhpunupdind  false hwljunwl nhypnud,

wjtt mwuppbph pwbwlp, npnip Wwpnittwlmd ko k pdw-
uowlp, npukn k-t hnjuwbgynud k dnruyghuyhtt upw-
Utanph dhgngnd],

wju muppbkph pwbwlp, npnig pyuipwtbkpp guuwynp-
Jws kb sujuquut upgny:

Ljwpwgpk) nrulghw, nptt wpgnidbnnid vnwind k puw-
Jwl pUtph quiqus b junnigmd k anp quiqius Juqu]wsd
uljgpiwjutt quuqush pninp mupppnud 0-hg 9 pYwbywib-
ubkph Yplunipniuubinh pwtwlutphg:

Uwpugply $nilyghw, npp Junnignid k quiiqud

w) Juqujus uyh tnwbhy pykphg, npntg wmwubwynpubph

P

Q)

1)

hop 2-nJ Ubs k hwpmnipwynpbkph thohg,

Juquyud punpwihy tpgwhy ptphg, wjuhtpt wyiyhuh
pYEnhg, npnuig wnwght tpynt thotph gnidwpp hwjuuwp
E Jtpoht kplynt thpbph gnudwpht,

Juquus wddwt jupgny guuwynpjus 1000-hg thopp
2*3% wubuph pytphg, npuntn i-u b k- gpuljul wdpnne
pytp &,

Juquyud wpwghll n wwpq pytphg, npinkn n-p hnpuwig-
Ynud k dnruyghuyhtt yuwpwdtnph thengny:

Ljwpwgpk) dnruljghw, nptt wpgnidbnnid vinwund k| puw-

Yut pybph quitigyud b
w) Yhpunuuwynpnid E quiugush mwppkpp hwjunwly htp-

pujuunipyudp,
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21.

22.

23.

24.

) quuqushg htinwgtnud £ ppnp wjwipg pytpp,

q) quuguénid pnjnp wupg pytpp thopupwuphinwd £ 0-ukpny:

Ljwpwgpk) $nruljghw, nptt wpgnidbunnid vnwbwny hpw-

Jut pytiph wddwt Jupgny nwuwynpyuws hwenppuljuint-

pymiup b x hpufut phyp, wjtkjugimu £ wyy phyp hwenprw-

Jubnipjubp, wyuy by, np shiwpjuinyh jupgquynpjusnipnibp:

Ljwpwgpk) $nrulghw, nptt mpgmidkinnid vnwind £ hpw-

Yt pUbph quiqus b JEpunupdimd £

w) true, iphk quuquép yupnitwynid k Ypluyny wwpptp,
b Jbpunupdind £ false hwljunwl nhypnud,

p) wyl muwuppbph pwbwlp, npnup quiguédnid hwunhwnid
Eu dhown 1 mbiquud:

Lwpwgph] $nrughw, nptt wpgnidbunnid vnwinud L phw-

Jwl ptph quiqus b JEpunupdamd £

w) true, kipk quuquép wupnittwlnd k gnuk 1 yunpq phy,
b Jbpunupdinud £ false hwljwnwly nhupnid,

p) true, pk quuquédp wupnitwlnd £ gnuk 1 phy, npp
thnpuwnupdwpwp wupq b dkl wy) wpwdbnpnyg $niuly-
ghuyht hnjuwtigqus = ptwlwt pyh htwn, b Jepugupd-
tmd k false hwliwpwl nhypnd,

q) quugush wjt winwdukph pwbtwlp, npnig p-wljwb tkp-
juyugdwi dbe shywt Yplhuyny pwipowikp, npunbn p
ptwut phyp hnuwmbgnud £ dmblyghughtt wpwdtnph
Uhongny:

Lljwpwgnk) $nruljghw, nptt wipgnidknnid uvinwiind k tny

bplupnipyul kpyn phwljwi pybph quiqdus U

w) Jhkpunupdund b Epyme quuqusttph hwdwwywwnwu-
Juwtt mwupptph Yhuwgnidwpibphg dkswgnyup,

p) Jupnmignid b unyt Epupmpjut Eppopn quuqyus, nph
wnwppbpp hwjuwuwp Bt wnwehtt tpynt quuqusubtpp
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hudwywnwupwt nwppbph wdkbwdks punhwinip pw-
dwbwpupubpht:

Soblghwyp gnighsp npybu $niblghuyh vyywpudlinp

25.

26.

27.

Ljupwgnply  $niblghw,  npp upjwd  wdpnne  pykph
aosais .., an1 hwgnppuljumimput b £ (x,y) Pniulghugh
hwdwp JEpunupdunid £ hnbjuw; wpunnwhwjnnipjut wpdt-
PE‘ Max) i 5en f(a,, aj), npubn £ (x, y)-p dnbiljghw k int
nhyh ywpuwdtnptphg b Jkpungupdinid £ double wmhuh
wpdtp: Uthpwdtown L twlb main-hg Jubsk] uupugpus
$tljghwll thpwdyws hwenpruljuiinipyul b kplnt pdtph
Uhoht pyuwpwtiwljuiipn hwpynn $niuljghwyh hwdwp:

Ljupugpl)  poblghw, npp  wnpfws  wdpnne  pbph
ags aiy s @n-1 hwonppuljuimput b £ (x, y, z) dniuyghuyh
hwdwp Jhpungupdunid E hknbju) wpunwhwjnnipjut wpdt-

pp  max fa;, a5, @ &,

J

), npubn  £(x,y,z)-p

0<i<j<n
dntuljghw £ int mhuyh wwpudtnpbphg b JEpunupduncd k
double wmhuyh wpdtp: Uuhpwdtown b twbk main-hg Juiiskyp
thupugpius $milghwb’ thpws]usd pytph hwenprulu-
unipjutt b npws pUtph dhght kpypuswthwluup hwpynn
dnrughwyh hwdwnp:

Ljupugply  $miulghw, npp  wpfwés  ppuljwi - pfkph
aos a1y .., an-1 hwonpnuljwbinipju b £ (x) dniulghuyh hw-
dup JEpunupdimd b htnbjw) wpinuwhwpnmppub wpdbpp’

> (a. + f@))) /i, npuby £(x)-p  Pmilghw E

=0
double wmhuyh wwpwdtnphg b Jepugupdund £ double
wnhyh wpdbp: Uuhpwdbown L twl main-hg fubsk] ujupw-
qpus $nilihghwt’ thpusdusd pykph hwenpruljuinipyul b
wnpyws pyh punwljniuht hwpynn niuljghuyh hwdwp:
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28.

29.

30.

Ujwpugpy - pmiblighw,  npp wpjus hpulwb - pybph
aosaiy .., an-1 hwgnpnuljwbnipjut b £ (x) dniulghuyh hw-
Uwp Yhpunpupdbind £ hbnljw) wpnwhwyjinnpjut wpdbpp’

DU/ (Eay) + £y + o+ £ @), npunkn

1

£ (x)-p dniujghw k double mhyh wwpwdbnphg b Jtpu-
nupdumd E double mhuh wpdtp: Uthpwdbown L twl main-
hg Juisk) tjuwpugpius $niulghwi’ tbpusdws ptph hw-
onpuljutinipjul b tpjwsé pyh junpwwpnp hwoynn dniuly-
ghuwyh hwdwnp:

Ujupugpby - pmiblighw,  npp wpjus hpuljwh - pykph
agsaiy s anp-1 hwonppujuumput b £ (x,y) dniuyghuyh
hudwp Jhpunwpdiunid k hbnlbyju) wpnwhwjnnpjut wpdt-
pp 2, @, (1) / a,), npabn £ (x, v) -p $mblighw
E double nhuyh yupwubkwnpkphg b JEkpunupdiind k£ double
wnhugh wpdbp: Uuhpwdbown k twl main-hg Jubsk] tjupugp-
Jus pmulghwb Ukpuwdjws pytph hwonprulwinipyui b
EpYnt pytph dbkdwgnyup hwoynng dnrulyghuyh hwdwp:
Ljupugply  $mbfghw, npp upjus  phwlub - pytph
agsaiy..san1 hwonppujuimput b £ (x,y) dniuyghuyh
hwdwp Jhpunupdunid £ hinbjw; wpunnwhwjnnipjut wpdt-
pp MaXg<ici<n Zi:i (f(ai’ a,) - flay, aj))’ npunkin
f(x,y)n dntuljghw £ int wmhwyh yuwpwdbtnptphg b yepw-
nupdumd  int wmhwh wpdtp: Uthpwdtown E twl main-hg
Juisk] tjupugplus $nilghwl’ thpusjws pibph hwonp-
nuliwunipyut b kpynt pyYkph wlkbwdks punhwiunip pwdw-
bwpupp hwoynn dnruyghuyh hwdwp:
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7. Uunpunwnd $niulghwikp

Ept muljghwtt mnnujh (hp dwpdthg) jud wimnnulh
(wy) $nitiyghuyh dhongny) Ytpwyny fubynud b hupt hpkl, wuyw
wyy dnmiuljghwtt Ynsynid E wunpunupd dnituaghu: Uunpunupd
pitilghunh Gwpdtnud hp Yubyp (moqulh Yud whnoguyh)
whtwp E ntnh nuktw vhwytt npnowljh wuydwuh phypnid, wyju-
whu Pniuljghwtt whpunhwwn YYwush hupt ppkt dhtish yyuwhnibw-
Up gt (niblyghugh Juibsp b wwpwdbnpbph thnjuwbgnidp
wntnh k nibbunid ywwhnibwlh ogrnuugnpdudwt theongny) b Spwgph
Ypwpuyht wjwpunp: Ujdd winpunupd $nighuyh dhengn] jni-
klp htnlyu fubinhpp

Onhtuy 1. @pk] wunpunupd $niulghw, npt wpgnidbunnid
unwinud £ n ptwljut phyp b Jikpugupdumd E n-h dkdwgny
pYutowip:

Lol

unsigned short maxDigit (unsigned int n)

{
if (n<10)

{
//dhwthy pyh dkdwgny pyubowbp hupu k
return n;

}

/ /wnutdtmugunid Lup Jbkpohtt pduipwip

unsigned short lastDigit=n%10;

/*hinmgunid tup pyh Ybipehtt pywiipwtpn b hwoynid

Eup vnwugdws pyh dbdwgnyu pdwubpwin*/

unsigned short max=maxDigit (n/10);
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/*Jkpunupdinid Bup lastDigit b max
thnthnwlwtphg dbsh wpdtpp* /

return max>lastDigit?max:lastDigit;

bPhwplt gwujugwsé unhp Yunptkih b nwst] wnwtg wunpu-
nupd dnituljghw oquuwugnpsdhint, vwluyt whnpunupd dniul-
ghuyh ogqurwignpénidp npny phypbpnid Jupnn b own wiuqud
wupqlgll jutmph (nsnidp: Yhuwplbtp wypuhuh h ophtiwy

Ophtiuly 2. (Zwungh wpwnwpulp) Spyws L A, B, C tnwunkpny
uoywsé kpkp &nny, npnughg wnwehth Ypw dkshg thnpp nuuwynp-
Jwsd Eu hpuphg muppbp swithubph N hwn ujujuowly (N>0): 8n1-
puwpwignip puynid poyjunpynid E dnntphg dbyh JEplnud
quinjnn ujwjwrwlp wknuthnjuby UkY wy dnnh pu: Cun npomud’
wpgbpynud £ dkS uuwnwlp nul) thopp ujujuwowlh Jpun
Uuhpwdtown £ npjuws N npuljut wdpnne pyh hwdwp wpnwsty
ujwquqgnyt pyny puy iph hwenpnuljwunipiniup, npnup wthpw-
dtown k juwnwpk] A dnnh Ypw qundnn pojnp N ujuupwljutpn C
dnnh Jpu nkquhnjulnt hudwp: Ophtiwly N=3 phupmd whunp &
wpunwsh) puyph hkwnlyu] hwenppuljuimpmip A->C, A->B,
C->B, A->C,B->A, B->C, A->C:

Lotsnud
#include <iostream>
using namespace std;

void hanoy(int n,char a,char b,char c)

{
if (n==1) {

//tph Ukl uwjuunwl k, wbnuinjubup a-hg c
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cout<<a<<" -> "<<c<<endl;

return;
1
//nbnuihnjubp n-1 hwwn ujwjwpwl] a dnnhg b Adnnp
hanoy(n-1,a,c,b);
//wtnuipnpubup Ytpghtt ujwjwunwlp a-hg c
cout<<a<<" -> "<<c<<endl;
//b-hg n-1 uujwunwlutpp wknuihnjubtiup c

hanoy(n-1,b,a,c);

int main ()
{
int n; //ujuunwlutph pwbwlp
cin>>n;
hanoy(n, 'A','B','C");
return 0;

Uunpl tkpujugdué unhpttpt wnwowplymd E nusky
hiiplmpnyt’ winpunupd $n1ilyghwibph dhongny:
1. by jupwnwsh htnlyuy Spughpp.
w) #include <iostream>
using namespace std;
int F(int a,int b) {
if (b==0) return a;
int res=F (b, a%b);
cout<<a<<' '<<b<<' '<<res<<endl;
return res;
}
int main () {
cout<<F (14, (1<<3))<<endl;
return O;
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) #include <iostream>
using namespace std;
int F(int n,int k) {
if (n<=0) return O;
int res=F(n/k, k);
cout<<n<<' '<<res<<endl;
return res*10+ (n%k);
}
int main () {
cout<<F (25, (1<<2))<<endl;
return 0;
}
Q) #include <iostream>
using namespace std;
int F(int n) {
if (n<=0) return O;
int res=F(n>>1)+ (n&l) ;
cout<<n<<' '<<res<<endl;
return res;
}
int main () {
cout<<F (50) <<endl;
return 0;
}
1) #include <iostream>
using namespace std;
int F(int n,int k) {
if(n<=0 || k<=0 || n==k) return 1;
int resl=F(n-1,k);
int res2=F(n-1,k-1);
cout<<n<<' '<<k<<' '<<resl+t+res2<<endl;
return resl+res?2;
}
int main () {
cout<<F (5, 2)<<endl;
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return 0;

}

k) #include <iostream>

using namespace std;

int F(int n,int k) {
if (k==0) return 1;
int res=F(n,k-1);
cout<<n<<' '<<k<<' '<<res<<endl;
return res*n+l;

}

int main () {
cout<<F (2, (1<<2))<<endl;
return O;

}
Ank) winpunupd $nruljghw, npp hwoymd £ npdws n pyph
duljinnphwp: ‘
Oquwugnpstny htwnlyu] wingpunupd wobsnipmpiup  qpb
winpunyupd dniughw, npp hwoynid £ nipdws a b b wdpnne
pYtnh gnidwpp.
a+tb=a, tipk b=0
a+tb=(a+1l)+(b-1), kipk b>0
atb=(a-1)+ (b+1), pk b<0
Ank) wunpunupd $niulghw, nptt wpunwsnid kE npdwsd ny pw-
guuwlub wdpnne pyh tpiniwlui thpjuyugnidnp:
Ank) winpunupd dnitulghw, nptt wpgmidkinnid vnwinid
n pbwut phyp b yepunupdund &
w) 1-hg n pytph gnudwpp,
p) n-h pubpulbph pubwyp,
q) n-h pubpwibbph gnudwpp,
k) n pih thpjuyugnidp 8-wljw hwdwlupgnyd npugku 10-
whwl hunfulungh ph,
q dppntwghh hwonpnuwljwinipjut n-pn wnup,
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10.

11.

b phwlywl phy, npp wnwgnud b n phyp opekintg (ophtuy
Epk n=9812, wmyw wyhkwp t Jpunupdubk; 2189):

Anlk)] wunpunupd $niughw, npp Jepugupdund £ wpgne-

dktnnid unwugqws tplnt puwjut pybph wdbbwdbs punhw-

unip pwdwbiwpupp:

Ank) winpunupd $niiljghw, npp npgws x hpuub b n ppu-

Juil wipnne pih hudwp hwodnid k x™p' oqunylym] htnlyuy

winpunupd wnepbsnipiniihg.

x"=1, tpkn=1,

x"=x""?x"? Lpk n-pqnyq L,

x"=xx""", kpk n-p 1-hg Uks Ykl phy k:

Ank] wunpunupd dnituyghw, npp wpnwsmd E wpgnudki-

unnid unugws wdpnng pytph hwenpruljwbnipniup hwljw-

nul] htppwljuwtnipjudp:

Aptk] winpunupd dniulghw, npp tkpwsnud £ nipdwsd pwbw-

Uny wudpnne pytp b wpunwsnd k wyny pytpp hwlwunwl htp-

puluinipjudp:

Ant)] winpunupd $niuljghw, npt wpgnidbinnnid wvinwbiwny

n>0 wdpnne phyp b x hpwlwi phdp Yhpunupdind k-

phouh n-n puquutnuuh wpdtpp x Yhwnnwd: Qbpholih Ty (x)

puquuunuup vwhdwbynid £ htwnlbjuy ding.

To(x)=1, Ti(x)=x

Th(x)=2xTho1 (X)-Th2 (x) ,n22

Spyws Lu pwljut pytph ag, ..., an-1 W bg, ., by (n21) hw-

onpnuljwbnipniitipp:  Uwnwbw) ¢, ..., cpor hwonpnulju-

unipjnitip, npnkn ci=C:li , bpk a; >bs, b ci=Cf{ " hwlunwl
nhypnid:  C/-h  hwpduplt hpwiuwbwughl] whnpunupd
$mulghuyh dhengn] oquiugnpskiny hhnlyu winpunupd
wnusnipnilp.
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12.

13.

14.

cl = ¢!

Lnwst) twhunpn jmunhpp hbnlyuw) ywhweny. pninp puyikpp
wpunwskint thnjuwupkb whwnp E wpunwst] dhuyt npjus K-py
puyp (0<K<2Y): Ophlml N=3 b K=4 Ununpuyhl wfyuyubph
nbwypnid yhwnp L wpnwst) A->C:

Spdws L N mwppbp pybp b M phyp: Zwoyky, ph pwh tnubw-
Yny fupkh Ewnpfud N pytph puqunipyntthg pinpty wygh-
uh Gupwpwqunipinil, np wyy Gupwpuqimput pytph gni-
dwpp hwjwuwn 1huh M-h:

Ank)] wugpunyupd dnrulyghw, npp hwoynud k, ph uipus N
puwljwl phyp puwth Equbwyny fupkih £ ubpuyuoguby hpw-
nhg nupptp ptph gnudwph wbupny:
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8. Bpswh ququdubkp (Uwwinphglbp)

Gplswth unnwnhl quugqusp (punhwinip phypnid puquw-
surth quibiqyustbipnp) hwynwpupbihu whwp k uoky pojnp swhnnu-
Jwimpnibibph wowbdhi-wnwbdht' hingbpuught thulugskph
Uko: Unwwnhlj quugqdush pojnp suhnqujwimipinittbpp whwnp |
1hubl Yyniwhyyughuyh pupwgpnud hwpwplpynn wpdtpubp: Bpy-
suth utnwwnhl quuqush uljuwpwugpdut pughwbnmp wnkupp
htwnlyub £

whwy wintl [ sunpl) [sunh2] ulgpiupdbpunpnid

wpy-n quugush mwupptph whwt b, wéniép quuqush
wlniub L, npp guugws tnybwplhs b, swihl-p Yndyhjjughugh
npupwgpnid hwoqunplynn widpnne wmhwyh wpunwhwyjnnipmnih L,
nph wpdbpp dwwnphgh nnntph pwbalji & swip2-p Yndwhyyugh-
wjh phpwgpnid hwodunplynny wdpnne mhuyh wpnwhwjnnipnti
E, nph wpdtpp dwnphgh wynttukph pwtwlu t huly ufgrimupdbpu-
Ynpnidp ogunugnpdynid £ quuqush wmwppbkpp ulqpiwpdtpu-
UYnptint hwdwp b upng b puguljuyb:

ulgpluupdbpun/npnid-p muh htnljuy nkupp’

={wnwupplph wpdbphkph gnigul}
Jud

={{wmwppkph wpdbpakph gniguwi}, .., {nwppkph wpdbkphbph
gniguiln}} n=1

Quuynp thwlwgstpnid woynid £ dwwnphgh wwuppkph uljqp-
twwt wpdtputpp, npnip pudwiynid b unnpulbnny: Unw-
ohtt niyypnid nnn wre wnnn npynd Eu dwnphgh mwupptph wp-
dhpubpp: Bpypnpn phypmd’ tnybybu, vwluyt edpadnpdus
puwn wnnkph: Cuy npnid” bpk npws wpdtpubph putwyp wykh
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phy E yuwhwlgynn wwppkph pwtwlhg, wyw dhwgud nwpptpp
uljqpiwpdtpuynpynid b hwmdwwywnwujuwt nhwh jpbjjuyt wp-
dtipny (npp C++-h tkpgpdus whybph phypnid hwjwuwn k 0-h):
Uuninpl pipdwé b unnunply tplswh quiugush ujupugpdui
h puth ophtuwl’
e /*10x12 swthh int wnhuyh dunnphg, nph wwppbkpp uqptwp-
dtipuynpyusd sku*/
int A[10][12];
e /*4x3 swithh int whwh dJdwwphg, nph wpwehlt wnnp
ulqpiwpdbpwynpnid kup UkYkpny, pypnpy nnnp’ kplniu-
Ubkpny, kppnpy winnp' pkplkpny, huly diwgusp qpoibpnd* /

const int n=3;
int A[n+1][n]={1,1,1,2,2,2,3,3,3};

e /*4x4 sunph int whwh dwwphg, nph wilmniiwugshg ubpplh
pujws hwwndwédp uljqptupdtpwynpmid Bup dbltpny, huly
Ulugwsp’ qpoikpny * /
int A(4][4]={{1},{1,1},{21,1,1},{1,1,1,1}};

e /*1000x1000 swihh int whwh dwwphg, npp wnwppkpp
uljqpiwpdtpuynpnid Lup 0-ukpny*/
int A[1000][1000]={0};

e /*2x3 swthh int mhuh dwwnphg, nph nmwppkpp uyqpwnpdt-
pwynpnud Lup 1-hg 6 pykpny*/
int A[][3]1={1,2,3,4,5,6};

Bplswth quiuguény wmwppkpht Yupnn kup ghul) htnbyjuyg
tnubuny

whnil[ papkpull [ plnkpul]

winiirp quuqush wunitu k, péglpul-p wdpnne wnhuh wp-
wmwhwjnnipnitt k, npp wpdbpp quuqush wyt mwupph wnnnh
htppulwt hwdwpt b (hadwpulunudp ujuynd  0-hg), nphtt
guujwunid tup nhuky, huly péankpuZ-p wdpnne mhuwh wpwnwhuy-
wnnipjniul k, nph wpdtpp quuqush wytt mupph wwb hbppw-
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Jut hwdwnt E (hwdwpwluinidp ujuynid k 0-hg), nphtt gmuljw-
unud kup ghut: Puquusuh quugush nmwpptpp hhpnnnipjut
Uk npuuwynpynud Eu punn wdbtwwnweht hugkpuh thnthnpudwb
Jupgh, dwnphgh nhwypnid wny wn wnn: Uydd, ogunugnpshyny]
uinwwnhl kplswh quiiqyus, jmskip htwnlyw ughpp

Ophtiuly 1. Zknpwgubky inpJwé hpuljwb pytph dwwnphgh pojinp
wyl nnnkpp, npnig wowehtt mwuppp dbhwgush dhohtt pwpwuiw-
Juttb k: Uminphgp wtwp b ubpujugul) unwnhly bplswth quitg-
{udh Upgngny:

Lowdnid  ughpp nustint hwdwp jiunwptup dwinphgh
wnnnbph ykpuguuwynpnid wytybu, np shipwgynn pnnp mnnbpp
nuuun]npykl duwnphgh ulqphg ujuws yuhwwiubing hpkig thn-
huunwpd nuwuunpnipiniup, hul] Jbpenid Jupunwstip dhuygh
duwnnhgh shtinwgywué hmnjwsp:

#include <iostream>

using namespace std;

const int m=6; //umibkph pwtwlp

/*wupqmd £ dwwnphgh wpdws  hugkpuny wnnp whwp E
htnwgyh, ph ns*/
bool isRowRemovable (double matrix[] [m],

int rowIndex);

int main ()

{
const int n=5; //wnnkph pwbwlp
double matrix[n] [m];
//dmwnphgh ubkpwénid

for(int i=0;i<n;++1)
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for (int J=0;j<m;++7)
cin>>matrix[i][J];
/*ugu quuguénid hhomud Eup, phk np wnnbplh B
htpwgybtyni*/
bool isRemovable[n];
for(int i=0;i<n;++1)
{
isRemovable[i]=isRowRemovable (matrix, i) ;
}
/*wju thnthnjuwuinid vnwbwne tup shtinwgdws
wunntph pwbwlp*/
int count=0;
/*dunphgh wnnnbpp JEpunuuudnpnud Bup wybybu,
np uljgpnud {hukt shipwgwé wnnbpp*/
for(int i=0;i<n;++1)
{
if (!isRemovable[i])
{
if (i!=count)
{
/*i-pn wnnp whnuihnpund Gup ndjuy
wuwhht Jtpohtt shtinwgdwsé wnnhg
htun*/
for (int 3=0;j<m;++7)
swap (matrix[i][]J],
matrix[count] []]);
swap (isRemovable[i],
isRemovable[count]);

}

++count;

}
//mpuusnid Eup wpyniupp
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for (int i=0;i<count;++1)
{
for (int 3=0;j<m;++7)
cout<<matrix [i][jI<<' ';
cout<<endl;

}

return 0;

bool isRowRemovable (double matrix[] [m],
int rowIndex)

double average=0;
for(int i=0;i<m;++1)
{
averaget+=matrix[rowIndex] [i];
}
//wmpyus nnnh wwppbph dhohtt pyupwbiwljuip
average/=m;
return average==matrix[rowIndex][0];

Bplswth ghttwulhl quiqus unbnstjnt hwdwp twpn whwnp |
unbindtup gnighsutiph dhwswth nhuwdhl quugws, nph EE-
dktwnubtpp (hubne B Eplpswth quugush wnnntph hwugkubpp:
Uyinthbnl whwnp E unbnsk) winnbpp’ npybu dhwswth nhudhly
quuqusttp, b bpwbg hwugkubpp hhobk) gnighsutph quigqqu-
dnul: Ophtiwy, unipnng pytiph nhtunthl tphsuth quitqws Yupnn
E unknédyt) htnlyu) dunyg
int n=10; //dwwnphgh nnnkph pubwlp
int m=20; //dwwnphgh uyniubph puwbwlp
/ /untnénid Lup gnighsutinh nhttwdhly qugdusp

int** A=new int*[n];
for (int i=0;i<n;++1) {
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/*unbnénud Gup i-py wnnp ubkplujugtnn  phtwdhly
quuqusép b nppu hwugktu Jbpugpnd Lup gnighsubph
quugwsh i hugtpuny wwwpph* /

A[i]l=new int[m];

“Yhuwdhl Epyswth quiugush mwppkpht nhunud Eup dhown
unyb dliny, hiywbku np ghunud Lup unnwnhly Eplswth quiqush
wnwpplpht: Zwuwbwh E np phtwdhy Eplswh quiqust og-
wnwgnpstinig htinn hwdwwuwwnuwupwt dhwswth quiuqdusutpp
whwp k htnwgub] phtwdhl hhonnmpinithg: dbplnd phpdws
ophtiulh hwdwp qu fupnn kip wik) hknlyuy dbny

for (int i=0;i<n;++1) {
/ /hinugunud kup hhonmipjniuhg i-pr winnp
delete [] A[i];
}
/ /hnugunud Gup hhonipinithg gnighstibph quiiquén
delete [] A;

Ujdu imiskiip Ophtiwly 1-h uighpp oquiugnpétyny nhwdhl
tplswth quiigyws:

Ophtiuly 2. Zknwgtiky inpyws hpwlwb pykph dwwnphgh pojnp
wyt nnnknpp, npnig wowehtt muppp dbwgush dhohtt puwpwuiw-
Julb E: Uwnphgp whwnp k ukpuyugub) nhtwdhly tplswih quig-
{udh Upgngny:

Lndmd jubinhpp niskint hwdwp iuwnwpkip dwnphgh
wnnnbph ykpuguuwynpnid wytybu, np shkpwgynn pnnp minnbpp
nuuun]npykl dwnphgh ulqphg ujuws wuhwwibing hpkig thn-
hmwnupd nuuwynpnipinitp, hull Ykpenid Jupuwstup dhuyu
dwnnhgh shtinwgywué hmnjwusp:
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#include <iostream>

using namespace std;

//wupgmd £ wipjwé wnnnp whwnp b hbknwggh, ph np

bool isRowRemovable (double* row,int m);

int main ()

{

int n,m; //wnnkph U wyniubph pwbwlp
cin>>n>>m;
double** matrix=new double*[n];
//dwwinphgh wnpbph unbnédmd b ukpwénid
for(int 1=0;i<n;++1)
{

matrix[i]=new double[m];

for (int j=0;j<m;++73)
cin>>matrix([i][]];

}
/*wju quuquénid hhonud kup, phk np wnpkpb Eu
htpwgybtyni*/
bool* isRemovable=new bool[n];
for(int i=0;i<n;++1)
{

isRemovable[i]=

isRowRemovable (matrix[i],m) ;

}
/*wju hnthnuwuinid vnnwbwnt bup shinwgdws
wunntph pwbwlp*/
int count=0;
/*Udwwnphgh wnntpp JEpunwuwynpmd Bup wjuwbu,
np uljgpnid (hukb shipwgdws wnnnbpp*/
for(int i=0;i<n;++1)

{
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if (!isRemovable[i])
{
if (i!=count)
{
/*i-pn wnnnp wknuihnpund Gup ndjuyg
wwhht ytipghtt shtinwgws wnnhg
htwnn*/
swap (matrix[i],matrix[count]);
swap (isRemovable[i],
isRemovable[count]) ;

}

++count;

}
//mpunusmd Eup wpmyniupp
for (int i=0;i<count;++1)
{
for (int 3=0;j<m;++7)
cout<<matrix[i][jI<<' ';
cout<<endl;
}
//hinuginud Eup Jipgyws nhtiwdhl hhonnnipinitp
for(int i=0;i<n;++1)
{
delete[] matrix[i];

}

delete[] isRemovable;
delete[] matrix;
return 0;

bool isRowRemovable (double* row,int m)

{

double average=0;
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1.

2.

for(int i=0;i<m;++1)

{

}

average+=row[i];

//wmpjus nnnh wnwppbph dhohtt pyupwbiwluip

average/=m;

return average==row[0];

Uunpl tkpuyugdws fuunhputptt wnwewplynmud E nisky
hlpumpnyl oquugnpstiny unwwnhly fuwd phtwdhly bphswth
qutqus:

Spdws k pwljul pytph dwwnphg: Upwnwstk) dunnphgh

w)

P)
9
1)

)

qQ)

wjtt mnntph pwbwlp, npnignid jw gnuk kplnt Y phy,
wyjlt nnkph pwuwlp, npnug poinp muppbpp ujuws Epi-
npnpnhg, pudwitynid B wnwghtt mwupph Ypu,

wjut mnnbkph pwuwlp, npnugmd Ju gnubk bkl Juwnwpjuy
rhy,

ujlt wnnbph wwppbiph gnidwpubpp, npnugnd ju 5
pYwpwip ywwupnibwlnn gnuk Uk mwpp,

wjt nnnbph mwppbph gnidwpubpp, npnugmd ju gnuk
tplynt wwipg ph,

wjt nnnpp, npniig wwppbph gnudwpp wwpg phy

Spyws E hpwljut pytph dwnphg: Upnwst] dwnphgh

w)
P
Q)

1)
)

q

ponp iwppiph gnudwpp,

ponp winntph nwppbph gnudwpbbpp,

wylt nnbph pwbwlp, npntg pninp mwppbpp Uks B 5-hg,
uy ninnkph pwtiwlp, npnignid sjwt Ypluynn munpnpkp,
wjt wnnbkph wwppbph gnudwpttpp, npnugmd  pnnp
wnwppbkpp Uk G 5-hg,

pnnp winnkph twuqugniyt muppkphg dkdwgnyup:
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3. Spywsé L ptwut pykph dwnphg: Ywnnigh] b wpinwst] vhw-
swith quitigyws,
w) npp wwpntbwlnwd £ dwwnphgh ponp wyt innbiph jupgu-

P)

)

1)

hwdwputpp, npnugnid Ju 2-h wunmhdwt hwunhuwgnn
qniuk kY ph,

nph i-pn nwuppp hwduwuwp £ true, tpk dwwnphgh i-pn
wnnh wupg ptpp Jupquufnpiud kb ijuquub jupgnd,
b hwjwuwp k false hwljunwl nhypnid,

nph i-p nwppp hwjwuwp Edwnphgh i-pg wnnh wya
pytph dhohtt pwpwiwlwiht, npnig hwqupuynptph
pYwtowup hwjuwuwn £ dhwynpubph pdwpwbhi,

nph i-p mwwuppp hwdwuwp b true, Epk dwnphgh i-pg
ujul dke Yu gnuk dkYy phy, nph 16-wljwb ukpluyugnuip
wupnitwlmd t E uhdyngp, b hwduwuwp k false hulw-
nuil] niypnid:

Spyws E wdpnne pytinh dwwnphg: Ywpnigh) b wpunwst] dhu-

swih quiiqyuws, nph
w) i-pn mwppp hwjwuwp £ dwnphgh i-pn minnh pugwuw-

P)

Q)

1)

)

Jut mwupplph putwlhi,

i-py wwppp hwjuuwp £ dwinphgh i-py wnnh gpaljub
qnuq wwppbph gnudwpht (kpk wynuhuh phy shu, wyw
i-py wwuppp hwjwuwnp k 0),

i-py wwppp hwjwuwp b odwnphgh i-py wnnh qpn
swwpnitwynn pytph wpnunpyuiht (kpt wnyhuh phy
siw, wyw i-py wuppp hwjuuwp £ 0),

i-pn muppp hwjuwuwp £ 1-h, tpk dwnphgh i-pg winnh
poinp pyYtpp wupnibwynid b 3 pyubipwp, b hwjuwuwp
k-1 hwlwnwl nhwypnid,

i-pn muppp hwjwuwp £ dwnphgh i-pn wyyjwb muppbph
Uhohtt pywpwimjutht:
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Spyws Eundpnng pytph dwinphg: Ywpgquynpby dwnphgh un-

nkpp ppuignd

w) npuljub mwppbph gnudwpubph wddwi jupgnd,

p) puguwuwlut muppkph pwtwlh tuquut jupgny:

Spjws b ptwfut pytph dwinphg: Gwpquynpl) duwnphgh

wnnnbkpp npuiignid

w) wupq pYkph pubwlukph tfuqiwb jupgnd,

p) wjuwhuh wwuppkph pwtwlh wddwt Jupgny, npnug w-
pwohtlt pwjph 1-tph pwtwlp hwjuuwp £ Jtpght puypeh
1-tph pwtwlht:

Spdws E hpwljwb pdtph dwwnphg b x ppuwljut phyp: Uwwn-

phgh i-pn ninnh punipwghp Jhwdwpbtup hbnbju) wpnuwhuyg-

nnipjub ulpdhp]}‘ x"aiox T Hanx "t ain-0X+ai(-1), N-

whkn aig, @iy s ai-1-p Uwinphgh i-py wnnnh mwppbpt G

YQuipquynpl] dwwinphgh ninnbpp gputg punipwugpbph wddwh

Qupgny:

zknwgut) nipJué hpwlwt pykph dwinphgh pnnp wytt innk-

QLS

w) npnug nwwppbpp hwdpunid B wnwghtt iinnh wwnwppkph
hEwn,

p) npnug wwppbph gnudwpp thopp £ wyy nnnh jupgquhw-
Uwphg,

¢) npnug nuppbpp puuwynpjws bt stduquut fupgni,

1) npnug nuppbkph gnudwpp dkdwgnyub k,

k) npnup tpwbwihnh hwynppuljutinipinit ku,

q) npnup wuwpnibwlnd tb dwwnphgh twqugniy mwuppht
hwjwuwp nuppkp:

zknwigul) nipdué ptwljub pytph dwwnphgh pninp wytt innk-

PR, npntg

w) Ytpoht muppp dkdwgnyut k nnnnud,
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

p) wwpphpp hnjuunupdwpwp ywupqg b gyub jupquhudw-
pp htn (pugh 0 jupquhwiwpm] wwpphg),

q) wwppbph gnudwpp nfrwgupdwpwp Wupg £ wgn nnnh
Junpquhwdwph htwn:

zknwgul) nipJwé hpwlwt pdtph dwwnphgh wnwehtt dkdw-

gnyt mwppp wwpnibwlnng nnnp b ynibp:

Zknught) npjwd hpwlub pytph dwnphgh poinp qpojului

nnnbkpp b yniubpp: Upunwst] wnwghtt gt nnnh jupquhw-

dwipp, npp wupnibwlnd £ gnuk dkYy gpujub phy (Ept win-

whup wnn shw , wpwstk) -1):

Spwd ppulull pytph dwnphgh uliqphg wtjugtty dh tnp

nnn punugusd ujqptulutt dwnphgh hwdwywnwupw

uniubiph Wjwqugny mwppbkphg:

Spwd ppuljutt ptph dunnphgh Ypehg wkughlty Up tnp

nnn punugws ulqptwlui dwinphgh huwdwywnwupwh

uniukph

w) wwpptph vhght pwpwbiwlubiitphg,

p) npulwb nwppbph pubwlbphg:

Spywé hpwljwt pykph dwnphgh jnipupwisinip tinnhg htwnn

wykjugtt) Uh tnp iy puniugus tuunpy nnnh wwppbph

pwnwiljniuhubiphg:

Spyws hpwljwt pybph duwwnphgnid wykjugul) tnp ninn wjt

wnwohli innhg htwn, npnid ywhyws £ dwnphgh dbdwgnyu

wnwpnpp: Udkjugynn nnnh wwppbpp hwjuwuwp B wyn dkdw-

gnijtht:

Uwwnphgh viwuppt waduubip pudpughtt Jhwn, tplk wy hp

wnbimd thnppugniyit b, hul] nngnud” dbswgnuyip: Upunwusty

npfwd ppujuitt pYtph dwinphgh popnp pudpughtt lnkpp b

npuig jupquhwdwpubpp:
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17.

18.

19.

20.

21.

Stnuthnjul] mpjws hpwlwb pytph dwwnnphgh yniubpt wyb-
whu, np wjuquut YJupgny YJupquynpjus umitbpp
huynudtu ywwnphgh we dwunud:

Spyws E hpwlwt pdtph duwnphg: Yunnighky b wpunwst) tnyu

sahtpny unp dwwnphg, nph nwwuppbpp hwjuwuwp Bu hpkug

pojnp hwphwiubph gnidwphte

Upunwst] mpjws nxm b mxk swthwh hpwlwt pdtph dwn-

nhgubph wpuugpyup:

Upunwésh] mpdws nxm swthwtth hpuwb pytph dwnphgh b m

suthwith hpwljut pytph yEfunnph wpnwnpyugp:

Uthpwdtown k Junnigh) b wpunwst] nxm suhwth duwnnhg,

npp unnwugynid k 1-hg dhtsh n - m wdpnne pytpp hknlbju) htp-

puljuinipjudp wyn dwnphgnd gpljnig.

w) uljgpmid pytpp Ytplhg ukppl qpt] wnwehtt yniinwd, wy-
unthtinmli ukpplhg Yykph gpt) Epypopn wnitunwd, nphg hk-
wnn ytplihg tkppl gply Eppopn yniund b wypubu pwpnt-
twly dhtish dunphgh ytpehtt wnip: Ophhuﬂl‘ n=4, m=5
nhypnid whwnp E wpnwsk] hknlyw) dwnphgp.

1 8 9 16 17
2 7 10 15 18
3 6 11 14 19
4 5 12 13 20

p) ounpdybnd wulnitjugsuyht nignnipjudp (ujuws Jipth
dwu quinulhg) qnuyq jupquhwiwpn] whlymbwgskph
hwdwp ghwh ukppl, huy YEun jupquhwdwpny walmne-
tugdtiph hundwp nhwh Jbpl: Ophtiw] n=4, m=5 phwypnud
yhwp E wpunwust] hbnlyw) dwnphgp.
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1 3 4 10 11
2 5 9 12 17
6 8 13 1o 18
7 14 15 19 20

q) odwdl hkppwlwinipjudp uljubiny Jkplh dwj Jubnw-
Yhg: Ophtwy n=4, m=5 phypmu whkwp E wpunwsk hk-
wnlywy dunnnphgp.
1 2 3 4
14 15 16 17
13 20 19 18
12 11 10 9

22. Uthpwdbtown L ukpwst] npdws nxm swthh nwponwlh Jpu
X/ 0 juwunh pwyj ph hwonppuljutinmipinit: Vkpwsnudp whwnp k
Quwnwpt) dhtyh dpguwyhgutphg ukhh  hwnpwiwyp  (Epp
nwjpinwlh Ypu jhund b oduqugnyup mipdus pwbwlng
dhliunyt updynihg punugwéd hnphgnuwljui, ninnuhwjwug
Yud wilpmijugsuyhe pnpw) Yud ny-nph gpuibigybip: <hp-
onid whwnp L wpunwst) pwunh wpyniupp:

23. Spyws ptwluit pytiph dwinphgh hwdwp wpunwsty
w) wyp dwwnphgh dhbunyt pyhg punjugus wdkbwbplup

o J O O

hnphgnuujut jud ninquhwjug hwnywsh Epjupnipne-
up b nhppp,

p) wyn dwwnphgh dplitngt puhg punjugus nppmypubtph
pwtwlyp:

Lwnulmuuyhl dunnphghln
24. Spws puwljut pytph punrwlniuwhtt fwinphgh hwdwnp wp-
sk
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25.

26.

w) Ykpht tnwuljut qnyq mwuppkph gnudwpp,

P)

9

1)

)

unnpht knwiljjub 3-hg Uké b 10-hg thnpp wwppbph vh-
ohti pyupwtwluip,

Epypnppujut wulpnibugsh wjt wnwehtt wwwppp, nph
pYwpwutph gnidwpp hwjwuwn k hus-np pyh dwljnn-
phuwih,

quwynp wulnibwgsh wyt mwpptph gnidwpp, npnbg
pYwpwhutph gnudwpp ks £ 10-hg,

g uwynp wulnitimgshg yipk quniynn mwupptph wdkw-
Ukéd puinphwimp pudwbwpupp:

Spyws hpwljwb pykph punwlniuwhtt twnphgh hwdwp wp-
sk

w) quuynp wlpnitwgsh dkdwgnyu tnwppp b ipu jupgqu-

P

)

1)

)

hwdwipp,

Epypoppuljut wulnittwgshg akppl mupupwiygnip winnp
nwuppbphg ifuqugnybitpp,

g uwynp wulnibiugshtt gniquhbn wuljnittiwgstph vwp-
nptph gnidwiputinhg dkdwgnegup,

Epypoppuljut wilpnitwgsht Yhg Eplynt wulnibhwgsdtpp
wnwnpnpkphg Ukdwqgnyuh wpdtpp,

quwynp wlpnitwugsh dkdwgnyb wmwppp: Sknuthnjuly)
wjtt ywpnibwlnn wnnp yipohtt iinnh htwn:

Spws ptwlwt pyYtph punwlniuwghtt dwnphgh hwdwp wp-
wnwbdh] YES, kph

w) Upw pojnp wnnbph, wyniukph, quwynp nm Epypopujui

P)

Q)

wilnitimgstnh hwdwp wwuppbph gnidwpp qnug E,

wjlt Unqujuli pwpwyniuh k. tpw pninp winnbph, yniuk-
nh, quwynp nt Ephpnpulwt wulnibwgstph hwdwp
wnwppbkph gnudwpp unyub phyu k,

wjtt unpuw) Unquljut punwlniup k. duwnphgmd gpus
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27.

28.

29.

30.

kt 1-hg Uhtsh n® pnpnp phwlub pdbpp b wyt Unquijub
pwnwlniuh k, npintn n-p dwnphgh tinnbph puwbwlj k:

Zuljurwl nwypnid wpunwst) NO:

Cpokl wpjws  ppuljut pytph pwpwlniuwght dwinphgp

gqiluwynp (Epypnppuljut) wulnitiugsh tjundwudp:

“Thubiny npwé hpwlwb pytph pwnwliniuwghtt duwwnnphgh

quwynp wlnitwgshg Yyiplt gunynn jpipwpwisnip nnnh

nwppkpp npybu puquubqudh gnpswljhghbp wpnwst) wy
puquunudutph wpdtpubpp wnipws x Yhwunwd (Znpukph
ufubiduyny):

Spyws hpwljwt pytph punwlniuwght dwnphgh hwdwp u-

nnigh] b wpunwst] dhwswth quuqws, nph i-py mwppp hw-

Juuwp k true, kpk dwwinphgh qluudnp wulnitiugsht qni-

quhtn i-py wilniwgsh wwppbph gnidwpp ks £ 500-hg, b

hwjuwuwp t false hulunul nhypnud:

Ukpwsdk] n ptwlwt phyp b Jupnigh] nxn swthh pwnwlnt-

uuyhtt dunnnphg, npt nith hkwnlbjw) wkupp.

w) Lpypnppujut wilniiwugsh nwuppkpp hwjuwuwn B 1-p,
npwithg Jtpl 0-Ukp kb, huly Gkpplnd’ n-kp: Ophtwl n=>5
ntypnid whwnp £ wpunwsk] hknlyuw) dwnphgp.

0 00 001

000 1 5

0 01 55

01 555

1 55 5 5
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31.

32.

p 1 n - 1)
1 22 2 (n — 1)2 2
0 3 (n — 1)3 3
0 ... m-D1"" n"t
0 0 0 ...0 n"

Ukpwst) n phwjut phyp b x hpuwwb phyp: Yunnigh) nxn
swthh pwpwlniuwjhtt Ywnphg, npt nith hbwnbjuy mbupn.
1 1 o1

n-1 n-1 n-1

Ukpwst) n ptwlub phip b x1, %5, ..., X, hpuljut pybtpp: Qw-
nnigk] nxn swthh punwlniuuyhtt dwnphg, npt nith htwnbjuyg
wbkupp.

X, X, ... X,
2 2 2
X)X, ... X
n n n
X, X, ... X,
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9. Snpkp

Snnp uhuynjutph hwenppuwljwtnipnit b C++ jkqynud winnp
yhkwup £ wjupungh qpnjuljutt '\0" uhuyniny: Unynpwpwp ninnp
wwhnd L char mhyh quuguénid: Qubuquénid nnnh uljqp-
twpdtpwynpnudp Jupkh £ juwnwpl] wjuybu, husybtu qu wp-
Unud £ pluyhtt qugudtbpnud: Ophtuly
char string array[80]={'H', 'e', '1', '1', 'o', '!",

"\O'};
Unijip Juipkih £ wit) bwl hwuonwnms nnnbph dhengny’

char string array[80]="Hello!";

cin-h dhongny Untinpugnnidp hpujuwugubint nhupnid uk-
pudnudp swpnitwljynid k dhtgh npunwpl uhuynih hwinhwnudp:
Tunwnpl uhdynjubpp tkpwstint hwdwp hwdwj ogurnugnpdynid
k get1line dkpnyp: Ophtiwl
const int N=80;

char s[N];
cin.getline(s, N);

Ujuntn s quuguép twppwnbudws E nnnp wwhbnt hw-
dwip: N-n gnyyg k tnwhu ukpwsynn uhdynjubph dwpupdwy pubw-
Up: Uyt h &how, Ept tkpwsdynn uhuynjubph putwlp N-1-hg sun
Ewyu quigqdus Junwpdtt vhuyt wnwghtt N-1 uhdynjutpp: Zw-
Junrwl phypnid tkpwsnidp Yowpnibwlyh dhtish inp tinnh whg-
ubknt Ynph tbkpwénudp, nphtt hwlwywunwupiwind £ '\n' uhd-
UYnp: Gphnt ghypnid b ukpwéynny uhdyniutiphtt hwenpnnn wwp-
nhu Jtpugpynud £ "\O " uhunjp:

Snnh wpnwsnudp Jupbih junupt) cout-h thongny

cout<<s<<endl;
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Snntpt oquugnpskiny nisklip htnlywy uughpp

Onhtuy 1. Spyws wnnntph hwonpnujuwunipjut hwdwnp wp-
wnwsh) ppug wdktwbplup pughwinip twhiwswugp:
Lowsnud’

#include <iostream>
using namespace std;

/*hwoynid £ wpqws bEpint wnntph wdkbwbpup pupghw-

tnip twhwswigh kpljupmpynitp. phinwplm] wpw]bjugny-

up maxLength pwbwlh uhuyny*/

int greatestCommonPrefixLength (const char* strl,
const char* str2,
int maxLength) ;

int main ()
{
const int n=10; //hwonpnuljminipjut swthp
/*wnntphg jmpupwisimph wnwykjugnyu
Epupnipiniup* /
const int maxLength=50;
//wnnnkph hwonppuljutmpjut quuguép
char al[n] [maxLength+1];
for(int i=0;i<n;++1)
{
//ubpwénud Lup wnnnkph hweonpnuljutinipiniup
cin>>ali];
}
/*wju hnthnjumjuth dky unwbwnt tup pnnph
wdbktwbpyup pinhwinip bwhwswugh Epljupnipiniup
(Rupugpmid Eup, np n>1)*/
int length=greatestCommonPrefixLength(a[0],
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al[l],maxLength);
for(int i=2;i<n;++1)
{
/*hwoynud Eup plpwghl wdbkbwbkpyup punhwinip
twpuwdwiugh b i-pp wnnph wdkbhwbkplup
pughwinip twhwdwugp* /
length=greatestCommonPrefixLength(a[0],
al[il,length);
}
/*wmpunusnid Eup pnnph wdktwbplup punhwinip
twiwdwugp* /
for (int i1=0;i<length;++1i)
{
cout<<a[0][i];

}
cout<<endl;
return 0;

int greatestCommonPrefixLength (const char* strl,
const char* str2,
int maxLength)

int i=0;

/*Epynt wmnntph Ypuyny pwpdynid Eup wybpwt dwdw-
twly, pwbh nkn skip nhwnwpll] maxLength-hg owwn
uhuyny, npbk dbyh Jbpohtt nhn skup hwuly b Epym
nnntph  hudwywunwupwb  uhdynjukpt hpup hwduw-
uwp Lu*/

for (; i<maxLength && strl[i] && str2[il]

&& strl[i]==str2[i];++1);

return 1i;
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cstring qpunupuinid jub wnnnbph hkwn wppiwntint hw-

dwp dh owpp oquuljup dniulghwikp, npnug wnpwewplmd Eup

sSwhnpwlw] huplmpnyi: Ypubghg ki strlen, stremp,

strcat, strcpy, strncmp, strncat, strncpy, strchr b

strtok dnmulghwmibpp: C++ (Ekqh uwnwiugupn gqpunupuind

wnnntph htnn wopwwntnt hwdwp twpuwnbugws  bwb string
nuup:

Uunplb ukpuyugdwé uughputptt wnwowplynid b nusky

hupunipnyt:

1.

Qnky Spwghp, nptt wnwewnpynid £ ukpwust) winit b wuyyw wp-
wnwénd | "Hello, x",npubn x-p ukpusdus wuniub k:
Spyws E dhtish 60 uhdynihg punjugws nnn: Upwnwsk] inph
Uko Uinuinn pnjnp thnppuwwnwnbpn:

Spws E dhtgh 60 updyn] wwpnitwlnn thnppuwwnwnbtphg
punugws wnnn, npb wjupnynd £ YEnnyg: Upunwst) wy
unnp popnp nuekpp pupdikin] dbsunun:

Spyws E dhsh 60 uhdyn] wwpnitwlng dkdwwnwnkphg pun-
Jugws nnn: Upnwsk] YES, tpk uwyn nmwuntpp puuwuynpus
kb wypphiwljwt jupgny b wpunwst] NO hulunwly nhypnd:
Spywé E dptgh 200 uhuyn] wwupnitwlnn thnppuwnwnbtphg
punugws wnnn: Ujpphtwut jupgny wpunwst] winnh ke
dwnunn tnwnkpp:

Spyws E dhslh 40 uhdyn] wupnibwlnng wnnn: Upunwsk] wyy
unnp twhwwbu ppubnd juinwpkng htnbyuy hntnjum -
piniup.

w) pnnp abe-bkpp thnjuwphky def-ny,

p) hbnwgubk] wnweht w tmwnp,

q) htnwgub] pnjnp th-tpp,

1) wnwohl x-n thnpowphtl) ks-ny,

t) pninp g mwuntphg hbnn wykjuguk) u,
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Q) ponp ph-tpp (hnfuwphtty £-ny, hul popnp ed-tpp ing-
tpny:

Spyws k wng, npu 1-hg 30 puntph hwenppulwunipnit k:

Snipwpwiynip pun punugusd t 1-hg 5 mwuntphg, hupbhwi

punkpt hpuphg wigwwnynid Eu unnpuytnny, hull Ytpght

punhg htiinn npgwsé k Yhwn: Upnwst] iinnh

w) pnpnp punkpp hwljwpwl hippulubngpyudp,

p) wyl punkpp, npnup wyppbtwlut Jupgny wybih ks Eu
hptug bwjunpn punhg U wybjh thnpp ku hpkug hwgnpy
pwnhg,

¢) wju punkpp, npnup skt Ypludnid,

) wjl pwunkpp, npnip tmnpmd hwinhynid Bu ghown kpynt
wuqud,

k) pomnp punkpp wowbg YpYunmpmiibph, oking bwb, ph
wnyjuy punp putth wiqud E pludnid inpgus nninnnid,

q) poop punkpp wyppkului hkppuljwim pjudp:

Spyws k wng, npp 2-hg 50 puntph hwenppuljwunipnit k:

Snipwpwiynip pun punugus t 1-hg 8 mmwuntphg, hupbhwh

punkptt hpwphg wipwwnynid bt wntjuqt Ukl pugunny,

hulj Jtpohtt tnwunhg hkwnn gpdws £ Yhwn: Upnwsk] tinnh wyh
puintpp,

w) npnup nuppkpymd B yEpghtt punhg b uhdbkwnphly B,

p) npnup nwppkpynid Eu Jipohtt punhg b npnugnid hpkug
wnweht nwunp hwinhwynud E dkhg wb] wbqud,

¢) npnup nwppbpynid ki Jipohtt punhg b npnugnid mwuntpp
nuuwynpyus ki wypphtwljut jupgndy,

1) npnig Eipjupnipniup Ukdwgnyub k,

k) npnugnud Yplhidnn e shu,

@ npnugnd jnipupwibgnip e dwubwlgnud £ wniduqt
Epynt mtqud,

bE) npnugmu dknidbe wqikpkt wypniptuh dwyiudnn E:

119



9.

10.

11.

12.

Qnk dpwghp, npp ukpwénd £ wnpbp (Uhtish quwnwply nng

hwlinhybp) b wpunwsnd E ppubp thnfuwphiting npubgnid

hpwp hwonpnnn Ukjhg wytjh pugunttpp Ukl pugunny:

Spyws nnnh hwdwp wpunwést] hpup hwenpnnn pydupwtk-

nh wdkbwkplup hwenppuljwunipniup:

Spyws ininnh hwdwp funnigh) b wpunwst) uh tnp nnn,

w) npnkn pninp hpwp hwenpnnn dhbinyb uhdynjutkph thn-
huwupbt pnnudus k npughg dkyp vhuyl,

p) nphg hinwgqwsd ki hpwp hwenpynn dhliinyt uhdynjukph
pninp hwonpnuljuinipnititpp,

¢) nphg htinwgws Eu whqEptuh wypnipbunid hpup hwenp-
nnn wntjuqt 3 thnppuwwntph hwenpnuljwnipiniutk-
np (abc, bede, cdefg biwyih),

1) nphg hinwgywsé Lu pojnp pyuwipwinkpp,

k) npubn pnnp a wwnkpp hnjowphitws b ab-ny:

Spws k up pubih nnnuiing wkputn’ punjugus whqpkpbb wy-

poipkth wmmwnkphg, YEnwnpujut tpwbbtiphg nt pugunuk-

nhg: Zwdwptny, np punkpt hpuphg pudwidnud Eu pugun-

ukpny n1 JEnwunpuljut tpwutkpny, hul] twhwguunipni-

ubpp Yhpewbinud b Yhnng’

w) wpuwsh] mbkpuinh punkph, twhwnuunipnibubph b nn-
nkph pwbwlutpp,

p) wpunwést] wbpunp pnnp punbkph wpwehtt mwnbpp
nupdubim] Ukdunwn, hul] dhugusp’ thnppunwn,

¢) wpuwshk] mkpunh wdkiwbplup puntphg nplk dkyp,

n) wpunwsdhk] mbkpunh pninp n lmwnpwth puntpp, npunbn n-p
upjud phy E,

E) wpunwsh] mbkpunh dkdwnwnny ujuynn b thnppunwnny
YEpgwgnn punkpp,

q) wpuwsh] nkpunnid wdktwywwnp hwinhwnn 3 puntpp,
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13.

14.

15.

16.

17.

18.

bE) wpuwsh] nkpunh wdktwown thnppunmne yupnitwlnn
punbpp,

n) wpuush] wkpunh pnpnp punkpp wyppktwlub jupgm] b
wnwg Ynplunipiniuutnh,

p) wpnush] nkpuinp pnnp huplwb punkph Uhol Uklhg w-
Jth pugwinttiph (injuwpkt panuking gpuitighg dkyp, pn-
np twhwnuunipnibuiph wnwehtt nunkpp nupdubinyg
Ukswinwn, hul mkpunh dhwgus nwnbkpp thnppunwn:

‘Ukpwst) dhsl 7 uhdyn] wwpnitwlnng wnng, npp ptwui pyh

16-wjub tkpjuyugnid k: Upwnwstk] wyn pyh 10-wjub ubp-

Jujugniunp:

Ukpwst) dhtish 32 uhdynihg punjugué nnn: Upnwsk) YES,

bpb wytt C++ {kqUh tmybwplhs B b wpinwst] NO© hulwnwly

nkupnid:

Spyws E dhtglh 80 uhuynihg punugué nbpuwn: Upunwsh

YES, tpt wyu C++ 1kqyny gqpws pduyhtt hwuwnwwnniu k (oph-

twy 5, 5.12, 5.2E+4), b wpnwsk) NO hwljwnwl nhuypnd:

Qnk) int any(char* sl,char* s2) twpuwwnhyny dniuy-

ghw, npp YEpugupdumd £ s1 mnngnid s2 winnh uhdynjutphg

nplk Ukl hkwn hwdptunny wnweht uhdynih jupquhwdwpp

Yuud -1, tpk wynuhuh upuyng siu:

Qphkp int find(char* str,char* substr) twpiwwnhuyny

dniuljghw, npp JEpugupdumd £ str tingnud substr wnnnh

wnwohtt wiquud hwunhwtnt nhppp b Ykpuwpupdund | -1,

tpt substr winnp sh hmtunhwynid str ninnnud:

Qnpky dpwghp, npp Ukpwénid £ dhish 100 uhdynihg punlu-

gwd nnn nt wpnwsnd £ YES, tpk uyb nupdghp E, b wpunw-

snud £ NO' hwljunwly nhypnid: Fupdghp Ynsynud b uyh tw-

Jwwwunpmp, npp U uyqphg, U Jhpghg Yupnuggmd k

unyunipjudp, tpt nhnwupynd bup twpwunuunipjut dhuygh

wwnkpp whnbubny puguinibpp, Jenugpuljui Gowbikpp
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U wy] wiwn shwbinhuwgny updynjikpp (ophtwly "Madam I’m
Adam" b "dbkuwl] juunwl juibd" nmnpbpp hwinhuwind B
nupdghp):

19. Spyws £ wniny, npp piytiphg, pugynn n ulpfnn uljugstphg
b gnpénnnipjutt wpwutbphg punjugus dupbdwnhlulut
wpunwhuynnipiniy £ (htwpwynp | hwljugstpp upw) gpus
1huku): Upwnwst) YES, kphk htwpwynp b hwlugstph tdwb
nuuwynpmpjni b NO hwlunwl nhupnid:

20. Apk) Spwghp, npp thpuwsnid £ n phwwt phyp b Uh putth win-
nuiing wkpun nt wpnwsnid E wyn wkpunp jnipupubsnig
nnnmu pnnutny n uhdyn] b hwjuwuwnptkgutiny wy we Ynn-
Uhg (muhpwdtown pwbwlny puguunibp wybkjugubint dhon-
gny):

21. Aph) dnrulyghw, npt wpuwdnd £ [1, 9999991 dhowluyphg
npjwé phwub pyh tkpyuyugnidp puntnh dhgngny:

22. Upunwsh] wpjus phuljui phdp oquuugnpstynyg dhuyh * b
pugun uhdynjubpp: 8nipwpwiynip pyutipwt whwp L wp-
nwshk] 9x5 nipnuulnit mhpnypnud: Gpynt pdwtipwbitph
Uhol whiwnp L pnnuk] 9x1 suhh wquun tnwpwdnipnil: Onh-
twly 15-h hwdwp whnp Ewpunwst) hnbjug wgunlbpp'

* * ok ok k%
* 0k *
* * *

* * *

* *

* * * * * *

23. Ukpwséh] tplnt wvinn b wpunwst] ppuitg wdkbwbpup pn-
hwtnip Eupwwnnnp:
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10. Twukp

Optjn-Ynnuunpnydus spugpuynpiut quyuthwpuwijununt-
pymtp upbih Eghunwpll) npybu ypngknnipughe Spugpuiynp-
dwt qupqugdut wpnniup: Uju pnyp £ tnwhu hppwup htn thnju-
Juwulgyus ndjuyubpp b gpuitp dpwlnng kupudpugpbpp dhw-
Unphk] Ukl widpnnompjut’ quuh dke: Ljwpugpjws nuup  tnp
wnhy kb htwpwynpnipntt E upynud unbnst] wyng utnp nhyh thn-
thnfjuwjutiitkp, npnup Ynsynid b mjuy nuuh opjkljntitipn: C++ (k-
qnit pugunuyibu opjjn-Ynnuunpnodus Spugpuynpum (kgnu
sk, uwljuyyt wylt htwpuynpnipgnit E inwhu spugpunjnply oquiw-
gnpskny opjn-Ynndunpnoduwsd Spugpuynpdut Uninbkgnidubpp:
Ywuh tupugpmippub pinhwinip wkupp C++ (kqunud htnlyugb £
class winti {

puup dwpdhb
I

winii-p Wjupugqpynn nuuh wuniub k, hul guwap dwpdhian
wupnibwlnid £ utjuwpwgpynn nuup wigudubpp, npnup Jupng
El 1hul) winwd thnthnpowljubttp (quowntp) jud winwd $niul-
ghwitp (Ukpnnukp): Ljwpugpyuwsd nuuh opjiljnn unknsdtint hw-
dwip oqunuugnpdynid k g&hown unyb dninkgnidubpp, hiy np C++ 1kq-
Uh tbpypdws whwh thnthnjuwljwi uvnbnsknt hudwp: Ophtwly’

nuu opylljn;
nnnny unbkndmud Eup opykfwnr muniuny b gz mwhwh tnp thnthn-
huujut: SYjwy opkljinh wunudtubphtt phubnt hwdwp (qupwnbkph
ntypnid wpdbpp oquuugnpstint jud thnthnpubint hwdwp, hul
Ubkpnnubinh nypnid nputp Jubskint hwdwp) ogunugnpsynid tu
. b -> qnpénnmpmiutbpp
opklwn . winud/
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hpnud. winuid
gnigfys—>wanu/

opykinn hutinhuwund L nwuh opjtljwn, Agnid~p hwunhuw-
unud t nuuh opkliwnh hnnud, gnighs-p hwiunhuwtnd b puup
opitjnnh gnighs, hul] wapwdp hwunhuwind E nfjuy qpuup w-
nud: Ujuhtipt' kpp quup winudht phdnd ip nuup opykljnh
gnighsh dhongny, wmwyw oqurwgnpédnid Lup -> gnpénnnipjniip,
hwlupwl nbwpnid . gnpénqmpyniup:  Opjkln-Ynnuunpnows
Spuqpuynplwtt Jupbnp ulgpniiputphg Eu htjuyunijjughwd,
duwnwignidp b wnjhunpbhqup: dunwuqwi nt wnjhunpdhquhe
Jutnpununtwip hwenpn pudunud, hull wydd wunpununuwp
hujuyunijjughuyht: Fugh wmyjuiubpp b ngpubg dpwlnn Gupuw-
spugnhpp Ukl wilpnnonipyub dke Uhunnplimg nuubpp htwpw-
Ynpnipinil b tnwjhu twh vwhdwbwhwybnt nuuh wigudubph
hwuwbjhmpniip poyp simwny nhul gpuilg wyy guup dwu
shwinhuwgnn Eupwspuqpbphg: twuh whnudubph hwuwkjhnt-
pintup uwhdwibnt hwdwp C++ (kqynid oqunugnpéymid L k-
uwibjhmpjub kpkp dwliwpnuljubp public, protected U
private: public wmbkuwbbjhnipnit mubkgnny wigudubpht
httwpwynp t ghul] spugph gubijugws dwuhg, protected k-
uwtibhmpinit niitgnn winudubphtt htwpwynp £ ghut] dhuyh
wyy nquuh jwd npuihg dwunwiqwé nuubph dkpnnutphg, hul
private mbkuwbbmpnitt niikgnn winwdttphtt htwpwynp
nhut] dhuyt wyn nuuh dkpanubphg: twubph winudubph nkuw-
ubnipjut fwjuwppulp vwhdwiknt hwdwp quuh tfupugpnt-
pjut Uky wbkjuginud tup mbuwtibinipjub punpnohsubp, npntp
nikt hknlyu) nkupp’
dmlupnul:

puup whnudhbp
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dwhuwpnunp Jyipp wodws tpkp mbuwbbhmpjut dwlwp-
nuljitphg npuk kYt &, hul pwup winwdiakpp nuuh npnpwlh
wlnudutn bk, npnip niubunid kb wpgws nbuwlhnipmiup: tw-
uh dwpdunid mbuwbjhnipjut punpnohstutpp Jupnn tu hwunh-
wh gubljugud pwbwlmpulp, piny npnid ypuip Jupnn b
twl Ypludb;: Uju niwypnud, Epp nuuh npny winudutp ajupw-
gpynud B wnwig hpkug nbuwibjhmpnibp bobnt, wyw wyy
winuwdubpt nubkund tu private wbuwbbjhnipjnii: Uwnnpl
phipdws E nguuh thupugpnipyub b oginugnpsuiwi wwpg ophliwyy’

class Rational

{

public:
/ /wpuwsnid E opjljnp
void Print () ;
//tnjunid £ hwdwnphsp vipdus wpdtpny
void SetNumerator (int p);
/ /ykpunupdtnid E hwdwnphsh wipdtpp
int GetNumerator();
/*thnund £ hwjnwpupp npjws wpdtpny, pt npus
wpdtpp qpn sk*/
void SetDenominator (int q);
/ /Ytpunupdunid E hwjnupwuph wpdtpp
int GetDenominator () ;

private:
int numerator;

int denominator;

b

int main ()
{
Rational r; //uwmbknpémud kRational wnhuh opjkljin
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r.SetNumerator (10) ;
r.SetDenominator (11); //r=10/11
r.Print () ;

/*hwonnny wnnnnud jw phpuljwbwlwb vpiwy, pwbh np
nuuh private wbnwdubkphtt Yupkh E phdl] Jdhugh
nuuh Ukpnnukphg*/

r.numerator=5;

return 0;

bujuwunijjughujh uljgpniuph ghon Yhpwnnidp owwn Ju-

plinp £ b nwphu £ htnbjw) wewybjmpiniubbpp’

bpujutugul] nuutt wjiybu, np nuuh opjnubkpp dhown
qunudtt £hon b wthwjuwuwlwt Jhdwynid: dwuh opjkljnnh
&honn b mthwuljuuwlwt Jhdwlnid qnidbp jupudws £ wyy
opjtjnnh nupwntph wpdtputphg: Gpt nuult hpuwjwbhwgunnp
nuownbph hwdwp vwhdwind £ private mbuwmubjhnipintl,
wyw nuownbkpp httwpwynp b jhtinwd thnthnjul] dhuytt nwuh
Ukpnnutphg pny) nwny quut hpuljwiwginghb hknlby, np
nuowntph wpdbputpp Upnnuytu hukh dhown b wthwljwuw-
Jwi: Ophtwy, kel Rational nuwunid denominator nuownh
nbuwtbhnipniup (hukp public, wmyw wyn npuut ogrnwgnp-
énnp Jupnn kp r.denominator=0; Ykpugpnuuny r opjkljinh
Jhdwlp nupdtt) ujpwy (puth np pwghntw) pyh hwjnmupupp
sh upnn huky qpn):

Ppuljuwtugut) puut wjiybu, np ognugnpénnubpp Yuudws
sihukt nuuh ppwjwbugdwt dwipwdwubbphg: Gphk puul
hpwjwbwgunnp dhwytt hpuwjuwbwgdwip ykpwpbpnn quowntk-
nh b Ubpnnubph hwdwp vwhdwimd £ private mbuwbbihnt-
pInLl, wyw npuig hbnwqu thnthnjpunipniup sh upnn wg-
nh] quub oqumwgnpénnubph Ypw: Ophtwl, tpt Rational
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nuunmd  denominator nwpwh whuwbbhmpnitp (hukp
public, myuw nuul oqginwugnpénnp Jupnn kp nhul) wyn guy-
wnhtt b guut hpwlwbhwgunnh Ynnihg wn guonh htnwqu
thnihnjunipjutt (ophtiwl] whdwh hnnjumpub) nhupnid
unhwyywsé tp jhukne hp Yopbpp tnybwybu thnjub) (agt ponp
hwwnquwsubtpnid, npintn nhul) kp denominator nupwhi):
Uthpwdbtonnipjut nhypnid quut hpujutwgunnp Jupnn &
httwpwynpnipnit mw) phubnt protected b private wmunuu-
ukpht twb wy nuubphg b $niughwubphg: Fw wiknt hwdwp
whunp b huwdwyuwunwupwt guubtpp b $ntuljghwbtpp nyuup
dupdunid hwyunnwpupl] npybu pupbkljud (friend) nuubp m
$ntiyghwlikp: Ophtiwly
class npuul

{

friend class pwuZ;
friend $niifghu;

puuln b gwuZ-p nuubph wuntuubkp Gb, hul Ppniifghur-u
dniuljghuyh btwppwinhy b Uju opptiwynid puwa /- hpuwljwbwgun-
np payjunpnd b $niéfghuw twhiwmnhwnp niikgnn niuljghughg b
puuZ+ dbpnnutnhg nhul] gwul nuuph protected bk private
winudubpht:

Ujdd winpununtiwbp nuup dbpnnubph hpujuwbwgdwbn:
C++ 1Egnit mpudwnpmid £ nuuh dbpnnubph hpujwubwgdw Ep-
Unt nupphpuly’
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Qwuh Gjwpugpmipput htn dhwuht: Ophiwl Rational
nuuh SetDenominator ukpnph hpwjwbwugnidp nuuh
dwpuunid §nibkiw hbnlyw) nbupp’

class Rational

{

void SetDenominator (int q)
{
/*tpk mpjws wpdbtpn qpn k, wmyw hwjnwpupp
stup thnjunid* /
if(q!=0){
denominator=qg;

}

b

Twuh vwhdwinidhg goipw: Uju ghupnid dkpnngp jupkh |
ppwlwiwugit) twl wy $uymd: Ophwl] Rational nuup
SetDenominator Ukpnnh hpujuwbwgnidp puuh uvwhdwbn-
Uhg nnipu §niikiw hbnlyuw) whupp’

void Rational::SetDenominator (int q)
{
/*tpt mpjws wpdtpp qpn k, wyw hwjnwpupp skup
thnpunid* /
1if(q!=0) {
denominator=qg;

}
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Uju nhypnid Juplnp £ dkpnph wiuinidhg wpwe nuuh wb-
Juunidp Wwbkp (npht whwp bt hwenpnh ::), wypuybu npdus
uwhdwinidp sh wwppbpyh unynpuljue $niuljghuyh vwhdwin-
Uhg b Ynduyhjjuwnnpp sh Jupnn hwuljwbw), pt np quuh dkpnngh
uwhdwbnidt E npynud:

this gnighs

Twuh ny unnwnhl (unnwnhly dkpnputpht juinpununwip
ubpplnud) dbpnnubpp unynpuljuw $niuljghwibphg nuppkpynid
Eu tpwuny, np quuh dkpngp dhpwn Jubsynid £ wyn nuuh nplk
opjtjnnh huwdwp: Unwugynid £, np nuuh ny uinwwnhly dkpngubpp
pugh dbkpnnh wuwpwdbnpbphg uvnwind kb twb jpugnighs w-
puguhwyin yupudbnp guuh opjynp, nph hudwp wyn dkpngp
Juisyby E: C++ 1hqnit htwpwynpnipnit £ wnwjhu dkpngh dwpd-
tnud nhuty Jbpp Godws pupughly opjiljnht’ oquiugnpdtyny this
gnighsp, npp phwjubtwpwp htwpuwynp k ogurnuugnpsdty dhuy nw-
uh ny unwwnhl dkpnnubpnud: Ophtiwy

void Rational::SetDenominator (int q)
{
/*tpt mpjws wpdtpp qpn k, wyw hwjnwpupp skup
thnjunid* /
if(q!=0){
/*denominator nuowmht nhubnt hwdwn Jupkh k
oquiugnpsdk] this->denominator jud wupquutu
denominator: Bplnt nhiwypnid k) nhunwd Bup
npupwghl opjnnh hwdwywwnwuhiw puownhb:*/

this->denominator=qg;
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Zumulwbwih k np wju ophtiwnid this gnighsh oguwugnp-
dnulp wupuwnhp sk, uwljwyt jub glwptp, tpp quup dkpagp
httwpwynp sk ppuljwbiugt] wpwbg wyn gnighst oquuuqnpskne:
Yhuwplklp wynwhuh kpyne ophtiwy’

e wjl pninp phwphpnud, Gpp dkpnnh npblk wuwpwdbnph fud
Ubpnnh dwpdumd oguunugnpsyws nluy thnthnjuwluth w-
unttip hwdpujunmd £ nuonh widut htwn, wmwyw pupwghly
opjijnh wyp nuownht nhubnt hwdwp whwp L oqunugnpdty
this gnmighsp, wjjuuybu Ynhuktp tnyhwinit wuwpwdbinphl
Jud 1nluy thnthnjuwljwithi:

e wj nhypmd, kpp dkpnnp whwnp Ebpunwupduh pipughl op-
1E§unh hwugktu Jud hnnudp, wuyw Yplhhtt ywhwnp E oquuuagnpsty
this gnghsp
return this; //{kpunwupdunid kpupwughl opjkljnh

/ /huughku
return *this; //Jkpunupduntd Epupwghly opjkljnh
/ /hnnuip

Yntuwnpniljnnnp b nkunnpniljnnnp

Unbuwnpnijunpp quup hwnntly dkpng E, npp uibgynd
nuuh opjljnn unbndkihu’ wyh ugqphwpdipunnpint tyywnulny:
2h Jwpnn unbnédyt) nuuh npbk opjjn wnwig Ynuunpniljnnp
Jutsytnt: twup Jupnn b yupnitwll] dkihg wdbh Yntun-
pniyuinp, npnup wwppbkpynid Bt hpwphg wwpwdbnpbpny: b
wnwppbpnipnit quuh unynpuljut dbpnnubph, §ntunpniljnnp-
Uhkpl ikt hknlyw) wopwidtwhwnlmpniutbkpp
e  Unbuwnpnijnninph wuntup whwp b hwdptljuh npuuh wtdub

htwn: Utmgws dbkpnnubph nhypnid wunitp sh jupnn hwud-

nulub] puup wujui hbwn:
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Unbuwnpnijuuinpp wipdtp sh ykpugupdund b ujuwpugpne-
pjul Uk Jtpunupdynn wpdbph wmhy sh uynid (unyuhuy
void): Uwnnplh pipjwsé E Rational nuup Ynuuwnpnilunnph
tupugpnipyub b hpujubugdwh ophliuly

class Rational

{

Rational (int numerator=0,
int denominator=1)

this->numerator=numerator;
/*skup Unnwiinid puuguint) hwjwnwpuwnpp 0-ny
uljqpuwpdtpunnptynt nhupp*/

this->denominator=denominator!=0

?denominator:1;

b

Unbuwnpniljuinph Ynnuhg nuonknph uljqpiwmdtpudnpnudp u-
nwpimd E dhbsh Ynbunpmlpunnph dwpdih junwpnodp
ulqphupdtpuynplwl gmguljh thongny

gniuwnpntjunnp (uwpudbnpkn)
1 gniguily

dwpdhl

gniumpnifjunpp nuuh whquinwdu L wawpadEupbpn
Yntunpnijunnph $npdwy wuwpwdbtnpbpt &b, gnigugn -

131



plunwd tpdws ulqpiwpdbpuwynplwt gniguju b, huly dwpdhi-
0 Yntunpnijuinph dwpdhbb b

Cunhwunip phwpnid ulqptwpdtipuwynpldwit gniguljt niuh
htnlyu wkupp

nuipu, ( wpa‘bpbbpl), pupn, ( Lupdbp&b]zz), e, QUL ( wpdbpbbpﬂ), n
=1

pupw-u (i = 1,...,n) opjjnh nupnh wunu E npp gubfuw-
unwd Bup uljqpuwpdtipunpty: Bph puwpw, -t wy nuuh opykljn sk,
www wpdkphkp,-u wyt wpdtpt £, npny uigup whnp £ uljqpiwp-
dtipwynpyh, hwljwrwl phypmd wnbnh b mubkind hwdwyw-
nwufuwbt guuh Ynbtunpninnph Yubs b wpdépbkp-u wyn fuush
dudwbwl] thnjuwtgynny thwunwugh wwpwdbnpbph gniguli k
(i=1,..,n):

Ulgpuupdtpuynpdwutt gnigulnid nwownbpp skt Jupnn
UpYytnfty, huly qupwnbph htippwutnipnitp ny th i sh pwfund:
Npuwhu ophtil] Abwthnjukup Rational nuuph Ybphnud ajupw-

qpyud llnhumpmllumpg‘
class Rational

{

Rational (int numerator=0,
int denominator=1)
:numerator (numerator),
denominator (denominator!=0?denominator:1)

{1

bi

Twuh oppjnn unbinstjhu juwnupynud E hwdwyuwinwujow
Yntunpnijnnph juis (gnpénid b dnruljghwttiph JEpwpbknidw
Juunuubtpp)

132



/*qutyynid E wyt Ynwunpnijunnpp, npp htwpuynp k uiyly
wnwig wupudbtnpkpph*/
nuu opyliliun ;

/*quisymd £ uytt Ynuunpniyuuinpp, npp htwpwynp b
Ywisk) wpdbpilp hwuunwugh wupudbnpbpny*/
nuu opykln(updlpllp);

Twuh npny Ynbuunpnijunnpubp niikt hwnntly wywbwlnt-
pil: Ypwbp ki pemppudp  ynbunpmlunpp, wundbidul
yntunpnijnnpp b wmhyh dAtwhnjunipjut jnbunpnijunnpp: Uyl
Yntuwnpnijnnpp, npp htwpwynp k jubsh] wnwig wupwdbnpk-
nh, nsynud E jpmipjudp Ynuunpniljnnp: dhplinid tjupugpdus
Rational nuuh Ynbuwnpniljinnpp tnybwbu jpoipjudp §nbuwn-
pniyunp b Lompjudp Ynbunpnijunpt nith hknbjw) wnwbdtw-
hwnnipynibiikpp
e Uju phypnud, tpp nuup sh ywupnitwlnid nplk Yntunpnily-

wnnp, Ynduhpuwwnnpp thnpdnd b ghubpwgly  poipjudp

yntunnpniunnp wyny nuuph hwdwp: ShEubpugdus poipjudp

Unuunpnijunpp niukind £ public wbuwbbjhmipnit b

uljgpiwpdbtpuwynpiutt gmgujh dhongny Yubsnid L nuuh

opjtljnn hwinhuwgnn nuowntph (pnipjudp Ynbuwnpnijnnpuk-
np: Bpet nplik puonh hwdwp qu sh hwonnynid (ophtiwly, Lpk
hwdwywwnwuiwt nquup snith Eoipjudp Yntuwnpnijunnp
Jud wybh muph private wmhuwbbkhnipni), wyw jpnipjudp

Yntuwnpniljnnpp sh qghubpugynud:

e Gphk nuuh Yntunpnijnnph ulqptupdtpuynpdwt gniguljhg
pugufuynd £ wyn nuuh qupwnp, npp npbkt quuh opjtljn
wwyw Yndyhpgwwnnpp thopdnd B wbugul] wyn puownp
ulqpiwpdbpuynpiwi gniguyh dbe’ tpw hwidwp Jubskim]
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pnipjudp ntunipnijnnp: Gpk nqu sh hwennynmud (ophtwy
twpunpy Jhnnd tpgws yunmdwnubpny), wmyw Spwuqnph Ynd-
whpwghwi wjwpunynid £ hwdwyuunwupwb pkpujubw-
Jut ujpwukpny:

Ujdd wigpununiwip yuwndkudwb jntunpnijnnphl: Uju
ynbunpmlpnnpp, npp upnn b Qubs]l) npuybu wwpudbng
unwbwny unyt whyh kY wy opjiun, Ynsynid £ yuwndbudwh
Yntuuwnpniljnnp: Unduinudp yquydwbwynpdws E tpuung, np wyy
Yntunnpniljinnpp oginugnpsynid k unp opjtljin unbindtint hwdwnp,
npp (hubnt |k gnynipinit nitikgnn opjljnh yuwngku: NMundbudut
Untunpnijinnpp niith hknbywy twwnhop

nuu(const puwus) ;

puun huwduyuunuwupuut quup winttt B NMundbudub
Yntunnpnijnnph ywpwdtnpp whwnp L hnnudny thnpuwbgl), wy-
Juwbku Ynduyhpyuwnnpp whwnp b yuwndkuh thwunwugh wupw-
dbkwnpp Ynbunpniljnnpp Jubskinig wnwy, npp Yptnh wudtpe nk-
Ynipuhuwyh, puth np wuwndkunudp ywhwnp L juwnwpygh wyn inyh
yntunnpnijnnph dhongny: Nwpudbtnph thnjowbgnidp npybu
const wuwpwukwnp guuuih k, putth np wjt htwpwynpnipmniu |
wnwjhu yuwndkuk] twb hwununntt opjkljnubpp b £dhown hpulju-
twgudwt nhypmid Ynunpninnpp dhliinyub E sybwp E thnthn-
Junipjut kupwplh thnjuwbglus opjkljunp: Ophtwl hpwljwiwug-
Uklp yuwn&bkiwi §niuinpnijinnp Rational npuup hudwp

class Rational

{

Rational (const Rationalé& other)
:numerator (other.numerator),
denominator (other.denominator)

{}
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bi
NMuundbidult yntunpnijnnpt muh hbnlyw] wnwbdtw-

hwnnipynibikpp

e Uju pbuypnud, tpp nuup sh wupmbwlinmd wwwndbtdwb
yntunnpniunp, Yndwhpjuwwnpp thopdod L ghubpugby
yuwundbkidwt §nbunpnijunnp wyg guuh hwdwp: Fkukpug-
Jus yuundbkudwt §ntunpnijunnpp nibbkinmd £ public nk-
uwtbjhnipimit b uyqpiwpdtpuynpdwin gnigujh dhongny
Jubsnid E quuh opjijn hwinhuwgnn nuowntph yuwngkidwh
ynunpmlpnnpltpp npuybu wupwdbnp thnjuwighing wun-
ghuynn opjijnnh hwdwwwwwupiwi nwowp, hull puup
opjnn  shwtnhuwgnny nuwownbpp ulgptupdipwynpmd E
wuwndkiynn opkljnh hudwywnwupwb nuonkph wpdtp-
ukpny: Gpt npik quonh hwdwp nu sh hwennynid (ophtiwl,
Eptk hwdwywwnwuppwt nuup snitth wundkidwb Yntun-
poijunp Jud wyt nith private whuwbbjhnipnit), wyw
yuwndkdwt Ynuunpnijunnn sh giubpugynud:

e Nuwudkudwb Ynbuwnpnijunpp Jupnp b Jubsyl] husybu
pugwhuyn tnubwlny, wyjuybu k) Yndwyhjjuwnnph Ynnulhg
wipuguhuyn kpubwyny wyt pnpnp ghwypkpnud, bpp whhpw-
dtow k {hinid unbinsty nplk opykljnh Yplophtiwly: Ophlwl’
Epp dniuljghuyh yuwpwdbnpp thnpuwigynid £ punn wpdtph,
www dnruyghwyh juish dwdwuwly Ynduyhjjuwnnpp whwp &

wuwndkih thwunwugh wwpwdbnpp, npp quuh opjkljnubph
huwdwp hpwlwiwgynid E yundbidwb Yntunpniljunph dh-

ongny: FPugwhuyn knuwbwlny wuwndbudwh §ntunpnijunph
Jwsh ophtialy k htnlyuyp’
Rational rl1(10,11); //rl=10/11
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/*Epme ghypnd | opjnp unbnédynud £ wuwmdbkudwb
Ynuunpniljunnph dhengny*/

Rational r2=rl;
Rational r3(rl);

Lwtth np wundkudwb Ynbunpniunpp Jupnn L ghubkpug-
Jt yndyhpjuwunnph Ynnuhg, wygw ny dhpwnn £ hdwuwn niukunid
hpuluwbwgit) wi: Uwubwnpuwbu Jepbnd - abpuyugfus
Rational nwuh wwwndktdwb §ntunpnijinnph hpuljubwgnidp
huwdpuljunid £ Yndwhjjuinnph Ynnuhg ghukpugdws mwupptpuyh
hpujutwgdwt htwn: Mundbtdwt Ynuunpnijnnnpp Yuphp t 1h-
unud hpwlwbwgubnt wjt ghwpbpnud, Epp quownbtph wwpqu-
gyl wuwndkinudp gubluh sk Uwubwdnpuwbu wib ghy-
pnud, kpp nuuh nupwnbphg Ukyp ghtwdhly quigqush gmghs k
wyw Yndyhpgwwnnph Ynndhg hpujubugdwt phypnid yuwndk-
unwlhg htwnn Eplnt opjknubph hwdwp wyny nuownbkpp gnyg
Junut dhhinyt quiqush Jpw, wytthts hhdtwlwiunid Yuphp
1hunwd ghttwdhy quiqusp tnyiybu wuwndkuk), npp htwpwynp
E wil] wuwngbidwl §ntunpmljnnph hudwwywnwupwi hpu-
Jubwgdwh vhongny:

Uupgpunpuntwip wnhyh dlwthnjunipju Yntunpnijunnpht:
Uju pnnp glypbpnud, tpp T nuwunid niukp Ynunpnijnnn, npp
Yupkih £ Juisl 2 mhwyh dby yqupwdbnpny, §nbunpnijnnpp
Junny L uwjt ogurnuugnpstiy 2 mhujhg nhwh T nhy pugwhuwyn jud
wipugwhuwjn dbwhnjumipjut hwdwp, pwth np wyn Yntunnpnily-
wnnph dhongny Jupkih E untinsdt) T nhyh oy A nhuyh wpdt-
ph hpuwt Jpu: tw E wuwndwnp, np wynyhuh Ynbunpnijunpp
Ynsynid £ twlh mhuh Abwthnjunipjut §ntunpniljnnp: Geh npuul
hpwljwbwgunnp sh gwujwiunid, np whwh 4dhwihnjunipuh
Ynuunpniljininpp oquiuugnpdyh mhuybph wipwgwhwjn dbwthn-
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hunipjutt hwdwp, wwyw uwyn Ynbuwnpnijunph tjwupugpnipyut
nhuwghg whwnp twykjugit) explicit sunwnnquljui punp’
explicit fnluwmpnilnnp;

Shwyh Atwihnpunipjut Yntuwnpnijunph ophtiwl b JbEplnid
ubpljuyugyué Rational nuuh kplnt int whwh wwpwubnpny
Yntunpninnpp: Lwbth np uwyb Yupkh E jubsh) kY int mhyh
wupudbnpny (Epypnpy wwpwdbnpb nith jpnipjudp wpdbp),
wyw wyy Ynuunpnijunnpp htwpwynp £ ogunnugnpéty int mhuhg
nkwh Rational wnhy pugwhwjn b wipuwgwhwjn dlwthnpuni-
pinitt hpuwlwbwgubint hudwp:

Thunpniljnnpp inybybu nuuh hwnny dkenn b, npp juby-
Ynud E, tpp wjuwpuynid k nuuh opjijnh Jjuuph mbnnnipiniup b
wlhpwdtown E htnwguk] wy hhonnnipnithg: b wnwppbpnipini
yntunpninnph, phunpnijunpp dhwy £ b osnivth  wwpw-
dbwnpkp: Uit unyuwbu wpdbp sh ykpungupdind b tjupwugpnt-
pjut Uke Jhpwununpdynn wpdtph mihy sh upynid (unyuhul void):
Twuh ghunpnijunph winitip vnwgynud £ npuuh widub ghuw-
ghg ~ uhUynp wykjugubkiny: Uwnnpl pipjwsé E Rational nuup
nkunpmljnnph vwhdwbnudp’

class Rational

{

~Rational ()

{

cout<<"Rational class destructor.\n";

b
Twunid  phunpniuninph welwynipmniip wupunwghp sk
“Yhunpnijunph hpujuwbwgnidp gununid E withpudbown dh pupp
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nhyppnud: Uwubwynpuybu wj jupnn b ogurnugnpdyby optl-
wh Yubph phpugpmu qpunbgpus (ophtwl Ynbuwnpmljnnph
wpjuwnwtph pupwgpnid) phtwdhy hhonnnipniip Jud wy nk-
unipulibp wquunkint hwdwn:

Tuuh const b static munudukp
Bpt nuuh ny unwwnhly nuonh nhiwghg gpus £ const sw-

nuynnuljut pupp, wwyw wyny nuownp nuninid £ hwunwnnie

Twuh hwunwnntt guownp poyjunpynud b uljqpiwpdtpuynply
Yntunpniljinnph uqpiwpdbpuynpdwb gniguljh dhengny, nphg
htwnn wpglynud & thnthnhub] wyn puownh wpdtpp: twuh ny unw-
wnhly Ukpnnp tnyuybu jupnn E hujnwpupyt] npytu const uk-
pny  (pugupmpjudp Ynbunpmlyunpibph U phunpmljunph)
wupudbnpbph hwljynn hwljugshg htiinn wykjugubkiny const
Swnwnnuljut pwnp: const dkpnnp dbwgws dkpnnubphg wnnwp-
pipynud E upwing, np const dbkpnnht wpgljynid £ thnthnjub) pb-
pwughl opyklnh nupntkpp: Uy Yhpy wuws const dkpnnh ubp-
unid this gmghsp guninid £ hwuwnmunnit gnighy: OQpubtu ht-
wlwip const dkpnnhg sh pnyjunpymd Juisk] ns const k-
pnn pipughl opjknh hwdwp: Zwuljwbwh k np nuuh hwuwnw-
wnnib opjkjinutph hwdwp poyjuwnpynud E jubsh] nuwuh dhuygh
const dkpnnubpp: Mw L yuwndwnp, np guuwih E guup dbpnnp
dhown hujnnupupt] const, pk wju hnthnjunipjut sh tupwplnid
pupwghy opyklinp, wyjwyku wyn Ukpnnp htwpungnp sh (hth fub-
skl hwuwnwwnnit  opkjnnutph hwdwp: Uwnph phpdws E

Rational nquuh &qupdud uwhdwbnudp
class Rational

{
public:
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/*uyl pnjnp Ukpnnubpn, npnp skt thnpunid plpwghly opytly-
wp whup khubt const dbpnpubp*/

void Print () const;

void SetNumerator (int p);

int

GetNumerator () const;

void SetDenominator (int q);

int GetDenominator () const;
private:
int numerator;
int denominator;
b
Yhwnwplykip bu Ukl ophliwly
class A
{
public:
A():a(10),b(10) {
b=20;
/*wju nnnmd ufuw) w, pwh np const puownp
sh Jupnn thnthnputy*/
a=20;
}
void £ () const{
/*uju nnnmd upjuw) Yw, pwth np const
dtpnnp sh Yupnn thojuk) pupwghl opklunp*/
++b;
/*wju nnnmd ufuw] Jw, pwbh np const
dkpnnp sh Jwpnn fuisk] ny const Ubkpny
pupwghly opjnnh hwdwp*/
g7
}
void g () {
++b;

}
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private:
const int a;
int b;

}i

Ujdd wigpupuntwp nuuh uvnunhl] winudubphtt: fwuh
winwudp hwdwpynid £ unwwnply, bpk wyn winwdh tjupwuqgpni-
pjut Uk nhdwghg qpuws L static swnwnnulijut punp: Unw-
wnhl quownkpp nwppkpynid ki ny uvnwnhl] pupwnbtphg tpwng,
np upwtp nplk opjiljnnh dwu sk juqunid, wy punhwinip b nu-
uh ponp opkjwnubtph hudwp: Pwgh wyn unwwnhl guownbkpp

whwnp k uljqpliupdbpur|nply nwuhg nmpu’
class A

{

static int a;
ti

/ /uljgpimupdtipwynpmid Eup unnwnhly nupwnp
int A::a=10;

Ny unwwnpl] qguonbtph wdwb guuh vnwnhy npuownp unyyu-
whu Jupkih £ hwjnwpwupbk] npytu const guow, nptt wpghnud £
thnthnjul) nuownh wpdtpp: Unnwnhly dbpnngubpp mwuppbpynid tu
ns unwwnhl] Ukpnnubphg tpwiny, np unwnhly dkpngubpp ubs-
ymu ki wnwbg pipughl opjtlnh: Npwbu hknbwbp unwnhly
Ubpnnubpmd this gnighsp sh Jupbjh oquuwugnpsty: Quuyws
utnnwwnhl] winudubpp punhwtnip B guuh pninp opklntutph
hwdwp, vwuyt bpwig httwpwynp E ghul] bwlb ny uvnwnhl) wi-
nudikph tlwb' oguiugnpstyny . b -> gnpénnmpynibikpp: Pugh
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wyn quup uvnwnhl wigudbpht' Yupth E ghdl] bwl' oguw-
qnpétny dhuyh puup winp’

puu: : whgud
winwd puu-h uvnunhl winwdu E, npht phunud Gup:

Qnpénnnipmibtitph yipwpbninid

C++ 1hgqnit htwpwynpnipimit £ wnwhu oquawgnpsty) 1kqyh
gnpénnmipniuubpp (+, *, %, ==, >>, !, [1 b wyb) yuukph
opjjinnknh tjuwndwdp: Fu wiknt hwdwp whwnp L wndju) npuup
hwdwp Jkpwpknuk] hwdwwywnwuhiw gnpénnnipniip: Snpén-
noipniutbph Jipwpknudwt htwpwynpnipjniut nith hkwnbyuy
vwhtwiwthwynudibpp’

e  Zuwpuynp sk ykpwpknub] (Eqynid gnjnipinit sniitignn gnp-
snnnipnih (ophtwly #):

e  Zuwpuwynp sk thnthnjuly) Jhpwptnynn gnpénnnipjut nknuy-
unipiniup, wnwetiwunipniup b wunghwwnhynipniup:

o ‘kwlyuy gnpénnnipmitipp sh upkih kpupbnbly ::, .,

Sl
e Qnpénnmipinibip Jupkih b yEkpwpbnut] dhuyt wyt ghwpnud,

tpp oykpwinutpnhg gnuk dkyp npuuh opjjun k: Ujuhtipl, gnp-

snnnipniup sh jupkh Jkpuuwhdwitk) (kqyh tkpppgwsé np-
wtph hwdwn:

QGnpénnnipiniup Jkpupknubint hwdwp ywhwnp L hpuljutiug-
uk] hwdwywnwupwt $niijghw, npp Jupnn k jhul] guuh Jk-
pnn Jud gnpuy $niujghw: Pugunmipinit ko dhugu=, (), [J b
-> gnpénnmipnibttpp, npnup Jupkh t yEpwpkntt)] dhuyt puuh
Utipnnh dhengny:

Gupwnpbup niukup 6 nitwp gnpénnnipinitip, npp gubljw-
unwd kup Jhpwpbnubk] wyb nhypnwd, tpp qnpénnnipjut owykpw-
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np T guuh opjkljnnt k: Fw Jupnn Gup wuk) tpint nwppbpulng
(ns yupununhp dwubpp phpws bo punwynuh huljugstpnid)
e hpulubugubing nuuh htwnljuy dkpngp’

class T

{
RType operator@() [const];
bi

Uju gbhypnid dbpnnp ny dh ywpwdbnp sh uvnwinwd, b 6
gnpénnnipjub oykpwinp (hunwd E pupwughl opkljnp: RType-np
gnpénnnipjut wpyniupnid Jekpunupdynn wpdtph wmhyb k npp
Jwnny k1hul) guujugws mhy (bl void):

e hpulwiwgut] hknljuy qnpuy $nblghwi’

RType operator® ([const] T[&] op):;

Uju phwypnid 0 gnpénnnipjutt oykpwunp thnpiwbgynid E

$nihghuyh wupudtinph dhongnd:

Gpp Spwugpnid hwinhwnd £ 0t wpnuwhwjnnipniup (npunkn
t-u T nuuh opjkljin k), wuyyw wyn wpnwhwyinnipjut thnpwpkh
nbtnunppymd £ hwmdwyuwnwupwt nitujghuyh fubsp. wnwght
nhupnid’ t.operator®(), hull bpypnpy  phupnd
operator® (t):

Gupwnpkup niuktp 0 phtwp gnpénnnipniup, npp gublw-
unwd kup yEpwpknub) wyt nhwypnud, Epp qnpénnnipjut oybpuy-
ukphg dkyp T nuup opjjint k: Pugh Jkplhnud tpdws pugunni-
pintuutinhg, nw Jupnn Eup wubk) Epint mwppkpuynyg (ny wup-
wwnhp dwubpp phpgws ki punwlniuh thwlugskpnud)
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e hpwlwlugikng nuuh htwnljw) dkpnyp’

class T

{

RType operator® ([const] Typel[&] op2)
[const];

}i

Uju nwypnid dbkpnnp wuwpwdtnph dhongny unwtnid £ gop-
snnnipjubt EpYpnpn owkpwtnp (npp Type whwh ), hulj ppw-
ghY opitjuinp (hunwd E gnpénnnipjutt wnweht oykpwbinn: RType-
n gopénnnipjut wpmyniupnid yhpunwpdynn wpdbiph nhyb L
npp Jupng b jhtul] guujugws nhy (bwb void): dkpwpkntudwi
wju mwuppkpuwlh ghypnid T nuuh opljnp whwp k 1hth gnpén-
nnipjub wnwehl oybpwunn:

e hpulwiwglkin] hknljw) qnpuy $nblghul

RType operator® ([const] Typel[&] opl,
[const] Type2[&] op2);

Uju niypnid 8 gnpénnnipjut oybkpuwngubpp (hwdwywnwu-
lnwbwpwp Typel b Type2 nhwbph) thnjuwbgynd ki $mlgh-
wjh wupwdbnptph dhongny: Cun npmd’ apwbighg dklp whwp k
1huh T nhwh: dEpupknidwt wyju wupptpulh giypnd T yuuh
opjljinp Jwpnn E {huk) gnpénnmipjut b wpweht, U kplypnpy
oy kpwnn:

Bpp Spwgpnid hwughwynud £ £10t2 wpuwhwjnnipniip
(npntn t1-p Yud t2-p T guup opjkljnn k), wmyw wyn wpnwhuwy-
nnipjul hnfjuupkt nknugpynud £ hwdwyuwunwupw niulgh-
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wih Julbsp. wowght nhwpmd’ t1.operator® (t2), pln npmu’
tl-p whwp £ {hth T nwuh opbln, huy kpYpnpy phupnd
operator®(tl, t2):
Ujdd nhwnwpltup gnpénnmipinitubph Jkpupknudwt dh pw-
Uh wpwbdwhuinniy nhypkp
e Bphk guijuind tup Jhpupknut] nitbup gnpénnnipjut knw-
npp wupppuyp (C++ (Eqynud fu wynuhuh Eplm qnpénnni-
pita ++ U --), wmyw hwdwwywwnwupuiwt nruljghutt yhnp
E unnwbw jpugnighs Ahmjut int mhuwh wuwpwdbnp®

class T

{
RType operator® (int) [const];
bi
Juad
RType operator® ([const] T[&] op, int);

Enp Spugpnud hwbinhwnud £ £0 wpunnwhwjnnmipinitp (npunkn
t-u T nuuh optjun L), wmyw wyn wpunnwhwnnipjub hopwpki
nbnunpymd £ hwmdwyuwunwupwt niujghuyh fubsp. wnweht
nhypnid  t.operator®(0), hull bLpypnpny  phuypmd
operator@(t, 0):

e  Jhpwgpuul gnpénnnipiniip htwpwynp £ Jkpwpknub] dniu
phtwp gopénnnipjniubph wdwb, uvwluy Epp wyt Epw-
piniud sk, wyw Ynduyhpjunnpp Jepwpkninud £ g (bph
htwpwynp t)’ ghikpugiiting htnlyw) dkpnngp
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class T

T& operator=(const T& op2);
bi

Unuwhyyunnph nnuhg gitikpugyws dkpnnp ptipwghl opyty-
wh pnjnp quownbpht yEipugpnid L Eppopn oy bpuinh hwdwww-
wnwupiwb nuownbpp: Gek nplhk nuwonh hwdwp htwpwynp sk nu
wik] (ophtul quownkphg nplk Uklp hwununmb k), wyu Ynud-
whywwnnpp sh Jepupknunud yEpugpuwt gnpénnnipniup:

e () qnpénnnipjutl wnwbdtwhwwnynipniut &, np wy upnn £
niikiw Judwjului puwbwhh owbpwlnibtp (qunjhg Uks)
t1(ty, ..., ty),n = 1: Uyt Jpwpbnubint hwdwp yhwup £ hudw-
yuunuwupwb Ukpnnp jud qunpwp $niuljghwtl nibkhwb
hulwywnwuuwb putwlh wwpudbnpbp’

class T
{
RType operator () ([const] Typez[&] OpP2s ..y
[const] Type,[&] op.)
[const];
}i
Jud
RType operator () ([const] Typei1[&] OPis--y

[const] Type,[&] opn):;
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e  Bpk wuhpwdbown E hpwljwbwgul] mhuyh dtwthnjunipni T
wnhuhg ntwh T1 wmhy, wyw gu Jupbih Ewil] Jepupknk-
1ny mhuh dbwthnjunipjwi gnpénnnipniup T npuunid: Shyh
Altunthnjunipjutl gnpénnnipiniup Yupkih b dipwupknut) np-
whu nuuh dkpny: Cuy npoid wyy dbpnnh hwdwp Yepw-
nupaynn wpdbph nhupp $hpugws kb sh upyoud

class T

{
[explicit] operator T1() [const];
b

Gph skup guuljwunid, np Jhpuptniwd gnpénnnipniut og-
wnwgnpéyh T whuyhg niwh T1 why wipugwhwjn dhwthnhunt-
pjul hudwp, wyw dkpnnh tjupugpnipjut phiwghg wykjwg-
unwd kup explicit swnwnnuljub punp:

Npubtu ophtiwl Yykpwptnutup dvh pwuh gnpénnnipniuubph
Rational nuup hunfwp

class Rational

{

Rational& operator+=(const Rationalé& op2) {
numerator*=op2.denominator;
numerator+=op2.numerator*denominator;
denominator*=op2.denominator;
return *this;

}

Rational operator+ (Rational op2) const({
op2+=*this;
return op2;
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}

Rational& operator++ () {
*this+=Rational(1l,1);
return *this;

}

Rational operator++ (int) {
Rational result=*this;
++*this;
/*Jkpunupdinid kup opyljinh wipdtipp dhtish UkYy
gnudwupbp*/
return result;

}

bool operator==(const Rational& op2) const{
return numerator*op?2.denominator==
denominator*op2.numerator;

}

bool operator>(const Rationalé& op2) const{
return numerator*op2.denominator>
denominator*op2.numerator;

t
operator double () const{
return numerator/ (double)denominator;

b
Uju & hwonpry pwdth ny phutnnwyhtt wnwewnpwupubpnid
wwhwboymu E twpuwgsty b hpujutwgubk mpjws quup/puuk-
pp, husybu twl wwhwbednud Enisky Uh puith thopp jalighpibp’
oquiwugnnpdkiny wyn npuup/muubpp: Gupwunpynud k, np
e  DPpuljwbwgyws nuubph pninpp nuonbkpp (wbinwd thnthn-
hwljutiitpp) whwnp khuku thuy:
e  Utpnnubp b gnpuwy miuljghwikpr dwunid woqus $niuljgh-
wibpp whnp b hpuljwiugykh ju'd npybu quuh winud
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$miulghw, Ju'd npybu gnpwy $nbljghw (puin withpudty-
nnmipjub): Coy npnd’ qnpw) $mulghwbkpp Yupny b
wiuhpwdtpnmpjut nhypmid hwjnwpupyl] npybu guuph
pupklud dniulghwkn:

e Ppuwbwgdws nwubph pnmpp dkpnpubpnud  (Whpunjuyg
Yntunnpnijnnptpp) whwunp £ juwnwpybu pojnp wyt wthpw-
dtown unnignidubpp/gnpénnnipnitukpp, npnup juwywhnybh
nuuh nuownkph dhown b ny hwjuwuwlwb wpdtpukp nitakwp
guiljugws wyuhh:

Ujd, oqunugnpstyni nuiubipp, (niskip htnlyuy ubghpp
Onhtiy 1. Ppuwjwbwgut) Polynom nuup, nph opjijnukpp
hpuut gnpswljhgutpny puquuiunudukp Lu:

Twowkp.

e double whuh quiqué puquuimudh gnpsulhgtpp wuw-
htnt hwdwnp,

¢ puquubnuuh wunhgwip,1
e  Polynom wnhuyh unbkndjws opjljnnttiph pwtiwlp:

Utpnnubp b qunpwy dniuljghwibikp.

e  wnwbg ywpwdbnnph Yntunpniljnnn, npp unbknénid k 0 gnp-
Swljhgutipny nt wmunhdwuny puquubigud,

e Ynbuwpmlwunp int whuh yupudbnpn, npp unbnsmd k
npjus wmunhdwth puquuinud, nph pnnp gnpswhgubpp
hwjwuwn ku 1-h,

e Ynuuwpmlwnnp, npp unbnsmd b puquubnud wnwbugny
npu gnpdwjhgutipp nipjws double wnhuh quugyushg,

e  yuwwlkudwl Ynhuwnpnilunnp,

e phuwpniljunng,
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Spwgqnh wohtwnwtiph plpwgpnid unbkndjws Polynom wp-
wh opjunubph pwiwlyp JEpunupdng niblghu,
operator= (puqUuunudubkph yipugpdwu gnpénnnipiniiy),
operator[] (htwpwynpnipnit £ mmwhu pun Jupgquhu-
Uwnh oqunugnpst) puquubpudh gnpswljhgp npugbu U wew-
ynnujub, U dwpiwlnnjub oybpwbn uinnighng jupquhw-
Uwph poujjunnpbih jhubip),

operator () (hupynud L puwquuunuuh wpdtpp nuipdus Y-
wnnud),

operator<< (puquuunuut wpnwshkint $niuljghw),
operator+, operator* (puquuunwudubkph gqonidwpp b
wpuunpjup hwpyng pnilyghwitp),

operator+=, operator*= (puquuiunuudiubph gnulwpp b
wpununpuip dwp oybkpwnnid uinwgnn $niuljghwikp),
puquuwinuuh npus junpgh wswugyup hwoynn nruljghu,
puqUuwinuuh wunhdwup hotgunn thwly niulghu:

Aph) phuwn.
Ljwpwgpl) Polynom whwh opkwnukp, Yhpwnt] uoqus

dniuljghwiibpp b wpuwsh) ngpup:

Lnisnid

#include <iostream>

#include <cassert>

using std::ostream;

using std::cout;

using std::endl;

class Polynom

{
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/*puquutnudtt wpwnwsénn niiljghugh friend

huyjinwpwpnipmia* /

friend ostream& operator<<(ostreamé& out,
const Polynomé& p);

public:

//wnwtg wupwdbknph Ynuunpniljnnp

Polynom() ;

/*npjués wunhdwth (1 gopdwlhgubpny)

puquunudh unbndnud*/

Polynom (int n);

/*qnpduijhgubph wpJuwé quiqushg puquubinudh

unbindnid* /

Polynom (double* coeff,int count);

//yquundbudut ntunpnijnnp

Polynom(const Polynomé& other);

~Polynom() { delete []coeff; } //phunpniljinnp

/*unbndyws opjkljinubkpnh pwbtwlyp JEpunwpding

dnruyghw*/

static int GetCreatedObjectsCount ()

{ return objCount; }

//puquutnudutph JEpugpnid

Polynomé& operator=(const Polynomé& other);

/ /puquuinudubph gnidwpnid

Polynom operator+ (const Polynomé& other)const;

/ /puquutnudubph  gnudwpnid

const Polynomé& operator+=(const Polynomé&

other) ;
//puquuinudubph puqiuywnnud
Polynom operator* (const Polynom& other)
const;

//puquutqudubph puqUuywnlnud
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const Polynomé& operator*=(const Polynomé&

other) ;
/*X-h npjuwés wunhfwth gnpsuihgp Jkpunupdiing
Prrtilghu* /
double operator[] (int i) const
{ return coeff[i>=07?1i:0]; }

/*X=h wupjuws wunhfwth gnpdulgh hnnudp
JEpunwpdunn $nruyghw*/

double& operator[] (int 1i);

/*puquuitnudh wipdbpp wpjws jEnnud hwpynn
Prulilghu*/

double operator () (double x) const;
/*puquuinuuh nupywd Jupgh wéwugup hwoyny
dnruyghw* /

Polynom Derivative (int order=1) const;

private:

i

/*puquutnuuh wunhgdwip wihpwdbynnipiuh
nhwpmd hobgunn pmulghw (kpp uhqph Ukhhg unftih
gnpdwlhgukp qpnukp L) */

void correctDegree () ;

//qnpéwljhgutph nhuwdpl] qutquséh hwugkh

double *coeff;
int degree; //puquuinuuh wuwnhfwip
//unbndyws opjkljnikph pwbwlyp

static int objCount;

int Polynom: :objCount=0;

Polynom: :Polynom ()

{

:coeff (new double[l]),degree (0)
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/*onipjudp Ynuunpnijunpp unbnénud £ 0-hl
hwjwuwp puquinud*/

coeff[0]=0;

++objCount;

Polynom: :Polynom (int n)

{

/*n<0 pnhwptpnid unbnénmid Eup 0 wunmhfwih
puquuiud* /
degree=n<0?0:n;
coeff=new double[degree+l];
//pdwmunn muh dhuji Debug nkdhuhnid
assert (coeff) ;
for (int i=0; i<=degree; ++1i)
{
/*unbnénid Lup 1 gnpdwlhgubpny wnpqus
wunhfuih puquungud*/
coeff[i]=1;
}
++objCount;

Polynom: :Polynom(double* coeff,int count)

{

if (coeff==0)
{
/*quuguéh hwugk 0 (hubnt phupnid

unbnénd Lup 0-htt hwjuwuwp puqUuunud */

degree=0;

this->coeff=new double[l];
this->coeff[0]=0;

return;
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}

if (count<=0) {count=1;}

degree=count-1;

this->coeff=new double[degree+l];

//pdwmunn muh dhuwji Debug nkdhuhnid

assert (coeff);

for (int i=0; i<=degree; ++1i)

{
//qupduhgutpp ytipgunmd Gup wipwé quiiqushg
this->coeff[i]l=coeff[i];

}

++objCount;

//htinugunud Eup ulqph wybnpy 0 gnpdwljhgubpp

correctDegree () ;

Polynom: :Polynom(const Polynom& other)

{

:degree (other.degree)

coeff=new double[degree+l];

//hdwun nith Jhuy Debug nkdhuhnid

assert (coeff);

for (int i1=0; i<=degree;++1i)

{
/*qnpdulhgubpp Jhpgunid Gup wnpdws
puquutnudhg* /
coeff[i]l=other.coeff[i];

}
++objCount;

Polynomé& Polynom: :operator=(const Polynom &other)

{
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//pugunnid kup hupt hpkbu JEpugpknt nkhwpp
if (&other!=this)
{
if (degree!=other.degree)
{
delete []coeff;
degree=other.degree;
coeff=new double[degree+l];
//pdwun muh dhuytt Debug ntdhuhnid
assert (coeff);
}
for (int 1=0;i<=degree;++1i)
{
/*qupéwhgutpp Ytipgunud Gup wnpgud
puquunudhg* /
coeff[i]=other.coeff[i];

}

return *this;

const Polynomé& Polynom::operator+=(const Polynom
&other)

{
if (degree<other.degree)

{

/*ykwnp bt Ubkdwguby gqnpswljhgutph quiuqush
suthp*/
double* coeffNew=

new double[other.degree+l];
//pdwunn muh dhuwyt Debug ntdhuhnid
assert (coeffNew) ;
int 1=0;
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Polynom Polynom: :operator+ (const Polynom &other)

const

{

}

for (int i1=0;i<=other.degree;++1i)

{

}

//hinugunid Gup uljqph wybnpn 0 gnpdwljhgubkpp

for (;i<=degree;++1i)
{

coeffNew[i]=coeff[i];
}
for (;i<=other.degree;++1i)
{

coeffNew[i]=0;
}
delete []Jcoeff;
coeff=coeffNew;
degree=other.degree;

/*Epypnpn puquubnudh gnpswlhgp gnidwpnid
Eup wnwohti puqUuinuuh hwdwwywnuupuwh

gnpswljghi* /
coeff[i]+=other.coeff[i];

correctDegree () ;
return *this;

Polynom result (*this);

//oqunnuugnpénid tup += gnpénnnipjutt hpwlwbwgnudp

result+=other;
return result;
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const Polynomé& Polynom::operator*=(const Polynom
&other)
{
//wpyynitiph gnpdwyhgubph quiiqyusp
double* coeffNew=
new double[other.degree+degree+l];
//pdwunn muh dhuyt Debug ntdhuhnid
assert (coeffNew) ;
for (int i1=0;i<=other.degree+degree; ++1i)
{
coeffNew[1]=0;
}
for (int 1=0; i<=degree;++1i)
{
for (int j=0;j<=other.degree;++7j)
{
coeffNew[i+]]+=coeff[i]*
other.coeff[j];

}

delete []Jcoeff;

coeff=coeffNew;

degreet+=other.degree;

//htnugunid Eup ulqph wbknpy 0 gqnpdwljhgubpp
correctDegree () ;

return *this;

Polynom Polynom::operator* (const Polynom &other)
const

{

Polynom result (*this);
//oquuugnpénid tup *= gnpénnnipjuit hpwlwiwgnudp
result*=other;
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return result;

double& Polynom: :operator[] (int 1)
{
//thnpl:pumApu@hh[puqﬂmhqmﬂb wuwnhdwip
if (i>degree)
{
/ /gnpdwuhgubph dkdwgus quuqdudp
double* coeffNew=new double[i+1];
//pdwunn muh dhuyt Debug ntdhuhnid
assert (coeffNew) ;
for (int j=0;j<=degree; ++7)
{
coeffNew[j]l=coeff[j];
}
for (int j=degree+l;j<=i;++73)
{
coeffNew[]j]=0;
}
delete[] coeff;
coeff=coeffNew;
degree=i;
}

return coeff[i>=0?1:0];

double Polynom: :operator () (double x) const
{

double result=coeff[degree];

for (int i=degree-1;i>=0;--1)

{

result=result*x+coeff[i];

157



return result;

Polynom Polynom::Derivative (int order) const
{
if (order<=0) {order=1;}
if (degree<order)
{
//wdwmbugup hwjuwuwp £ 0-h
return Polynom() ;

}

else
{
//wupnitulbint E wéwuguh gnpswljhgubpp
double* coeffNew=
new double[degree+l-order];
//pdwunn muh dhuwyt Debug ntdhuhnid
assert (coeffNew) ;
for (int i1=0;i<=degree-order;++1i)
{
coeffNew|[i]=coeff[i+order];
for (int j=itorder;j>i;--3)
{

coeffNew[i]*=7];

}

return Polynom(coeffNew,degreetl-order);

void Polynom::correctDegree ()

{
// npdwgh 0 gnpdwljhgutph pwbwlp

int zCount=0;

158



for (; zCount<=degree &&
coeff[degree-zCount]==0;++zCount) ;
if (zCount==degree+l)
{
//pnnp gnpdwijhgutpp 0 L
if (degree!=0)
{
delete[] coeff;
degree=0;
coeff=new double[l];
//pdwun nmuh dhuy Debug ntdhuhnid
assert (coeff);
coeff[0]=0;

else

/*wupnibwlbine E gopswljhgubpp wnwig nhdwgh
0-ubkph*/
double* coeffNew=
new double[degree+l-zCount];

//pdwmun muh dhuj Debug nkdhuhnid
assert (coeffNew) ;
for (int i1=0;i<=degree-zCount;++1i)
{

coeffNew[i]=coeff[i];
t
degree—-=zCount;
delete[] coeff;
coeff=coeffNew;
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//puquutiqpudt wpwnwsénn qnpuy $niuljghw
ostream &operator<< (ostreamé& out,
const Polynomé& p)

//nplt gmudwplih nub] k
bool anyMemberPrinted=false;
for (int i=p.degree;i>=0;--1)
{
if(p.coeff[i]==0)
{
/*0 gqnpéwlgny wigulubpp Juphp shu
wpuwsknL* /
continue;
}
double currentCoef=p.coeff[i];
if (anyMemberPrinted || currentCoef<0)
{
out<< (currentCoef>0?2'+':'-");
if (currentCoef<0)
{

currentCoef=-currentCoef;

}
anyMemberPrinted=true;
if (currentCoef!=1)
{
out<<currentCoef<< (i>0?2"*X":"") ;
}
else

{
out<< (1i>072"X":"1");
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1f (1>1)
{
out<<'M'<<1i;

}
if ('anyMemberPrinted)

{
out<<0;

}

return out;

int main ()

{

cout<<"Objects Count="
<<Polynom: :GetCreatedObjectsCount ()
<<endl;
double coeff[4]={1.1,2.0,-1,-1};
Polynom pl (4),p2(coeff,4),p3(p2),p4,
p5(coeff,3);
cout<<"pl="<<pl<<endl;
cout<<"p2="<<p2<<endl;
cout<<"p3="<<p3<<endl;
cout<<"p4d="<<p4d<<endl;
cout<<"p5="<<p5<<endl;
cout<<"Objects Count="
<<Polynom: :GetCreatedObjectsCount ()
<<endl;
Polynom p6=p2.Derivative();
Polynom p7=p2.Derivative(2);
cout<<"\nAfter p6=p2.Derivative ()"
<<" and p7=p2.Derivative (2)\n";
cout<<"p6="<<p6<<Kendl"p7="<<p7<<endl;
cout<<"Objects Count="
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<<Polynom: :GetCreatedObjectsCount ()
<<endl;
pS=p4=p3;
cout<<"\nAfter p5=p4=p3\n";
cout<<"p3="<<p3<<endl<<"pd="<<p4d<<endl
<<"p5="<<pb<<endl;
cout<<"Objects Count="
<<Polynom: :GetCreatedObjectsCount ()
<<endl;
péd=pl+p2;
cout<<"\nAfter p4=pl+p2\n";
cout<<"p4d="<<pid<<endl<<"p4 (2)="<<p4 (2) <<endl;
cout<<"Objects Count="
<<Polynom: :GetCreatedObjectsCount ()

<<endl;
p7021=2.5;
pé+=p7;

cout<<"\nAfter p7[2]=2.5 and p4+=p7\n";
cout<<"pd="<<pd<<endl<"p7="<<p7<<endl
<<"p4 (2)="<<p4 (2)<<endl;
cout<<"Objects Count="
<<Polynom: :GetCreatedObjectsCount ()

<<endl;
pd=pl*p2;
p7*=pl;

cout<<"\nAfter p4=pl*p2 and p7*=pl\n";
cout<<"p4d="<<p4d<<Kendl<"p7="<<p7<<endl;
cout<<"Objects Count="
<<Polynom: :GetCreatedObjectsCount ()
<<endl;
return O;
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Uunpl tkpujugué unhpttpt wnwowplymd E nusky

huplunipny:

1.

I‘nhz phpujuwwljut vjuwukp ub Spugph htnbjuw) hwndw-
snud.
w) class T{
public:
T (const T& other){ other.g(); }
int g(){}
void operator. (T& other){ other.g(); 1}
}i
P) class A{
public:
int* f£() const{ return &c; }
void ~A() {}
private:
int c;
int d=15;
}i
q) class B{

public:
void f£() const { ++b; g(); }
void g () {}

private:

static int b=20;
b
Ppuijwitiugl) NoteBook nuup, nph opjkljinukpp inkwnpkp Gu:
Twiownkp
e wbwuph phppbph pubwlp (int whyh),
e wbkwph ghp (int whuh),
e wbwnh jpugdus kobph pwtiwlp (int mhuh):
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Utpnnubp b qunpwy $niuljghwubibp.

wnwig yupudbknph Yntunnpniljnnp, npp qpojugumd |
nuuh qupnbpp,

niunpnijnnp kpym int whwh wwpwdbnpn, npp
unbnénud £ nipywé phpptph pwtwyny b qguny wmbwnp,
wkwnph ppptph pubwlyp, ghtip, jpugdws tokph putwlp
utnwbw)nt b thnthnjubjnt pniughwikp,

wnbwunpp tkpwstnt b wpunwstint niuljghwinkp,

wmbwnph dwpnip kobiph putwlp hwoynn nruljghu,
wnbwunpkph hwjwuwpmpniip uinnignn nrulghu:

Qnk) phuwn.

ujupugnt] NoteBook whuh opjtljnutp, Yhpwunt; togws
dniruljghwtitipp b wpwst] nputp,

ukpwét] NoteBook wmhuh opjkjunutph quugusé b wp-
wnwsk) gt mbwnpkpp, npng ywpnip kotiph puwbwlyp ks k
wpiwd pyhg,

ukpwbk] NoteBook wmhujh opjkljnniiph quugwé b wp-
nwdh] wyh wdkwpwly mbkwnpp, nph kekph YEuhg wbkh
dwpnip b

Ppujwtugul) Point nuup, nph opjkljnnikpp Lpljsuth wnw-

pudnipjul Jhwnbkp
Twowkn.

Jtwh Ynnpphtmntubpp (double wnhuh):

Utpnnubp b qunpwy $niljghwubibp.

wnwig ywwpwdbnph nbunpnijunnp, npp unbnénud k
(0, 0) Ynnpghuwwnubpny Y,

nunpnijinnp kplynt double whuh wupwdbnpny, npp
unbnénud £ nipywé Ynnpphttwntbpnyg Y,

twnh tbpusdwt b wpnwsdwl pniljghwtp,
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Epynt YEnkph hipunpnipiniip hwpynn $niuljghu,
Jtwnh hipuynpnipinitip Ynnpphttwnbbkph uljqpiwltnhg

hwginn $milgh,
operator==, operator!= (Yhnmkph hwdkdwndwub
dniuljghwmtitip),

Jtwnp x-tiph wpwugphtt gniquhbn nbknuownpdbnt dniuy-
ghw,

Ytwp y-ubiph wnwugphtt gniquhtn nknuowpdtnt dniuly-
ghu:

Qnk) phuwn.

uupwgpl] Point whwh opkiwubkp, Yhpwnk) urdws
dnruljghwtipp b wpwst) gpuip,

ukpwshk) Point mhuh opjkljinukph quiqiué b wpwnwsty
wjt Yhwbkpp, npnug hkpwynpoipniip Ynnpphttwnubph
ulqpuwljinhg ks E wnpdus hpwlwb pyhg,

ubkpwst] Point wmhwh opjkjnnubtph quuqué b wpnwst;
tpynt hpuphg wdktwhbont (wdkuwdnnhy) Yenbkpp:

Ppuljutimgut] Rectangle nuup, nph opjjnubkpt ninnul-
iuukn B
Qwownkbp.

nnubljjut Ynndbph Epupmpniuttppn (double wp-
wh):

ULpnnukp b ginpuy dniiighwtbip.

yntunpnijunp kplm double nhyh wupwdkinpny, npp
unbndnud £ wupwé Ynnubpny npnublmb  (gupu-
dbkwnpbkpht tnwy) jpnipjudp 1 wpdtp),

nipnubljjut yupwghdp b dwybptup hwpynn $niuljghw-
ukp,

nipnublniit wpnwstin b ubpwstint $niuljghwuitp,
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e operator==, operator!= (munublynbbbph hwdk-
dwwndwt dnruyghwikp):

9pk] phiuwn.

e ulwpwqgpl] Rectangle whwh opklwnutp, Yhpwunbkp
uoqwd dnrughwmkpp b wpnwsk] npuip,

e Ukpwdhk] Rectangle wmhuwh optiwnubph quiqus b wp-
nwsk] wyt mnnuuyniuubpp, npnug dwlbkpbup ks k
wptwd hpuljuit phg,

e ukpwédhk] Rectangle wmhuwh opjkljinubph quuqus b wp-
nwsk] myublymubbkpp’ hpkig wupugstph juqiub
Jupgny:

Ppuwjutwgut] Rectangle nuup, nph opjkjwnubtpp tplsuth

wnwpwénipjul  Ynnpphttmnughtt wnwtgpubphtt qniquhbn

nnukpny nipnuilynitbp B

Qwownbip.

e ninnuiljjutt JEpht dwhi ququph Ynnpphtwwntbpp
(double whuh),

e nuynublub Ynnubph Lplupnipmiuubpp (double wh-
uih):

Utpnnubp b qunpwy $niljghwubibp.

e nbuwnpmilunp snpu double whuh wupudbwnpny, npp
unbindnud k Jtpht dwpu ququph nipdws Ynnpnphbuntk-
pny b wipdws Ynnutpny nippuulmnit (wqupudbnpbpht
] pnipjudp 0 wpdbp),

e nipnublnibbt wpunwshint b tkpwskint pnituljghwikp,

e hpiynt mupynutynibitph hwwnnudp JEpunupdung dniul-
ghu,

e nuynuilniup x-kph wnwbgpht qniquhbn mEnuowpdtint
$rulilghu,
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ninnuilyniup y-ukph wnwugphtt qniquhtn mnbnuownpdt-
10t dnruljghw,

ytpht dwpun ququph onipep 90, 180 b 270 wuwnhdwuny
nipnubljjut yunynt wywhnynn niughwikp,
operator< (hkpiynt nipnublpnitubph  hwdbdwndwb
$miulghw’ puwn hpkig dwlkpkulikph):

Qnk) phuwn.

ujupwugnpk] Rectangle whwh opkjwnubkp, Yhpunt
uoqwd dniughwmkpp b wpnwsk] npuip,

ukpwét] Rectangle mhuh opkjwnubtph quugus b wp-
wnwsk) quiugqush pnnp mwpplph hwndwb wpgniupnid
utnugyws ninnuilniup Jud NO, kpt pnjnp nipnqutlyniu-
ukph hwwnnidp puunwpl E,

ukpwbk] Rectangle mhuh opjkjnutph quugus b wp-
wnwsh] quigush wyh Epynt mwppkpp, npnig hwndwi
dwljtpbkut wnwybjugnyut k:

Ppujwtiugul) Circle nuup, nph opjkljinukpp Epljsuth nw-

pudnipjul opownkp ku:
Twowkn.

hEuwnpnuh Ynnpphtiwntibpp (double wmhugh),
onowth pwnuyhnp (double mhuh):

Utpnnubp U qunpu dniuljghwutitip.

nunpnijinnp pkp double whyh wwpudknpny, npp
unbnénud £ nipyws ownwynny b YEuwnpnh mpdws Ynop-
nhtwwnbbpny opowt (wupwdbwpbpht wnwy |pPopjudp
wpdtpubp),

opow it wpuwstint b ubpwstint $niulghwikp,

2pgwith dwljptn b wwpwghdp hwpyny pnilghwbkp,
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EpYynt opowikph YEuwnpnuubph htnunpnipmniup hwy-

Unn $millyghu,
operator==, operator!= (opowtiitph hwdbdwwndwu

$niuljghwiitip),
operator<, operator> (opowuiiph hwdbkdwwndwu

$niughwibp pun ppkig dwljkpkutitph),

opowin x-tph  wnwugphtt qniquhtn  wknuowpdbnt
$ruilghu,

opowin y-ubkph wpwbgphtt gniquhbn wbnupowpdbnt
$rulilghur,

opowth dwlbptup k whquud dkdwgubint $niulghw, np-
wntn k-u npuljut hpwlwt phy

Qnk) phuwn.

uljupugpl) Circle whwh opkljnubkp, Yhpwnky togws
dnruljghwitipp b wpnwst] nputp,

ubpwst] Circle mhuyh opjkjnutnh quuqdué b wpunw-
ob] wy opowtinkpp, npng dwltptup ks £ wipdws hpw-
Yui pyhg,

ukpwédt] Circle mhuwh opkjwnubph quugdus b wpuw-
oh] wylt opowtip, npp onowthnud bt wnwykjugnyu pyny
2pguitiinh,

ukpwédt] Circle mhuwh opkjwnubph quugdus b wpuw-
St wyt wnwybjwgnytu pyny opowtiitipp, npnup ukpnpyusd
Eu dkyp Ujnruh dke:

Ppuljutiwmgut] LineSegment nwup, nph opjjnubkpp tplswth

wnwpwsnipjul hmndusubp tu:
Qwowkp.

hwwnjwsh dwypuljintph Ynnpphwnubpp (double wnh-
ugh):
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Utpnnubp b qunpwy $niuljghwubibp.

ynbuwnpmlunp snpu double whwh wwpwdbinpny, npp
unbindnud £ wipwsé sSwypwlitntpn hwndws (yupu-
Ubkwnptpht nuy poipjudp wpdtpukp),

hwwnduwsdp tkpwskint b wpunwshint pniuljghwinky,
hwwnjwsh tpljupnipniup hwoynn dniualghw,
operator==, operator!= (hmnjwsutph hwdbdwwn-
dwl nrulghwtp),

operator<, operator> (hmwnjwsutph hwdbdwwndwb
$miulghwibkp’ puwn hpklg bplupmpeniubkph),

hwwnquwsdp x-tpp wnpwigphtt qniquhbn wknuowpdbnt
$rilghu,

hwnduwsép y-ukiph wnwigphtt gqniquhbn wnknupwnpdbnt
$rulilghu,

hwujwsh wnpwbgplibph Wjundwdp juquuws wiljniip

hwoynn $niuyghwinkp,
hwwndwdp hp Yhuwmpnuh onipop wpduws wuwnhdwbny

wunwnknt dniualghu:

Qnk) phuwn.

uljupugpk)] LineSegment whwh opjkljinubkp, Yhpwunty
uoqus dnrughwmkpp b wpnwst] npuip,

ubpwédt] LineSegment whwh optiwnubph quiuqus b
wpunwshk] wyt hwndwsubpp, npnug tpljupnipniup ks &
npfwd hpuljwb pihg,

ukpwbdk] LineSegment wmhwh optjunubkph quiuqus b
wpunwsh] wyn hunustibpp’ x-kph wowgph htwn Jwg-
dwd wuljjut wddwt jupgny:

Ppujwtugul) Line nuup, nph opjkljinukpp kpljswth tnwpuw-

dnipjut ninhnutp ku:
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Qwowkbp.

nnnph y=kx+b ubkpjuyugdwt k U b qgopdwlhgubkpp
(double mhuh):

ULpnnukp b ginpuy dniiighwtbip.

yntunpnijunp kplm double nhyh wupwdkinpny, npp
untindnid £ mpjws k b b gnpdwjhgubpny ninhy (wwpw-
dbkwnpkpht tnw) jpnipjudp wpdbpubp),

ninhnp tkpwsknt b wpunwstint $niulghwikp,
operator==, operator!= (mnphnukph hwdbdwwndwmb
$rulilghuilikp),

ninnh b wnwigpubph hwwndwb Ynnpphttwnubpp hwoyny
dnruljghwinkp,

EpYynt munhnukph qniquhbtenipniup uinnignn niuljghu,
Epynt mnhnutph hwndwt jhnh Ynnpphtiwnibpp hwy-

Ynn dntuljghw (yhwp k twl dpwll) hwndwb vhwl jhwn
gnjnipjnit sniikbuwnt nlwpn),

ninhnp  x-tph  wpwbgphtt gniquhbn  wbnupwpdbnt
$rulilghua,

ninhnp  y-ubph wopwbgphtt gniquhbn wknuowpdbnt

$mllghu,
niqnh wpwigphbph tundudp juquwsd wilyniip hwy-

Ynn $niiljghwinkp:

Qnk; phuwn.

ujupwgnpl] Line whwh opklwntkp, Yhpunt] urdws
dnruljghwtiipp b wpnwst] nputp,

ubkpwédt] Line whwyh opijnubkph quugué b wpunwst)
wylt ninhnukpp, npnip qniquhtn Bt inpJws nignht,
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ubkpwét] Line whwh opjnubkph quugué b wpunwsh)
uytt ninhnp, npp hwunynud £ wnwbjugnyt pyny ninhn-
ubkph htn,

ubpwstk] Line mhwh opjtjnnutph qutgqdusé b wpunwst)
wjli Yhwnbkpp, npnip uinugynmd b wyy ninhnikph -
jutig htinn hwnnidubph wpynipnud:

Ppwljuwtiwmgut] Triangle nuup, nph opjnubkpp Enwlynii-
ubkp B
Qwowkbp.

Enwtljjut Ynndbph Epupnipnitubpp (double whuh):

Utpnnubp b qunpu dniuljghwutitip.

wnwig wupwdbknph Ynuunpnijnnp, npp unbnénud k1
ynnutpny hwjwuwpuwlnnd towblyjnil,

ynbuwnpmlunp kpkp double whwyh wupuwdknpny, npp
unbindnid k£ wnpws Ynndtpny Enwlynil,

Enwlniup tkpwstint b wpunwstint niuljghwinkp,

Enwtjutt wwpwghdp b dwybptup hwoynn $niuljghw-

ubp,
operator==, operator!= (knwulniuukph hudbdwn-
dwtt dnrughwukp),

Enwtlniuubiph tdwnipniip unnignn dniulghu,
Enwiljjut wulniuubpp hwoyny dniulghw,

dntuljghw, npp unnignud L bowblniup nipnublnia
Enwnmiu k, pho ny:

Qnk) phuwn.

ujupwugpt) Triangle wmhwh opjtljntkp, Yhpwnk toyws
dnrulghwtipp b wpunwst] ngpuip,
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ukpwék] Triangle whuh opjkljntiph quugué b wp-
wnwsh] uyl mynuulnit tnwlmitikpp, npnig ywwpwgh-
on Uks Ewipdwsd pyhg,

ubpwst] Triangle wmhuh opjkjnutph quuqws b wp-
nwsdh] wnwybkjugnyt wuljnih nitkgnn tnwulyniip:

10. bpuljutwmgut] Triangle nuwup, nph opjkjwnubpp Lplswth

wnwpwsnipinth knwblniuutp
Qwowkp.

Enwuljjut tpkp ququptbph Ynnpphtwnttpp (double
wpugh):

Utpnnubp b qunpu dniuljghwutitip.

ntunpnijinnp kg double whyh wwpudbnpny, npp
unbnénd E wipqwéd ququpbbpny bowilmb (wupw-
dbkwnpbkpht ) jpnipjudp wpdbpubp),

Enwilniup thpwstint b wpunwskint dnrulghwkp,
Epwtlyutt wwpwghdp b dwybptup hwoynn dnrulghw-
ukp,

operator<, operator> (knwulniuutph hwdtdwndwh
$nrughwibkp pun ppktg dwljkpkutiph),

Enwtlnitubph tdwnipiniip uinnignn dniuljghw,
Enwtlniup x-tph wpwbgphtt qniquhbn wnknupownpdtnt
$rililghur,

Enwulniup y-ubkph wnwigphtt gniquhbn nbknuowpdtinu
$mlilghu,

Enwtljjut hwjwuwpuwlnnd (hubp uinnignn dniualghw,
Enwiljjut hwjwuwpwupntt (hukip uvinnignn $niiljghu:

Qnk; phiuwn.

uljupuqpl) Triangle wmhuh opjkljinuikp, Yhpwntk) upyws
dnruljghwtiipp b wpuwst] nputp,
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ukpwsdhk) Triangle wmhuh opkljnnikph qubqus b wp-
nwsh] wjt hwjwuwpwupmt owulnitp, npp wdwb k
wnwybkjugnyi pyny Enwlniuubphp,

utpwst] Triangle wmhuh opjkjnutph quuqws b wp-
wnwsdh] ngputp dwkpkutibph stququui Jupgny:

11. Spydws E htnbjwy vwhdwunidp.
typedef enum Currency {AMD, RUB, USD };
Ppwljuwtwmgut] Deposit nuup, nph opjkjnubpp pwuluyht
wdwbnubp Eu:
Qwownkbp.

wjuinh ulqphwfui gnudwupp b wwpkljub wnlnuw-
npnypp (double whuh),

wjwunh wpdnypenp (Currency whuh),
double wmhuh 2 Eplupmpjudp qutqyus, npinkn uuh-

Unud ki wpunwpdnypibph thnjpwtwldw Ynipubpp gpu-
uUny (whwp k 1huh unwnhly nuow):

Ukpnnukp b ginpuy dniiighwtbip.

Yntunnpnijnnp, npp unbnémid £ wpjws gniudwpny,
nnynuwnpnypny b wpdnypny wjwbn (qupudbknpbph
] pnipjudp wpdtpubp),

wydwunh uljqptwjutt gnidwpp, uinnuwnpniypp b wpdny-
PR wnwbwnt $niulghwiibp,

wyuwnp tkpwskint b wpunwstint $niuljghwikp,
dnruljghw, npp Jepunupdunid E wjwunh gnidwpp k -
nh htwn,

dniuljghw, npp JEpunwpdunid £ mnlnuibph gmudwpp k
wnwph htwn,

operator== (wjwunutph hwdtdwwndwb niulghw),
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12.

e operator> (wjwinutph hwdbdwndwb $mulghu’ pun
hptug ujqpuwjut gnidwnh),

e  Pmiuljghwitp npduws wpnwpdnyph hudwp hnpwbwl-
dwlt Ynipubipp vnwbuynt b thnthnpubjnt hwdwnp:

Qnk) phuwn.

e ulwpwgqpk] Deposit wmhuh opjtjinukp, Yhpuntk] toqus
dnruljghwitipp b wpnwst] nputp,

e ukpwsdk) Deposit mhuh opjijnutnh quuqdwsé b wpunw-
Sb) wyt wwnubtpp, npntg gnidwpp ks L npdws pyhg:

Ppuljutimgut] Cylinder nuup, nph opjljinikpp quikp ku:

Twowkn.

e quuih hhuph opowith swnwyhnp b pwpdnipiniup (double
whugh):

Utpnnubp b qunpw; dniuljghwutitip.

e wnwlg wwpwdbtnph Ynbunpnijunp, npp unbpénud k

Uhwynp swnwynny b pupdpnipjudp gul,
e nbuwpnijunp kplnt double whyh wupwdknpny, npp

unbindnid £ wpjws hhuph swnuwnny b pupdpmipjudp
quui,

e quip ukpwdhint b wpwskint $niuljghwtitp,

e qquuh dulbtplinyph duytptup b swdwp hwoyny dnruy-
ghwibp,

e operator==, operator!= (quuukph hwdbdwundwl

dniuljghwmtitip),
e operator<, operator> (quuukph hwdbdwndub

$mulyghwbikp’ pun hpkg Swuiubph),
e quip k wiquu dghnr/ubinubint dniuljghw, npnbn k-u

nuub hpuljwb ph
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13.

Qnk) phuwn.

ujupugnt) Cylinder wmhwh opjtjunntkp, Yhpunt] toyws
dnruljghwiipp b wpwst) nputp,

ubpwst] Cylinder wmhuh opjkjwnutph quuqdws b wp-
wnwdh] wjtt quutubpp, npnbg dwquwip thnpp t wpdus
puhg,

ukpwbdk] Cylinder wmhwyh opjkljunutph quugws b wp-
wnwsh] tplp dkdwgnyt dwlbplnyph dwlkpbu nitkgnn
qruibtikpn:

Ppuljutiwmgut] Complex nuwup, nph opjkljnnkpp Ynuwtpu
pytp Ll
Qwownbp.

nuwtipu pyh hpuljut b §End dwubkpp (double wnhuh):

Utpnnubp U qunpwy dniuljghwutitp.

ynbuwnpniljninp kplnt double whyh wwpwdbknpny, npp
unbtnénd £ mipwé hpwljub b jEns dwubpny Ynduwtpu
phy (qupuwdbkwnpbpht ) jpmpjudp wpdtpuknp),
ynuwkpu pyh hpwlwi b Yns dwubpp uinwbiwnt b thn-
thnjubnt niuljghwitip,

Ynuyjtipu pih Unnnijp hwpynn pniyghw,

operator==, operator!= (Induytpu pytkph hwuk-
dwwndw dniughwutp),

operator+, operator-, operator*, operator/
(Ynuwkpu pytph gnidwpp, wnwpphpmipnitp, wpuwr-
pjwip b hwpwpbkpnipniup hwyynn dniulghwknp),
operator+=, operator-=, operator*=, operator/=
(Ynuuitpu pYtph gnidwpp, wwppbkpnipmnitp, wpunw-
nuip U hwpwpbkpnipmitp dwpn owybkpwinnid uwnwgnn
$rulilghuitikp),
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e operator++, operator-- (hpwlhwt dwuh hulpkdkunh
1 phpkdbunh ynundhpu n1 ywpkdhpu mwuppbpuljutpp),

e operator>>, operator<< (Ynuwtpu phyp ukpwstjn.
b wpwskint $ntuljghwitp):

Qnk) phuwn.

e ulwpugqpk] Complex wmhuh opjtjinukp, Yhpuntk] toqus
dnruljghwitipp b wpnwst] nputp,

e ukpwséh) Complex wmhuh opjtjnutph quiuqdws b wpnw-
6k wytt Ynduykpu pdbtpp, npnug YbEnd dwup thnpp E
upuws pihg,

e Ukpwsdhk) Complex wmhwh opjjnntiph quugyuwsé b wpwnw-
St ppuig gnudwipt nt wpununpup,

e Ukpwédk] Complex mhuh opjkljinuph quuqué b wpnw-
St ppuitip wddwh upgny pun hpkig dngnigh:

14. Ppuljutwmgut] Rational nuup, nph opjljnubkpp nwghntiuyg
pdtp B
Qwowkbp.
¢ m/n nwghntw] pyYh hwdwnphsp b hwjnwpwpp, npubn m-p
wlpnne phy k, hul n-p’ plwlul (yhwnp E Yntunpnijnn-
nnd b pnjnp gnpénnmipjnibtiphg htwnn Ynunnpulp phipkp
Ynpdwinyws nkuph):

Utpnnubp b qunpuy dniuljghwutitip.

e Untunmpmlunp Lpint int whyh wwpudbnpm], npp
unbnénud £ vipué hwdwphsny b hwjnnwpwpny nwghn-
tuy phy (wpwehtt ywpwubph hwdwnp 0-u, hull tplhpnpy
wwpwubnph hwdwp 1-p vwhdwtl] npybu | popjudp
wpdtpltip),

e nuwghnbwy pyh hwdwphsp b hwjnwpupp vnwbwne b
thnthnjubknt $nitljghwikp,
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15.

nwghntiw] pYkph  hwdbdwndwt  dniulyghwbkp’
operator==, operator!=, operator<,
operator<=, operator>, operator>=,

operator+, operator-, operator*, operator/ (nw-
ghnlwy pybph gnudwpp, wwppbpnipnibp, wpunwnpup b
hwpwpbkpnipniup hwoynn dniulghwknp),

operator+=, operator-=, operator*=, operator/=
(pwghntiwy pytph gnudwpp, wwpphpmipnibip, wpuw-
npup b hwpwpkpnipniup dwpu oybpwunnid unwgny
dniuljghwmtitip),

operator++, operator-- (huljptidkunh n1 pptdbunh
wnundhpu nt wpkdhpu mwppkpulubpp),

operator>>, operator<< (nwughnuw] phyp ukpwustint
b wpnwstint $niuljghwiikp),

operator int, operator double (ghuyh int b phuh
double whuyh Adtwthnjunipmitt hpwlwbwgunng $niul-
ghwltp),

Ynunnpwlp Ypdwinng thwl dniualghu:

Qnk) phuwn.

uupwgnplk) Rational whwh opjtjunnukp, Yhpwuntk] togws
dnruljghwtipp b wpnwst) gpuip,

ukpwét] Rational wmhuh opkljunutph quugyué b wp-
wnwsk) wyt pyknpp, npnup Uks Eu wnpguwsd pyhg,

ubpwst] Rational whuh opjjwnutph quuqdws b wp-
wnwsh] nputig gnidwip nt wpuwnpuyp,

ukpwédk] Rational whuwh opjkljnnttph quugwsé b wp-
wnwsh] gpuighg Ukdwgniyit n1 thnppwgnijup:

Ppwlwbwgul) Credit nwup, nph opklwnutpp pwlluyht
Juplbp Gu:
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Qwownkbn.

Juphh gnudwpp b wwpkiub wnnuungpnypp double
wnhuwh (hwdwpb], np mwupht wwpnitbwlynd £ 365 on),
Junpyh dupdw dudjtnp wdhutbpny,

Juplh dupdwt bnubtwlp.

0 - hwjwuwpuwswth, tpp dhtsh Juplh dupdwt dudljtnh
wyupwup nipupuignip wdhu ydupynwd  htiingh gni-
dwpp (wyuhupt dupywsd duyp gnidwph b nnjnuwugnidw-
nh gnudwpp tnyut k pojnp wdhutbph hwdwp),

1 - mthwjuwuwpuwswh, tpp Jupyhh duyp gnudwpp ydwp-
Ynud E wduwlwi hwjwuwp Junpubpny, hull wduwfjut
nnnuugnidupubtpp tugnud b Juplhh dwyp gnudwph
dwpuwip qnigplipwug:

Utpnnubp U qunpwy dniuljghwutitip.

Yntunnpnilunnp, npp unbnénud £ wuipws gnidwpny, wnn-
ynuwunpnipny, dwudijtnng b dupdwt bnubtwlny Jupl
(qupuwdbkwnpbpht nwg (pnipjudp wpdtpukp),

Juplh gnidwipp, wmnnuwunpnypp, dudijbnp b dwpdwb
Enuwtwlp unwwnt b hothnjubnt $niiljghwinkp,

Juplp tkpwskint b wpunwskint dnrulghwbkn,

k op htwnn Juplh duyp gnudwph duwgnpnp b Jdwpqus

pughwinip gnudwpp hweduplng nruyghwikp,
operator==, operator!= ({upitph hudbdwwndwh

dniuljghwutitp),
operator<, operator> (Jupitph hwdbdwndwui

$nrtljghwlikp’ pun hpkig gnidwph):

Ank) phuwn.

ujupwugpl) Credit whwh opklwnttp, Yhpwnt) trdws
dnrulghwtipp b wpunwst] npuip,
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e ukpwéh] Credit mhuh opgklnubph quiugué b wpunwsdt)
npuip Juplh dwpdwt hwdwp wihpudbown punhwtnip
gnidwph stjuquuit jupgny,

e Ukpwéh] Credit mhuh opjjnukph quugwsd b wpunwsky
wnpjwd k op htilnn wnwybjwugniy nt Wjuqugny gnidw-
nuyhtt ydwpnd wuwhwbenn Jupytpp:

16. Spyws E htnlbjw) vwhdwunidp.
typedef enum Currency {AMD, RUB, USD, EUR,

GBP};
Ppuwjutiugut) Deposit nuup, nph opjkljnntkpp pwttljuyhtt w-
Juunubp Eu:
Qwownbip.

e wjwunh ulgphuwfuit gmudwpp b wwpbkjut  wnln-
uwnpnypp double whyh (hwdwpk], np wwph wupni-
twlnd £ 365 op),

o wywlnh wpdnypn (Currency whuh),

e  wyjuwlunh dwudljnp opkpny (int whuyh),

¢ unlnuwgnidwpubph Jkpunupddwt tnutwlp.

0 - wdklt wdujw Ykpgnud, tpp nnlnuugnidwptpp huy-
Juplynmd bt wjwiunh withnthn duwgnpnh Jpw, hul
wduju phpwugpnid Yntnuljdus ninnumgnidwpp yhpu-
nupdynid £ wdwinuunnihtt wdkt wduduw Jtponud,

1 - wmjunh dudkwnh Yhpend, kpp mnlnuwugnidwpubpp
hwyduplynmd Et jnipupwtynip opu wjwunh dbwgnp-
nh Jpu nt opjw Yhponmd gnidwpynid wwunh dtwgnp-
nhl, b pughwinip wnlnuugnidwpp YEkpunupddmd
wjuinguunnihtt wjwunh dudljtwnh kpend,

e double wmhwh 4 Epupmpjudp quuqus, npnkn wwh-
Ynud kb wpunnwpdnypibph hnjpwtwldw Ynipubpp gpu-
uUny (whwp k 1huh unwnhly nuow):
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Utpnnubp b qunpwy $niuljghwubibp.
e [Untuwnipniunnp, npp unbndénid £ wipjuwé gnidwpny, nn-

Ynuwnnpniypny, dudljinny, wpdnypeny b mnljnuwugnidwp-
ubph Yhpuwpupddwt Enutwlng wjwin (wupwdbnpk-
pht ) pnipjudp wpdbpubp),

e  wyjwnh uyqpiwljutt gnidwpp, mnlnuwnnpnipp, wpdny-
PR, dwdltnp b wnlnuwgnidwpubph  JEpungupddu
Enutwlp vnwbwnt b hothnjubnt niuljghwinkp,

e  wydwinp tkpwstint b wpunwskint pniulghwmukp,

e k op htunin wjwinh duwgnpyp b ninuldus ninlnuw-
gnidwupp nmpjws wpwpdnypeny hwyyuplny dnruljghw-
ukp,

e operator==, operator!= (wmjwunubtph hudtdwndw
$rutlyghwlikp),

e operator<, operator> (wdwbnubph hwdbdwwndwu
$mblyghwbkp’ pun hpkig uhqpiwljwi gnudwph),

o  Pmilghwbtp wpws wpunwpdnyph hwdwp  thnjuw-
twudwt Ynipubipp unwbwnt b thothnjubjnt hwdwn:

Qnk) phuwn.

e uljmpwqplk) Deposit whwh opjkljntbp, Yhpwunk] tygws
dnruljghwtitipp b wpuwst] nputp,

e Ukpwdhk] Deposit wmhwh opjiljnniiph quugyusé b wpunw-
Sk nputip wjwnh uljqpwjut gnidwnph stjuquu Yup-
qn,

e ukpwéh] Deposit wmhuh opjkljinutnh quigyué b wpwnw-
St mipdws k op htivin wpwbjugnyy b ijuqugniyn dow-
gnpn niubtgnn wjwbnubpp:

17. Spdws E htnbjw) vwhdwunidp.
class Element {
friend class Stack;
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Element* prev;
int datal,dataz2;

public:

}i

Element (int d1=0,int d2=0,
Element* pr=NULL)
:datal (dl),data2 (d2),prev(pr) {}
void Show ()
{ cout<<datal<<' '<<data2<<endl;}

Ppujwtugul) Stack nuup, nph opjkljnubkpp wwhnibwly G
(nwppbpp wipnng pytph qnygbp ku):
Qwownbip.

gnighs ywhnibwlh ququph ypw (Element* mhuh):

Utpnnubp b qunpwy dnitljghwbibp.

yntuinpniljnnp, npp unbnsénid L punwpl) yuwhnitwl,
wuwndkudwub §ntunpniljnnp,

nkuwnpnijunp,

push wuniuny dnijghw, npp wyuwhnibwlnud wykjwg-
unud k tnp tnwapp,

pop wuntiiny $niuljghw, npp htnwgunid £ wwhnitwlh
ququph nwppp,

getdl wuniin] $nighw, npp JEpunupdunid £ wyuwhni-
twlh ququiph wowght wipnng phyp,

getd2 wuniuiny $nrughw, npp YEpunwpdunid £ wwhni-
twlh ququph kplpnpy wipnng php,

operator= (Ykpwqpuwib qnpénnnipinil),

operator==, operator!= (kpynt wwhnibwlutph hw-
Ubkdwundwt $nruljghwutitp),

wwhnttwlt wpunwstint dnruljghw, npp ququphg ujuws
wpunwdnid E yuhmbwlh wupnibwlnipniup:
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18.

Qnk) phuwn.

ujupwugpl) Stack wmhuwh optlwnubkp, Yhpunk] trdws
dntuljghwtipp b wpunwst) nppuip,

uupwgpl) Epynt Stack mhuwh opjkljnn, ukpwst] puwju
pyYER (Uhtsl 0 hwtinhwtp) nt wykjuguby npup wnwght
wuwhnitwlnud, Gpipnpy wwhniwlnd wkpugt) wnw-
ohtt wwhnitwlhh wyt wmwppkpp, npnig tbkpunid yuwhyny
pytpp thnuwnwpdwpwp yupg b, b wpnwsty pljpopn
wuwhntwlyp:

Ppuljutiwgul] Array nuup, nph opjkjnnttipp wdpnne pytnph
hwonpnuwljwunipniiubkp Lu:

Qrwownbip.

nhtwthy Jud winwnhl quiqus (int nhwh) hwenp-
nuijunipjub mwuppbpp wuwhbnt hwdwp,

hwonpnwljwintpjuh winwdubph putwlp,
Array whuyh unbndjwsd opjkljwnubph pwbwlyp (yhkwnp b
1huh unwwnhly yuown):

Utpnnubp U qunpwy dniuljghwutitip.

wnwig ywpwdbnph Ynbunpnijunnp, npp unbnénud k
nuunwnl hweonpruljwbinipnt,

ynbunpmlnnp int whwh ywpudbnpnd, npp unbndnd
E wupjws pwtwlh wiugudubpny hwonppuljuiunipnit
(ulqplrupdtipun|npliny npuiip 0-kpny),

yntuinpnijnnp, npp unbnémd b hwenpnuljwinipiniu
utnwbwny winudukpp mpdws int nhyh quuqushg,
wuwndkudwb §ntunpniljnnp,

nkuwnpnijunp,

Spuwgnh wpjuwnwtiph pupwgpnid unbnéyws Array wnh-
wh opjljintikph pwimyp Yhpunwpdung pniblyghw,
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19.

operator= (hwonppuljmimpinitubph JEpwgpdwb qnp-
dnnnipnih),

operator[] (htwpwynpnipmnit E wmwihu, pun jupqu-
hudwpp, oquugnpst] hwenpyuljuwimpjut winudp b
npuybu wownnujul, b npubu dwpiwnndjub owbpwin
uwnnighiny jupquhwdwnph poyjuwnpkih 1hutp),
operator>>, operator<< (hwonppuljwunipmniup uk-
pwskint b wpuwskint dniulghwukp),

operator==, operator!= (hwonppuljmunipjnitutph
hwdbdwwndwb pnijghwttp),

hwonpnwljwinipjut wnwybkjugnyt wungudp hwoyny
$rilghu,

hwonppuljwunipjut wupgq wmwppkph pwbwlp hwoyny
$rulilghu,

hwonpnwljwinipjut yipenid unp whnud wbkjugubint b
hwonpnwljuwimpjut Jtpohg dkly winwd hEpwgubinu
dniuljghwiibkp:

Qnk) phuwn.

uupwgnpl)] Array whwh optiwubkp, Yhpwunk) urdws
dniruljghwtiipp b wpwst] nputp,

ukpwét] Array mhuh opljnn b wpuwéshk] wyn hwenpnw-
Juunipniup pyuipwittiph pwbhwlubph wddwt upgni,
oquuugnpdtin] Array nuup Ukpwsh] phwlwb pdbph
hwonpruljwimpnit Uhsh 0 hwinhytyp, b hwlunwy
htppwljwtnipjudp wpunwst] ppuw Wupg winuwdubpn:

Lnwsh] bwjunpy juughpp, hpwjwbwgubing Array nuup np-
whu Junuuuwp nuu, pun hwenppuljubinipjutt mwppkph

nhuh:
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20. Ppuljmimguk] Polynom nwup, nph opkljnnubkpp hpulwb
gnpdwljhgutipny puquubnudubp b
Qwownbip.

double whuyh quiqius puquuinuih gnpswljhgubpp
wuwhbnt hwdwp,

puquuunuuh wunhgwbp,
Polynom wnhuyh uintindjws opjtjnnukinh puwtiwlyn:

ULpnnukp b ginpuy dmiuilighwtbip.

wnwig wuwpwdbnph Yntunnpnijnnp, npp unbnémd k 0
gnpdwljhgutipny nt wmunhdwuny puquunud,
ntunpnijnnp int whyh wwpudbnpny, npp unbnsnid
E iipws wmunhdwith puquutnud, nph pninp gnpéwiljhg-
ubpp hwjwuwp Gu 1-h,

ynbuwnpniljnng, npp uinbnsnud  puquubnud’ vnwbugn]
npu gnpdwjhgubpp npjuws double wmhuyh quugywsdhg,
yuwwdkudwt §ntunpniljnnp,

nkuwnpniljnnp,

Spwgnh wphiwnwiiph pupwgpnid unbnéjws Polynom
whwh opjunubph pubwlp JEpunupdng $mulghw,
operator= (puquubnwdiutph Jkpwgqplwb gqnpénnni-
pinL),

operator[] (htwpwynpnipnit L wnwhu pun jupqu-
hudwph oginugnpsty puquuliundh gnpswljhgp b npuyku
wowlnnujul, U npybu dwpwlnnijub oubpubn unni-
qtn] jupquhwdwph priyjunptih (hubip),

operator () (hwpynmd k pumquuwiunuiuh wpdtpp wnpus
Jtwnd),

operator>>, operator<< (puquuinuup tkpwsknt b
wpunwskint dniughwukp),
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21.

operator==, operator!= (pumquuinudubtph hwudk-
dwwndwt niughwukp),

operator+, operator-, operator*, operator/*,
operator$% (pumqUuuunudubtph gnidwpp, nmwppbpnipnt-
up, wpuugpup, pwinpgp b pwdwinidhg unugyus
Utugnpnp hwpynn pnighwubp),

operator+=, operator-=, operator*=, operator/=,
operator%= (puquuiunudubtph gnidwpp, wwppbpnt-
pintup, wpununpu)p, puinpnp b pudwinidhg uinwugdus
dbwgnpnp dwfu oygbpwnnid unwgnn $ntuljghwikp),
puquuunuuh mpdws Jupgh wswugup hwoynny dniuly-
ghu,

puquuunuuh wunmh&wbp hotgunn thwl nruayghu:

Qnk) phuwn.

uupwgnpl) Polynom whuh oplwubp, Yhpwnk] twogws
dnruljghwtipp b wpnwst) gpuip,

ukpwéh] Polynom mnhuh opjkljinubph quiqué b wpw-
ok nputg gnidwpt n1 wpwehtt Yupgh wdwugyuutph
wpiwnpyun,

ukpwésh] Polynom mnhuh opjkljinubph quiqué b wpuw-
St mpJws Jhnnud Ukdwgnyu b thnppugnyt wpdtp niuk-
gnn puquuunudubpp:

Ppuwljwbwgul) Set nwup, nph opjkjwnubpp ptwlwt pytph
puqunipniuubp Gu:
Qwownbip.

int whyh qubqlus puqUnippub wwppkpp wwhbno
hwdwp,

puqunipjut hqnpnipiniup (nwppkph pubwyp),
Set wmhuh untnsyws opjkjinubtph puwtwmyp:

185



Utpnnubp b qunpwy $niuljghwubibp.

yntunnpnijunnp’ int whyh wwpwdbtnpny, npp uwnby-
snul & 1-hg uhlyh wpyws php ponp puwljwle pbph
puqumpniup (upuwdbnpht inw) jpnipjudp wpdtp),
ynbuwnpniljnng, npp uinbnsniud  puqunipmnil’ unwbugng]
npu nwppbpp npjws int whwh quuqwshg,
wuwndkudwub §ntunpniljnnp,

nuwnpnijunp,

dpwgph wohtwnwuph phpwugpnid uinkndjwus Set wnhuh
opjtjiniknh pwtwlp YEpunupdunng $niulghu,
operator= (puqumpniuttph Jkpugpdwb gnpénnnipe-
i),

operator>>, operator<< (puqunipjnibp tkpwsknt b
wpunwskint dniughwukp),

operator==, operator!= (puqunipmniuttph hwdt-
dwwndw dniughwutp),

operator+, operator-, operator* (puquUnipjniulikph
dhwynpnudp, wwpphpnipniip bt hwwnudp hwoynn
$rililghuikp),

operator+=, operator-=, operator*= (puqunipnii-
ubph dhwynpnudp, wwppipmpniip U hwnndp dwfu
owbkpwunnid unwgnn $niuljghwikp),

puqunipjub hqnpoipniup yepungupdiung dnrulghu,
puqunipjubp nwpp wykjuguknt dnituayghw,

dniuljghw, npp uinnigmd £ wpjws pyh yunlwukihnip-
jniup puqunipyutp,

puqunipniihg npdws phyp hinwgubnt nrulyghw, npp
twl wupgmu £ ulpr}]nop npjws phyp wuwnfwbnd tp
puqunipjubp, pk ny,
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$mulghw, npp unmgmd £ puqumpiniubph dkyp dniuh
EupwpwuquUnipinil (hubp,

puqunipjub Ukdwgnyt muppp ykpunupdunng dniualghw,
puqumpiniip jupqunjnpnn thwl pnilyghu:

Qnk) phuwn.

ujupugnt) Set wmhuh opjklwnttp, Yhpwunt) tpgws dniuly-
ghwtkpp b wpuwst) npuip,

ubpwst] Set mhuyh opjtjnnitiph qutigwé b wpunwst) pn-
1o puquUnipiniibph hwwnnidt ot Jhwynpnudp,

ubpwédt] Set whwh opijnubkph quugué b wpunwst)
wy puqunipinitp, npp wnwykjwgnyt pyny puqunipmniu-
ubinh Eupwpwuqunipintl,

Ubpwshk) plwlw pbph hwonppuljwimpni’ dhish 0
hwunhwhp, b wpunwsh] wyn hwenppuljwbnipjut hpw-
phg wwppbp wiwpptph pubwlp (oginugnnsdty Set nuup):

22. bpujwwgut) Vector nuup, nph opjjunntpp n2 2 swthwh

wnwpwdnipjub yijnnpukp Eu:
Twiownkp.

Uhwswth quiqué (double wnhwh) yYkyunph Ynnpyh-
bwwntkpp wwhbne hwdwnp,

Jtlunnph swthnpuljwunipniup:

Utpnnubp b qunpuy dniuljghwutitip.

nunpnijinnp int whyh wwpudbnpm], npp unbnsnud
E mpdws swhnnquljwbnipjudp qpojuljut 4Eljnnp, b g
htwpunp st oquuwugnpst) int wnhwhg nhwh Vector
nhy wipugwhwjn dlwhnpunipjuit hwdwp  (Wupu-
Ubwnpht ) jpnipjudp wpdtp),

187



e [Untuwnipniunp, npp unbpénud £ npjusd suhnnuljutine-
prudp Jijunp  uwnwbwny Yonpphtwnibpp npdus
double wnhwh quugyubhg,

e yuwwndkudwb Ynttunpniljnnp,

e phuwnpnilunp,

e operator= (Ykunnpukph YEkpugpiwt gnpénnnipinit),

e operator[] (htwpwynpnipnit E wnwhu pun jupqu-
hudwph ogunugnpsty Ykjunph Ynnpphtwnp b npuybu
wowlnnujul, U npybu dwpwlnnujub oubpubn unni-
qtm] jupquhwdwph pniyjunptih (hubip),

e operator>>,operator<< (Jhwmnpp ubkpwsknt b wp-
wnwsknt pniulghwikp),

e Lplnt yEjunpukph wyppbttwljut Jupgny hudbdwndwt
dniuljghmitip® operator==, operator!=,
operator<, operator<=, operator>, operator>=,

e operator+, operator- (Yijunpukph gnidwpp b mwp-
pipmipiniup hwpynn $nmiiljghwikp),

e operator+=, operator-= (Jkiunpubkph gnudupp b
wnwppbpnipniup dwpun oykpwinmu unwgnny $niruljghw-
ukp),

e operator* (Ykjunpukph ujupwup wpwunpyuyp hwyny
$rulilghu),

e Gpynt 4Jhywnputph dholh hEpwynpnipjniip hwoyny
dniuljghw:

Qphy phiuwn.

e uljwpwgqpk] Vector wmhuwh optlwnukp, Yhpwunk] todus
dnruljghwtipp b wpnwst) gpuip,

e ubkpwsdh] wpjws swihnnuljuinipyudp Vector wnhuh
opitjiniknh qubqus, wpuwst] hpuphg wdktwhbnnt
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Jjunnpubkpp U Ynopphtwnttph uyqpuwubnphtt wdkbw-
Unwn YLlwnnpp:

23. bpujwtwgut) String nuup, nph opjkjwnubpp ninnkp ke
Qwowkp.

Uhwswih quiqud (char whwh) wnnh whdn)ibpp ww-
htnt hudwp,

wnnnh uhdyn|utiph pwbhwlp:

ULpnnukp b ginpuy dniiighwtbip.

wnwilg wwpwdbinph Ynbtunpnijnnp, npp unbnénud k
nuunwpl] nnn,

ntunpnijnnp, npp unbndnud Eunnn unwbwgny uhudyng-
ubipp ipyws char mhuwh quuqushg,

wuwndbkudwb Yntunpnilunp,

nhuwnpniljnnp,

operator= (nnntph Yipugpuwb gnpénnnipiniiy),
operator[] (htwpwiynpnipnit £ wnwhu oquuugnpdty
nnnh hwdwyuwnwupwb jupquhwdwpn] uhdgmp o
npubu wewlnnujul, b npybu Awjuwlnnujub owkpubn
uwnnighiny jupquhwdwph poyjwwnpkih jhutp),
operator>>, operator<< (nnnp ukpwshnt b wpunw-
ShnL pniuljghwukp),

operator+ (kpynt nnnkpp Yghnt $niulghw),
operator+= (kpynt wnnbkpp Yghnt b wpynitipp dwju
oy kpwunnid unwbtiwnt $niulghw),

nnnbpp wyppbtwjut jupgny hwdbdwnbnt $niuljghw-
ukp® operator==, operator!s, operator<,
operator<=, operator>, operator>=,

unnh Epupmipiniip Jkpunwupdunn $nitljghu,

nnnnid npjus Lupwnnnp thunphnt $niuljghu,
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24.

wnnnnid mpjws upwwinnnp Uk wy) winnny thnjuwphbnt

$miighu,
nnnhg kipuwnnnh unugdwh $niighw pun Eipunnnh

uliqph yupquhwdwnph b tpupnipjui:

Qnk) phuwn.

ujupwgnpl] String wmhwh opjklwnttp, Yhpwunk] urdws
dnruljghwitipp b wpnwst] nputp,

ubpwst] String mhuh opjjnutnh quugyuws b wyppktiw-
Jut junpgny mpunwst) quuqush mwwppbkpp,

ukpwét] String mhuwh opkiwnubph quugqdus b wpnw-
St nputg ponph wdktwbplup punhwinip twhwswugp:

Ppuwljwbwgul] Matrix nwup, nph opkiwnutpp hpuljub
pPYERh dmwnphgutp Gu:

Twownkn.

dhwsuh qubiglws Yud phtundhl Ephswd quiiglus
(double whuyh) dwwnphgh nuppbpp wuhbn hudwp,

duwnnhgh minntph b yniubph pwbwyubkpp:

Utpnnubp U qunpwy dniuljghwutitip.

ynuuwnpnijnnp’ Epynt int whyh wywpwdbnpny, npp
unbnénud £ nipyws pwbwlh ninnkpny b yniubpny dwuwn-
hg, nph pojnp mwppbpp hwjwuwp b 0-h (uwpwdbnpk-
pht muu) pnipjudp wpdbpubp),

Yntunpniunnp, npp unkpénid £ wipdws pwtiwljh nnnk-
pny U ynibikpny dwnphg unwbugny wwppkpp npdus
double whugh phtunthy bpbsuth quitqlushg,
wuwndkudwub §ntunpniljnnp,

nkuwnpnijunp,

operator= (lwwnphgutph JEpugqpuub gnpénnnipinih),
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25.

operator>>, operator<< (Umwnphgp ubkpwstint b wp-
wnwsknt dniljghwikp),

operator==,operator!= (lwwnphgutph hwdbdwwn-
dwl nrulghwkp),

operator+, operator-, operator* (dwwphgutph
gnudwipp, wwpphpnipniip b wpuwunpup  hwoynn
$rililghuihp),

operator+=, operator-=, operator*= (Umwphgukph
gnudwipp, nuppbkpnipjniip b wpwunpup dwp oy bkpw-
nnud utnwugnn $niuljghwitp),

operator () (htwpwynpnipnit £ wmwjhu punn npdus
Jupquhwdwpibph oqunugnpsk] vwwnphgh wuppp b np-
whu wewlnnujub, b npybu dwpwlnydjul owkpwin
uwnnighiny jupquhwdwpubph ponyjunpkih jhutp),
dwnphgh winnbph b yniubph pwbwlp uinwgnn b thnthn-
funn $mulghwiikp,

duwnnhgh Eplnt vinnp Yud Eplynt uniup mbnkpny thojub-
10t $nruljghwmkp:

Qnk) phuwn.

ujupugnpl] Matrix wmhwh opjkiwnttp, Yhpwunk] uyyws
dnruljghwtiipp b wpnwst] nputp,

ukpwédh] Matrix wmhuyh opjtljwn, puuwynpl) YEuwnm hudw-
pny wnnnbph wwppbpp stJuquut jupgnd b wpunwst
Uunnphgp,

ubpwéht] Matrix wmhuwh optljn, nuwuwynplk] dwwnphgh
nnnkpp npuilg wwppkph gnudwpbbph sifuquui Jup-
gny b wpunwsk] dwinphgp:

Lnist) Gwunpn ubinhpp hpuljwiwgibim] Matrix nguup np-
whu junuuwp quu’ pun dunphgh nwppbph whuh:
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26. Ppuljumimguk] Decimal nwup, nph opjkljwnubkpp $hpufus

unnpujtnny pytp L, npnup wnnpuljiinhg wnwy b htwnn
niukb wnwybkjugnyyup 9 thy:
Ukpnnukp b qinpwy dniiljghwbikp.

ynbunpnijunp int nhyh quwpudbnpny, npp unkgsnud
E wpdws wdpnne pyhtt hwjwuwp $hpugws uinnpuljinny
PhY (upuwdbkwnpht tiw) jpnipjudp 0 wpdtp),
niunpnijinnp double whwh wwpudknpng, npp
unbnénud £ inipjwé uwhnn uinnpuljbnny pyhtt hwpw-
Ynphtu Unwnn $hpudws uinnpuljinny phy,

dhpudws unnpuljtnny pytph hwdbdwndwi dnruyghw-
ubkp' operator==, operator!=, operatorx<,
operator<=, operator>, operator>=,

operator+, operator-, operator*, operator/

($hpuywd unnpuljtiinny pytph gnidwpp, mwuppbpnipmnt-
up, wpnugpup b hwpwpbpnipniup hwoynn $niuljghw-
ukp),

operator+=, operator-=, operator*=, operator/=
($hpuywd unnpuljtiinny pytph gnidwpp, mwuppbpnipmnt-
up, wpununpup b hwpwpbpnipniip. dw owybpwbnnid
utnwgnn $niljghwikp),

operator++, operator-- (huljptidkiinnh n1 nptidbunh
wnundhpu nt wpkdhpu muppkpulubpp),

operator>>, operator<< (phpujwus uinnpuljinny ph-
Up uhpwshint b wpuwskint $niuljghwutitp),

operator int, operator double (ytuyh int b nluh
double whwh Adbwthnjunipmnit hpwiwbwgunn $niul-

ghwtkp):
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27.

Qnk) phuwn.

ujupwgnptk) Decimal whuh opklwnubp, Jhpwnk] wyyws
dnruljghwitipp b wpnwst] nputp,

ubkpwstk] Decimal mhuh opjjnukph quugqyué b wpwnw-
&b wyl pykpp, npntp UkS Bu npwsd pyhg,

ukpwét] Decimal wmhuh opjkjinutph quigqusé b wpw-
St nputig gnidwph nt wpunwunpyup,

ubkpwst] Decimal mhuh opjjnukph quugqyusé b wpnw-

Sk npuighg Ukdwgnijup b thnppugnyup:

Ppuljutimgut] DateTime nuup, nph opjkjwnubpp hpkughg
ubkphuyuginid Eu wduwphy b dwd (Juypljjuih donnipjudp):
Ukpnntkp b qnpwy dmiiljghwbkp.

ynbunpmiljuinp int whwyh wwpwdbnpkpnl, npp unbn-
smud E wduwphy] U dwd’ oqunugnpstyni wipud nwphi,
wuhup, onp, dwdp, pnwkl b Juypljyuip (Wupudtnpbph
] pnipjudp wpdbputp),

wduwplh b dudh npluk pununphsp (nuphb, wdhup, opp,
dudp, pnubkb jud Juypljubp) unwgnn b thnthnjunn
dnruljghwmikip,

guwpwpyw opp YEpunupdung nitlghu,

operator- (kpint opjjnntph Uhol dwdwbwluwhwn-
Judp Juypljjuiibpny utnwugnn $niulghw),

wduwpyht b dudhtt ipws pwhwlny wnmwph/wdhuw/op/
dwud/pnuyt/AJuypljut wkpughbine $nijghwmiikp,

Epynt  opjtnnukph  hudbdwwndwb  dnruljghwmikp’
operator==, operator!=, operator<,
operator<=, operator>, operator>=,

operator>>, operator<< (wmduwphyp b dudp tkpwst-
10t b wpuwskint pniuljghwkp):
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28.

Qnk) phuwn.

ujupwgnt) DateTime whwh opjtjnntkp, Yhpunt] toyws
dnruljghwiipp b wpwst) nputp,

ubpwst] DateTime wmhuh opjkjwnutph quuqdws b wp-
wnwsdh] nputighg Ukdwgnyh b thnppwugniyytth vholi puljws
dudwiwluwhwngwsp Juyplubibtpny,

ubkpwét] DateTime whwh opkljwnutph quugdus L
stJuquutt jupgny wpunwst] quugush wy uppkpp,
npnug hwdwyuwnwuhiwt swpupyw opp kpynipwpph k:

Ppuljutimgubt] MultisSet guup, nph opjljwnukpp (0, 10000]

Uhowljuyph wdpnne pytph Unijinhpuqunipniuaubp
Ukpnntkp b qnpwy dniiljghwbkp.

wnwig wwpwdbinph Ynbtunpnijnnp, npp unbnénud k
nuunupl Unijinhpuqunipintl,

Yntunpnijnnp, npp unbndmd k LIIIL]_U“IIIPUqu[nLI&]IILh‘
utnwtwny npu mmpphp]}‘ npjws int mhuyh quugyu-
Shg,

wuwndkudwb §ntunpniljnnp,

ntuwnpniljnnp,

operator= (Unipinhpuqumpiniubkph Jkpugqpdwi gnpoén-
nnipjnil),

operator>>, operator<< (Uniyunhpuqunipniup tkpw-
Stnt b wpnwstint $nruljghwttp),

operator==, operator!= (Unyunhpuqunipniuitph
hwdkdwndwb niughwiikp),
operator|, operator-, operatoré& (Uniunnhpuquni-

pmiuutnh dhwynpnidp, wwppbkpnipmnitp b hwwnnwdp
hwoynn $niuljghwiikp),
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29.

operator|=, operator-=, operator&= (Uninhpuq-
Unipinitiubph vhwynpnidp, wwwppbpnipniup b hwnnwdp
dwu oyipwunnmd unwgnn nruljghwitp),

npjws wdpnne phyp Unyunhpuqunmpuiup wybkjugutint
(hwughwynidubkph pwtwlh 1-ny dbdwgubint) $niuljghu,
npp Yhpunupdund £ wygbjugulinig htnn npjus wd-
pong pyh hwtnhwynudubph puialyp,
Unijinhpuqunipjniithg npdws wdpnne phyp htinwgubinu

(hwunhwynidukph pwbtwyh 1-ny thnppugubiny) $niuljghu,
npp YyEpunwupdunid | hinwgubinig hbwnn mipgws wdpnne
pYh hwunhwnidubph pwbwlyp,

dntuljghw, npp Jhpunupdund £ wupdws wdpnne pdh
hwughynwdutph pwtwlp Unyjnhpuquniput Uk,

$miulghw, npp unnignid E dmpnppuqunipnibibph’ dkljp
Umniup upwpwqunipnit thubp:

Qnbk; phuwn.

uljupuqpl) MultiSet wmhuh opjkljinukp, Yhpwntk) upyws
dniruljghwtiipp b wpnwst] nputp,

ubkpwét] MultiSet wmhwh opjkjwnutph quugus b wp-
wnwbh] pninph hwnnudtu nu dhwnpnudp,

ubpwét] MultiSet wmhuh opkljwnutph quugyusé b wp-
nwsk] wnwybjugny (WJuqugny) wdpnne phyp yu-
potbwynn Unyynhpwqunipniip,

Ubpwshk) plwluwh ptph hwonppuljmbmpmi’ Uhish 0
hwughwybp b wpuwst] wyn hweonppujuinmput wdk-
twpwn hwinhwnny wunudp (ogumuugnpdty MultiSet nu-
up):

Ppujwtugul) BitVector nwup, nph opjkljnubkpp phpkph

hwonpnuljwinipnibubp Gu:
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Utpnnubp b qunpwy $niuljghwubibp.

ynbunpmlpnnp int whuh yuwpudbnpnd, npp unbndmd
E upjwd pwiwlny qpoyuljwt phptphg juquyws ph-
pught yEjunnp b uwyt hbtwpwynp sk ogurnugnpsdt) int wp-
ulhg nkuyh BitVector whwy wipugwhwjn dhwthnjunt-
pjut hwdwn (quwpwdbnpht ) jpopjudp wpdtp),
ntunpnijnng, npp unbnsmd t phpwght Jkjunp unw-
twny phptpp npjws bool whwh quiiqiwshg,
yuwndbkudwb Ynunpnilunp,

nhuwnpnilnnp,

operator= (phpwjhtt Jtywnnputph Ytipugpiut qnpén-
nnipjnil),

operator[] (htwpwynpmpinitt E wnwjhu oquugnnpshy
JEyunph npduws jupquhwdwpny] phpp U npuybu wew-
ynnujut, b npybu dwpiwlnnijub oybpwin unnighim]
Jupquhwdwph poijjunpbih hubp),

operator>>, operator<< (phpuyht ykljunnpp ukpwusk-
1nt b wpunwstint dniulghwknp),

operator==, operator!= (kpynt phpwjht yjunnputnh
hudbdwndw pniuljghwikp),

operator|, operators& (phpuyhlt yijunputph phpuyht
«quui» nt phpuyhlt «b» gopénnnipjut wpyniupp hwoyny
$rutlyghwlikp),

operator|=, operator&= (phpuyht {tlwnpukph ph-
pughtt «qud» nu phpuwjhtt «b» gqnpénnnipjub wpyniupp
dwu oyipwunnmd unnwgnn nruljghwitp),

operator+ (kpynt phpuwyhtt Jiwnnputpp Ygkne dniruy-
ghw),

operator+= (kpynt phpuyhtt JEyunnpubpp Yghnt b wp-
yniupp dwu oy ipwiinnid uvinwbiwnt $nruljghw),
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30.

operator>>, operator<< (phpuyhti ytjwunph wye b
dwpu mknuowpdu hpwjwbwgunn $niuljghwikp),
operator>>=, operator<<= (phpuyhlt Jtijwnnph wy b
dwpju wnbknuowpdu hpwlwbwgunny nt wpynitpp dwfu
oy kpwunnid unwgnn $nruljghwikp):

rhpught yEyunph phptph pubwlp Jpunwupdung pniy-
ghu:

Qnk] phiuwn.

uljupugplk) BitVector whwh opklwnubkp, Yhpwunty
uows dnrulghwkpp b wpnwst] npuip,
ukpwédt] BitVector mhuh opjjwnubtph quugus b wp-

wnwsk) pnnph phpuyhtt «qud» nt phpuyhtt «b» gnpénnnipe-
jut wpnniupnid uvnwugyué YEjunnpp:

Ppuljutiwmgut] BigInteger nuup, nph opjkljnnttpp wnwyk-

1wugnyyap 100000 pYwipw wwpnibwlnng wdpnne pytp Eu:
Ukpnntkp b qnpwy dnililjghwbkp.

ynbunpnijunp int nhyh quwpudbnpny, npp unkgsnud
E vipus wdpnne pyhtt hwjwuwp opjjn (wwpwdbwnpht
] pnipjudp 0 wpdtp),

Yntuinpniljnnp, npp unbpsénud £ inpdws wpwbing wdpnne
ph wnwiugn] plubpwitkpp wpdws int nhyh quibg-
Jushg (wpwp ubkpjuyuguny wwpwdbtnph hwdwp vwh-
dwtb ngpuljut tpwtp npybu jpnipjudp wpdtp),
wuwndbkudwb Yntunpnilunp,

nhuwnpniljnnp,

operator= (mdpnne pytph ypwugpuwh gnpdnnnipjniiy),
operator>>, operator<< (wupnne phyp ukpwsdkint b
wpunwskint pniuljghwukp),
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31.

wdpnno pUERh hudbkdwndw dniuljghwiikp®
operator==, operator!=, operator<,
operator<=, operator>, operator>=,

operator+, operator-, operator*, operator/*,
operator$% (wdpnne pytph gnidwpp, wwppkpnipiniup,
wpunwunpuip, puunpyp b pudwtnulhg unwugdus daw-
gnpnp hwpynn nughwbp),

operator+=, operator-=, operator*=, operator/=,
operator%= (wupnne pYtph gnidwpp, mwuppkpnipiniup,
wpunwunpuip, puunpyp b pudwtnudhg unwugdus daw-
gnpnp dwu oy kpwunmu uinwgnn dnruljghwitp),
operator++, operator-- (huljptidkinnh n1 nhptidbunh

wnuinphpu nt yptdhpu wuppkpulibpp),
operator” (udpnng piUh wpjws wdpnng wuwmnhgwbp

hwpynn $niulghw),
operator int (nhwh int whyp dAbwhnjumpnit hpw-

Juwuwguny dniulyghw):

Qnk) phuwn.

ujupwgpl)] BigInteger wmhuyh opklunttp, Yhpunk
uoqws dnrulghwikpp b wpnwst) npuip,

wpunwsh] npjus phwljui pyh ulnnphup’ oquumgnp-
Shny BigInteger nuup,

ukpwédt] BigInteger mhuh opjjnubkph quiqus b wip-
wnwshk] nputg gnidwpp, wpnungpup b wnwybjwugnyh

Ppuljwtwgut] List nwup, npp opjkjnnukpp tphuy Jw-
wulgws gnigufjutip Eu (gnipwpwiynip hwigniygnid wuwh-

Ynwd k twjunpy b hweonpy hwugniygubph hwugkubpp): List
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nuup whunp k uwhdwit) npybu juquuywp quu’ pun hwb-
gnujgutipnud wuhynn hupnpuughugh nhugh:
Utpnnubp b qunpu dniuljghwutitip.

wnwig wwpwubnph Ynuunpnijunnp, npp unbnénud k
nuunwpy gnigud,

ynbunpmlpnnp int whwh ywpudbnpnd, npp unbndmd
E wmpdws pwuwlh hwugnygubpny juyulgus gnigul
(hwugnygubtph hudnpdwghuyh pbpjuytt wpdtputpny), b
wyt hmpunnp sk oqunwignpéky int wmhuyhg nbwh List
wnhy wipuguhuwjn dhuhnjunipjut hwdwnp,
Yntunpnijunnp, npp unbnénid £ mpdws pwbwlh hwb-
qnugtpny Juuyulglus gmgul] uinwbung hubgnygik-
ph hupnpuughwl npfus quigjwshg,

wuwwndkudwb §ntunpniljnnp,

nhuwnpniljnnp,

operator= (gniguljutiph Jkpwgpdw gnpénnnipintiy),
operator[] (htwpwynpmpnit E wnwjhu oquugnpshy
gniguljh mpJws Jupquhwdwpny hwbgniygnid wwhynn
hupnpuughwlt U npuybu wowlynnujui, b npybu dwhuw-
ynnujub owbpwln unnigkiny Jupquhwdwph poyjwn-
phih (hubp),

operator>>, operator<< (quwulgdws gnigulp uk-
pwskint b wpuwskint dniulghwukp),

operator==, operator!= (kplnt gmguliutph hwudk-
dwndwt niughwmukp),

operator+ (kpynt Juuyuwlgyus gniguljutptt hpwp Ygnn
$rulilghu),

operator+= (kpynt Juuuwlgws gniguljubph hpup
lgnn b wpnyniupp dwpu oy kpwtnnid uinwgnn $niuljghw),
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Juyulgjwsd gnigulhg gnighyny npjus hwignygh ht-
nuigudwl $niuljghu,

Juyulgus gnigulnid gnighsny mpdws hwqnighg ht-
un npjws hubnpdwghwyny unp hwugnygh wykjugdwi
$mlilghu,

QJuwulgyuws gniguhh uyqphg (JEpohg) npdwsd hupnpilw-
ghwyny unp hwugnygh wykjugdwh nitulghwikp,
YJuyulgjws gmgulh uljqphg (Jtpehg) hwtignygh htinwg-
dwt dniuyghwukp,

Juuulgjus gngulh wpwehli (Ytpghty) hwugniygutph
hwugkutipp uinwugnn $niuljghwinkp,

Juyulgjus gnguyh hwgnygubph pwbwlp Jtpw-
nupdiunn dniulghu:

Qnk) phuwn.

ujupwugpl) List whwh opklwnutp, Yphpunt] urdws
dnrulghwbpp b wpunwst] ngpuip,
ubkpwsh] pwub pytkp ywwpnibwlnn juywulgus gni-
guljutp, upquuinply nputp sijuquub jupgny b Ygky
wyy gnigujubpp vnwbwny Uk jupquynpgus (suydwg-
dwt Junpgny) juyulgdus gnigul:
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11. Junwignid b ynjhunpphqu

dunwtgnidp opjjwn-Ynndunpnodws Spugpuynpdwt hhu-
twljut uljqpniipibphg Ukl E: Bupwunpkup wihpwudbown E hpw-
Jwbwbgul] A guup, nph opjkjnubpp hwinhuwiunid Eu twb B
nuuh opjkntkp npny |pugnighs htwpun]npnipeniutbpny: Uy
ntwypnud B nuuh $nruyghntiwnipniup Yplhht A nuunid hpulju-
twgubnt thnjowpkt whwnp £ wupquubtu 2 quup dunwtgh] B
nuuhg Jumuwhting Yogh winbnh YpYbnipymibhg, npb b hp
htppht thnppugunid E spugpnid upuwyukip pniy) mwnt hwjwbw-
Jutnipniup b tywuwnnid E wydkjh htyn ninklgynn Yngh unwg-
dwtip: C++ 1kqynmud A nuup B uuhg dunwighint hwdwp A nuup
Uupugpnipniip whnp Emukiw htnbjw) wkupp’

class A: [wmkuwbbjhnipniii]B{

puuh dwupdhb

ki

puup dwpdhlip A nuuh, huly wbuwikpnipinii-n dunwg-
dwtt wbuwljt k, npp Yupnn b jhul] public, protected b
private: Gph wkuwhljpnipniia-n pugujunud k, wyu dw-
nwiqUul nkuwlp (hunwd £ private: Zhdbwlwunid ogunwugnps-
ynud £ dunwiiquut public wmbuwljp: B nuup Ynsynid £ pu-
quyhti quu, hulj A quup’ dupwig puu: Funwbquwi wpynipnid
puquyht quuh pnnp whnudubpp gupind Bu wiqudubp bwb
dwnwq nuuh hwdwp: Cun npnud dwnwbiqus whnudubph nk-
uwtbhmpniup juuws E dunwiqiut nkuwlhg b npnoynud
pun htwnlyjw) wyyniuwlyh’

201



dunwbquuwl mkuwy

public protected private
Puquyhtt nuuh
winudh nkuwtk hnipnt
public public protected private
protected protected protected private
private private private private

Lwth np dunwbq nuuh opjjnubkpp hwinhuwbnid tu hwh

puquyhb pwuh opykntbp wwpmbwllny puquhb pwuh popop
wunudubpp, wyw Spugpmid whwp b httwpwynpnipnit (huh

wthpudbonnipjut nhwypnid dunwq npuuh opjkjnutpp nhunwp-

k] npyku puquyhtt nuuh opjkljinukp: tw wubknt hwdwp pny-

jwnpynud £ junwnpt) mhytph Abwthnjunipinit (puguhwyn jud
whpwgwhwyn) dwnwtg nwuh opyklinh hynihg (gmghshg) nhuh
puiquuyht wuh opykluh hnnud (gnighy)

B b;
A ay

/*b1l-n pmquyht puuh opjjnnh hynid £, nptt hpwljwunid
dwnwibqg nuuh opjkljwnn k*/

B& bl=a;

/*ptr-u pmqujht nwuh opjtljnnh hwugk &, npp gnyg k wnwhu
dwnwiq nuuh opyljnh Yypu* /

B* ptr=&a;

Lwh np puquht nuuh hnnudp (gnighsp) Jupnn E twub gnyg
wnuw] puquyhtt puuh opjkljnnh Ypw, wyw hwljwnwl dhwthnhunt-
pintup Spuqph wpjuwwnwtph pupwpnid Jupnn k phplky upuw k-
nh: tw E wwwndwnp, np hwjwpwl] Abwihnjunipniup poyjw-

upynid £ junwpby dhugt puguhwyn wuppbpulng
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B b;

A aj;

B* ptr;

A* ptrl;

ptr=é&a;

/*wju Ahuthnjunipjniut winwbg E, pwith np ptr-u gnyg k -
1hu dunwiq nuup opljnh Ypu*/

ptrl=(A*)ptzr;

ptr=&b;

/*uyu Alwthnjunipjniup Juwtquynp k, pwtth np ptr-u gnyg sh
wnuwhu dunwig nuuh opjkjnh Yypw b ptri-h dhyngny dunwtq
nuuh whnudubpht ghubkihu Yihukl wmiwtjpmnbuth hknbwtp-
ubp*/

ptrl=(A*)ptzr;

C++ 1hqymud poyjunpynid £ puqiuljh dunwugnudp, tpp dw-
nuliq nuup dunwbqynud t Ukljhg unfbjh puquihtt nuubphg
class A: [wmkuwbbjpnipinili/B., .., [nkuwbkpnipiniin] B, {

puup dwpdhb
bi

n-p puquuhll nuubph pubwlh £ n > 1: Upkup twl, np dw-
nwg nuuph Ynbuunpnijnnpubph  ulqpuwpdtpwynpdub gnigu-
ynud wupwwunhp whwp k jhuh puquyhtt puup ¥k Yntiunpnly-
unph by dwnwbq nuuh optlnp unbnskihu puquyht uuh
Eupwop tljup untnstint hwdwn: Gph wn Juisp pugujuynid E,
wyw Ynduyhpjuwnnpp wybjugunid L puqujhtt npuuh poipjudp
yntunnpnijnnph Juipp, el wyt gnymipinit niuh (kpk puquyht
nuunid |pnipjudp §nbunpnijunp sju jud nbkuwibh sk, wyu
yndwhpjughwtt jujwpunygh upwjubpny): Ujdd jniskup hbwnlbyuy
Jutnhpp

Ophtil 1. Minnk) hknlbyjwy dpwgnph pojnp upawbpp b bk,
pt hus jupunwsh wyt ujuwkpt ninnkjnig htwnn.
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class Time({
int hour,min;
protected:
void print () { cout<<hour<<':'<<min; }
public:
Time (int, int) ;
bi
class LTime:public Time({
int sec;
public:
LTime (int h,int m,int s)
:Time (h,m) {
sec=s;
cout<<"Time from constructor ";
Time::print () ;
cout<<':'<<sec<<endl;

}i
int main () {
Time t(2,48);
t.print (); cout<<endl;
LTime 1t (10,35,50);
cout<<"The same time from main ";
lt.print (); cout<<endl;
return 0;

Lowsnid spugpnid wnlw £ htnlywy phpuljubuljub upawgp.
pwih np Time npuwunid hwjnwpupjws print dkpnnt nith
protected wmbhuwuhjhnipni, wyw wjt oqgunykint hwdwp hw-
uwbbh sk main pniiighwyhg: Ut nunnbnt hwdwp withpuw-
dtown k thnthnul] wyn dbpanh protected mbkuwubkihnipjul mp-
nnypn public mbkuwtbkihnipjut whpnypeny: fugh Jbpp togws
phpujwuwlut ujuwihg, Spugpnid Yu bu kY upowy, npt h hwjn
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E quihu juywhgdwi (1inking) thnynud. Time nuund huy-
nwpupjuws Epynt ywwpwdbnpuwing Yntunpnijnnpp oguw-
gnpsynud k spugpnid, uwljuyt hpujutwgdws sk: Upwyt ninnk-
nt hwdwp wthpwdbown b hpujutwgubt] wyt npuuh tkpunid fud
nuuhg nmipu: twuh thpunid hpujutugubint hwdwp Jupnn Eup
Time (int,int) wnnp thnjowphtubk] Time (int h,int m)
:hour (h) ,min (m) {} wnnnny: Loqws Enuwhwlny vhwjukpt niy-
nknig htnn spughpp Jupunwsh hknbyup

2:48

Time from constructor 10:35:50

The same time from main 10:35

Ujdd winpununtwbp opjkljwn-Ynndunpnoqus dpugpuynp-
Uwl hwonpry hhuwlwh ulgpniipht’ wnjhunpbhquhi: Zwgwha
Yuphp Ehunud wyiybu wtl), np puquphtt puuh dbkpngp wy gnp-
snnnipjniuutpn Juunwph wyt ghypnud, Epp Jutyynd L dunwbg
nuuh opjjnnh hwdwp: Tw wiknt hwdwp Jupnn tup dunwig
nuunid tjupugpl] b hpujubtugul] puquyhtt nuuh wyy bnyh
Ubpnnp’

class B{
public:
void Print () {
cout<<"This is base class member.\n";

}i
class A:public B{
public:

volid Print () {
cout<<"This is derived class member.\n";
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Uju muppkpuyh phpnipniut wyt k, np Gpp ubskup hudw-
wunwuuwh Ukpnnp oginugnpstny puquihl puup hnnud (gnt-
ghs), wyu Yuigyknt L puquyhtt nuuh dbkpanp unyuhull wygh
ntuypnid, Epp hnnudp (gnighsp) ppwjuunid gnyg b wmwjhu dw-
nuitiq yuiuh opjkljnh Ypu’
int main () {

A a;

//qusynid k A nuuh Print dkpnnp

a.Print ();

B* ptr=&a;

/*Jquisynid £ B puuh Print dkpanp, shwyws, np ptr-u A
nuuh opjjnh hwugk £*/

ptr->Print () ;

return 0;

Npubtugh puntuwthbup yipp tpdws phpnipinithg, wihpu-
dtonn k hudwywunwupwt dkpnnp hwjnwpupt; npybu Yphp-
nnwy $milghw’ nhiwghg wkjughkng virtual Swownnu-
Jwl punp: Bpbk quup dkpngp Jhpuniwg b, b wyi jubsnd Gup'
oquuqnpskiny hnnud (gnighy), myw Jutsynid E wyh nuuh dbpn-
np, nph opjijnh Ypw gnyg £ wwihu hnnudp (gmghyp): Pugwbu
wmbtuwlp, ny Jhpuniw) dbpnnh phypmid Jubsynid £ wyt yuuh
Ubpnnp, nph whyb niuth hpynudp (gnighsp): Quuthnjukup Jtplh
ophtiuyp’

class B{
public:
virtual void Print () {
cout<<"This is base class member.\n";
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class A:public B{
public:
[virtual] void Print () [override] {
cout<<"This is derived class member.\n";

}i
int main () {
A a;
B b;
B* ptr;
ptr=&b;
//Qutgynid £ B nuuh Print dkpnnp
ptr->Print () ;
ptr=é&a;
//qusynid k A nuuh Print dkpnnp
ptr->Print () ;
return 0;

dwnwiq nquunid Jhpuniniw) ntuljghwtt Jkpuwuwhdwikhu,
virtual b override sSwnuynnuljub puntpp uobp qupuwnhp
skt Plsybu nkutind Eup wju ophtiulnud, Print $niuiljghugh
Uhwinkuwl kplnt Yubskph nhypmu’ ptr->Print (), Jubsynud
U wwppbp Ukpnnubp juhows bpubhg, ph hty whugh opjkyuh
Jpu k gniyg mmwhu ptr gnighsp: tw £ yuwndwnp, np Jhpnniwg
dniuljghwiibpp Ynsynid Eu bl wnihunpd (puqiudll) $niuljghw-
ubkp: Mnjhunpdhquh wyu nbuwyp Ynsymd £ bl ghtwdhl wnih-
Unpdhqd, pwtth np dpwgnph wowwnwtph pupwgpnid L npnoynudd,
pt np nuuh yhpunniw dbpennp whwunp k jutsyh: 1hpunniw) dbpn-
O ykpwuwhdwibihu Yupkh £ tub jubsh] puqujhtt quuh hw-
dwyyunnuuuwh Ukpnnp dkpnnh wimihg wowg okin] huniw-
wunwujuwb nuuh wimp b
class A:public B{
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public:
virtual void Print () override{
/*Quibigynid kup B npuuh Print dbkpnnp pipwughl
opjtjunnp hudwp* /
B::Print () ;
cout<<"This is derived class member.\n";

bi

Lhunwd Eu nblwpbp, Epp puquyhtt guup bwppunbujus k
dhwju dwnwuqybint hwdwp, wyp nwuh opkljnttp skt unbkndyt-
nt b hdwun sh nukund wyn guund tjupugpdus Yhpuniug
Ubpnnubpp hpwlwbwgubipn: Ujn ghyptph hwdwp htwpwynpni-
pmit £ npynud shpuljwiugil) Jhpuiniuy dkpngp uwhdwbbyng
wj npytu dwpnip Jhpunniw) (wpunnpuljn) dbpnn, nph hwdwp
whwnp L yupquubku dkpngh hwjunnwpupnipiniihg hbnn wdkjwug-
ubkp =0"

class Shape({
public:
virtual void Print ()=0;

}i

class Rectangle:public Shape{
public:
virtual void Print () override

{

cout<<"This is Rectangle.\n";

b

Uju guubtpp, npnup yupnibwlnid b gnuk by dwpnip dhp-
wnniw] Ukpnr, §nsynid ki wpuinpuljn nuubp: Upghpynud £ uinky-
St wpunpuljin nuuh opjljn: Gplk dunwiq nuunid Jhpuwuwh-
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dwtjws sk puquyphtt puuh npik wpunpuln dbpnn, wyw dw-

nwbq nuund uyn dkpnnp dunwd b dwpnip yhpuiniwy, hull dw-

nwibig nuwup puquhtt nuuh tdwb hunwd £ wpunpuljn quu: Og-

nwugnpstiny dunwignidll ni wnjhunp$hqup’ mskip hnlyuy

Jutghpp ‘
Onphtmy 2. Ppwlwbwgubk] hbwnlyw) nwubtpp  Shape,

Triangle, Rectangle, Circle

e Shape nuup hwinhuwinid E puquyjhtt wpunpuyjn puu dbaw-
gwd nuubkph hwdwp, b npuithg dunwtqyué npuubph opjljn-
ukpb hpkughg tkpuyugind b bpjpuswhwlut ygunlbp-
ukp,

e Triangle nuuh opjkljinutpp tnwulnitubp G,

e Rectangle nquuh opjijnnukpt nipnuulniuukp Ly,

e Circle nuuh opiljnttpp opowiinbn ku:

Utipnnubp b ginpuy dniujghwinkip.

e Shape nuuhg dunwiqus pnnp nuubpp whwnp £ yupnibw-

yku wnfju) nuuh optnn uwnmbndkint hwdwp wuhpwdbon
Yntunnpninnp(utp) ud dkpngubp,

e wuwltph wwpwghdp b dwlbpbup hwoynn $nmiuljghwikp,
npnup Shape puwumd wyhwp L uwhdwidws hubt npybu dw-
pnip Yyhpuintw) niulghwikp,

e wuwwlkpt wpuwsnn nruljghw, npp Shape nuunid yhwp k
uwhdwdws (huh npyku dwpnip yhpnniwg $ntuljghu:

Qnb) phuwn.

e Jwnmghk] wuwnlkpubph quiiqusé (Shape* wnhuh quug]ws)
b wpunwsk] pnjnph wupwugskpp,

e  Qunnigh) yuunltpubph quiuqué (Shape* mhuyh quuqus)
b wpunwstk gputp dwlkptutbnh sutduqdut upgny:

Lotsmd’

#include <iostream>
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#include <cmath>

using std::cout;
using std::endl;
using std::swap;

class Shape
{

public:
//hwoynud £ dwljkpbup
virtual double Area () const=0;
//hwoynid £ wywpwghép
virtual double Perimeter () const=0;
//wpunwsnd E hudnpdughw wuwnlbph dwuhb
virtual void Print () const=0;

}i

class Triangle:public Shape
{
public:
//unbnénid £ wpdws Ynndbpny Lowblnit
Triangle (double a=0,double b=0,double c=0);
virtual double Area () const;
virtual double Perimeter () const
{ return first+second+third; }
virtual void Print () const {
cout<<"Triangle ("<<first<<','
<<second<<', '<<third<<')';
}
private:
double first; //wnwohti §nnuh Epluwpnipiniup
double second; //tpypnpn Ynnuh Gplupnipniup
double third; //tppnpn Ynnuh Gphupnipniup
bi
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class Rectangle:public Shape
{
public:

//unbtnénid £ wnpdws Ynnubpny nipnutlnib
Rectangle (double w=0,double 1=0)
:width (w>=0?w:-w), length (1>=0?1:-1) {}

virtual double Area () const
{ return width*length; }
virtual double Perimeter () const

{ return 2* (width+length); }
virtual void Print () const {
cout<<"Rectangle ("<<width
<<","<<length<<')';
}
private:
double width; //jwjunipniup

double length; //Lplupnipniup
b

class Circle:public Shape
{
public:

//unbpénid £ wpdws swnwynny opowl
Circle (double r=0)
:radius (r>=0?r:-r) {}

virtual double Area () const
{ return pi*radius*radius; }
virtual double Perimeter () const

{ return 2*pi*radius; }

virtual void Print () const

{ cout<<"Circle ("<<radius<<')'; }
private:

const static double pi; //PI hwuwnmuwnniup

double radius; //pwnuhnp

211



b

/ /uljqpiiupdtpuynpnid Eip PT hwuwnwinnilip

const double Circle::pi=acos(-1.0);

Triangle::Triangle (double a,double b,double c)
:first (a>=07a:-a), second (b>=0?b:-b),
third (¢c>=07?c:-c)

/*Eph squ wipjws Ynnutpny Lowblnit, wwyw mnnbp
wdttwdks Ynnuh Epupniemiup*/
if (a+b<c)
c=a+b;
if (a+c<b)
b=a+c;
if (b+c<a)
a=b+c;

double Triangle::Area () const
{
double p=(first+second+third)/2;
return sqgrt (p* (p-first) * (p—-second) *
(p-third));

int main ()

const int n=6;

//untnénid Eup wuwwlbpubph hwugkubph qubqus

Shape* shapes[n]={&Circle(2),
&Triangle(l1.2,1.1,2),
&Rectangle (3.2,0.5),
&Circle(1.5),
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&Triangle(2,10,10.1),
&Rectangle (0.1,200) };
//mpunusmd Eip wuwnlbkpubph wwpwugskpp
for(int i=0;i<n;++1)
{
cout<<shapes[i]->Perimeter ()<<' ';
}
cout<<endl;
//hpond Bup dwlbpbuubpp wju qubguénid
double areas([n];
for(int i=0;i<n;++1)
{
areas[i]=shapes|[i]->Area();
}
/*unuguljukph wignphpun] guuwynpoud Bup
wuwnlpubpp dwlbpbuttph stququut fupgnyg*/
for(int i=0;i<n-1;++1)
{
for (int J3=0;j<n-1-1;++7)
if (areas[j]l>areas[j+1])
{
swap (areas[j],areas[]j+1]);
swap (shapes[j],shapes[j+1]);

}
//aupunusnid Eup wunlkpubpp
for(int i=0;i<n;++1)
{
shapes[i]->Print () ;
cout<<' ';

}
cout<<endl;
return 0;
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Uunpl tkpujugué unhpttpt wnwowplymd E nusky
huplunipny:
1. Py phpuljwiwlub ujpwyibp jub spugph htnbyu hungw-
Snud.
w) class Base({
public:
virtual void f ()=0;
bi

class A:public Base{

public:

void func(){ A t; }

A& h() const { return *this; }
private:

int b;

}i
P) class B{
private:
B(const B& other) {}
}i
class A:public B{
public:
void f£(A a) const{ ++b; }
void g(){ f(*this); }
private:
int b;
}i
q) class Base({
public:
Base (double d) {}
virtual void h()=0;
}i
class A:protected Base{
public:
A (double d) {}
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void g(){ A a; a.h(); }
}i
q) class A{
protected:
virtual void h{();
private:
int a;
}i
class B:public A{
public:
B(const A& a){ a.h(); }
void f(){ a=b; }
private:
int b;
}i
(it htnlyw) dSpugph poinp uuwtpp b bk, ph hiy up-
wnwsh wyt uppwyikpt ninnkjnig hkwnn.
w) class Time({
int hr,min;
protected:
void print ()
{ cout<<hr<<':'<<min<<':'; }
public:
Time (int, int) ;
bi
class TimeS:public Time{
int sec;
public:
TimeS (int h,int m,int s)
:Time (h,m) { sec=s; }
void print () {
cout<<hr<<':'<<min
<<':'<<sec<<endl;
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P)

Q)

}i
int main () {
Time t1(20,35); cout<<endl;
TimeS t2(5,25,40);
tl.print();
t2.print () ;
return 0;
}
class Base({
int x;
protected:
void print () { cout<<x<<endl; }
public:
Base (int a){ x=a; }
}i
class Der:public Base({
int y;
public:
Der (int a,int b)
:Base(a) { y=b; }
void print () { cout<<x<<' '<<y<<endl;
}i
int main () {
Base tl;
Der t2(10,20);
tl.print();
t2.print();
return 0;
}
class B{
int x;
protected:
void print () { cout<<x<<endl; }
public:
B(int=1);
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int getx(){ return x; }
}i
class D:protected B{
int y;
public:
D(int a,int c¢)
: B(a){ y=c; }
void print () { cout<<x<<' '<<y<<endl; }
}i
int main () {
B bl(15);
D dl1(23,55);
bl.print();
dl.print ()
cout<<dl.getx()<<endl;
return 0;

}

3. Ppulwlwgit) htwnljw) quubkpp’ Point, Circle

Point nuup opjkljwnubpp Eplsuth tmwpwsnipjut Yhwnbp
ki,

Circle nuup dunwiqws L Point nuuhg, b wyn nuuh
opjtjinuknp opowtiikn ku (hwuwn Yhwnkp):

Utpnnubp U qunpwy dniuljghwutitip.

Point nquup Ynbunpnijnp kplynt double whwh ww-
pwdbtwnptpny, npp unbnénid £ vipjws Ynnpphttwnubpnyg
Jtwn (qupudtnpbpht tmu) jpnipjudp wpdbpubp),
Circle nuup Ynbunpmlnnp kpkp double whuh ww-
pudbwnpbpny, npp unbndnud £ jhunpnuh ipdws Ynnpnh-
twnkpny b mpdws sunwynny opowt (wupwdbtnpbpht
] pnipjudp wpdtpubp),

Ytwp nknuownpdtnt $niuljghu,

Jtwnh §nnpphtwnubpp winwgnn dniulghwkn,
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e opowth pwnwynh unnwguwt b thnthnpudwi $niuljghwmkp,

* 2pgwlh wupwghdp b dwlpkup hwpyny pnilghwukp,

e Qhwp/opowtth mpuwsdwt ni tkpwsdw $niuljghwibp,

e Lplnt Yhwh, tphnt opowitih, YEwmh b opowith vhol hinwyn-
poipniup hwoynn dniulghwmkp:

Qph) phiuwn.

e ulwpwgqpk] Point b Circle wmhuh opjkljnntkp, Yhpwunt)
uoqus dnrulghwikpp b wpunwst) npuip,

e [unnighk) opowtittiph quugqdus b wpunwst) npuip hpkug
dwljipbutibph wddw jupgny,

e QJunnigh] Yhwnbph m opowtiibph quiqus b wpunwst)
wy Yhwp, nph tuqugniytt hinwynpnipmniup wyy spowit-
utphg wpwykjugnyut k:

Ppuljwiugik) hknljwy quubpp’ Person, Driver
e Person nuuh opjkjnukpp dwpnhy ki,
e Driver nuup dunwiiqué k Person nuuhg b wyn nuuh

opjtinutnp Jupnppubp Gu:

Qwowkbp.

e Person nuund wrtuql whwnp E (hukt winih, wqqu-
untl, wbhdbtwgnh hwdwp b sty mwupkphy quownknp,

e Driver nuunud wnjuqu whwnp b jhukt Jupnppuljut
hpwyniiph hwdwnph b npdwt mupkpyh quonbpp:

Utpnnubp U qunpw; dniuljghwutitip.

e Person U Driver nuup opjkljuntbp unbnstint hwdwp

wihpwdtown Yntunnpniljnnputp,
e dwpnpnt wbnitp, wqquunibp, wbdtwgph hwdwpp b
Sutyut mwpkphyp vnwugnn nt thnthnjunn $nrulghwikp,
e Jupnppulwt hpwyniiph hwdwpp b wpdwb mupkphyp
utnwugnn nt thnthnhuinn $niuljghwutitp,
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dwpnnt nwphpp hwpynny nitlyghu,

Jupnppuljub winwdp hwpynn $niuljghu,

Person U Driver nwuh opjijnubkph wpuwsdwb nt k-
puwsdw pniuyghwikp:

Qnk) phuwn.

uupwgntk) Person b Driver mhuh opjljunnkp, Yhpunt)
uoqus dnrughwikpp b wpunwst] npuip,

Junmglk] Jupnppulwut hpwyniupubph qubqwé b wp-
wnwsdh] wpwybjugnylt wnwd nmubkgnn Jupnppubphg
w]uwqugny nwphpny Jupnpnh udyuikpp:

Ppuljwiugil) hknljw) quubpp’ Person, Worker

Person nuuh opjkljnutpp dupnhy ki,
Worker nuup dunwiiqyué k Person nuuhg, b wyn nuuh
opjtjinikipp wppuwnnnukp Eu:

Twowkn.

Person nuunid wnujuqt wtwp bt (hukt winit, wqqu-
untl, wbhdbtwgnh hwdwp b sty mwupkphy quownknp,
Worker puumu wpijwuqt whwp E (hukh wwpwnd,
wohwinwyupd b wowwnwiph pugnibdwt wduwphy
(op, wuhu, nwuph) nuownkpp:

Utpnnubp U qunpwy dniuljghwutitip.

Person U Worker nuuh opjijnbbkp unbnstnt hwdwp
wthpwdtown Ynunpniljinnpukp,

dwpnnt wbnibp, wqquunitp, wbdbwgph hwdwpp b
dulinyult mwpkphyp utnwgnn nt thnthnpunn niighwitip,
woluiwwnnnh wwownbp, wyhiwnwyupdp b wyiwnwuph
punnitdwtt wduwphyp (op, wdhu, tnwph) unnwgnn nt thn-
hnfunn $milghuikp,
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dwpnnt nwphpp hwpynny nitlyghu,
wuwtnwipuht utnwdp hwsynny dnruljghu,

Person U Worker nwuh opjijnubkph wpunwsdwb n k-
puwsdw pniuyghwkp:

Qnk) phuwn.

uupugnt) Person b Worker mhuh opjtjunnkp, Yhpunty
uoqus dnrughwikpp b wpunwst] npuip,

Junmghk] woluwwnnnubph quuqus b wpunwst] tpubg
Uhohtt mpjnwnwjupdhg pupdp wohmunwywpd unwgnn
wuwwnnnubtph njukpp,

Junnigh] wpjuwwnnnutph quiqus b wpnwst] wnwyk-
(ugnyu wouwnwywpd unwgnn wjuqugnitt tmuphpny
wpfuwwnnnh nyjukpp:

Ppuljwiwgit; htnbjw] nuubpp.  Time, TimeS, npnig
opjtjinintt hpkughg ubphuyugunid bu dudwtiwly:

Time nuup pwquyht k npnkn dudwbwyp npdnud £ dud
(0-hg 23) b pnuyk uipnkpny,
TimeS nquup dunwiqus k Time nuuhg, b gpuunid wyk-
ugynud EJuypljub uipunp:

Utpnnubp b qunpwy $nitljghwubikp.

ynbunpmlpnnpitp’ int whwh wuwpudbnpkpm], npp
unbindnid £ Time b TimeS nuuh opjtjintikp,

Time U TimeS wmhuh opkjwnubtph tkpwsdwb nrulghu,
print24 wuniting $niulghw, nptt wpnwénd k dudwtiw-
Up (Time b TimeS whuwh opykljnttpp) 24 dwiju uwbny-
nuiyny,

printl2 wunituny dnrulghw, nptt wprnwsnid k dudwbiw-
Up (Time U TimeS whwh opljunniikpp) 12 dwdjw uwin-

nuijny,
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operator==,operator!=,operator>, operator<

(kpynt dudwtwlukph hwdbkdwwndwt $niuljghwikp),
operator++ (hupbkdkunh wnundhpu b wypkdhpu nup-
phpwlukpp), nptt wybjugiimd E Time/TimeS whuh
opjkljinh wpdtipp 1 pouytyny /Juyplyuting:
minuteNumber wuniing $niuljghw, npp Time wmhuh
opjjnh hudwp Jipunwpdund k, ph opyuw nptpnpn pn-
wkl | uyl ubpluyugund,

secondNumber wuniuny $muljghw, npp TimeS wmhuh
opjtjnnh hwdwp JEpunwpdund t, phk opyw nplpnpn
Juypljutt E uyt tbphujugund:

Qnk) phuwn.

ujupugnpl) Time, TimeS whwh opjtuntkpp, Yhpuntky
wywd Iniulghwubkpp b wpunwst] wpyniupubpp vwup-
pknp nnbkuptpny,

ubkpwék] Time nuup opjkljnniph quugyué b wpuwsty
Jtuophtt mdkbwdnun 2 dwdwbwlutpp,

utpwst] TimeS nuuh opjkljnubph quuqdwé b wpunwst)
dudwbuljh wdktwnty wuhnp:

Ppuljwbwgik; htnlyju; nuubpp.  Book, FictionBook,
ScientificBook

Book nwuh opjtljnntikpp gppbp G,

FictionBook nuup dwnwiyws L Book nuuhg, b wyy
nuuh opjjnubkpp ghinupykunwywb gpptip i,
ScientificBook nuup dwnwbgus k Book nuuhg, b

wjn uup opjkljnikpp ghwwlut gppbip kb

Qwownkbp.

Book nwunmid whkwp E jhukt Jiphwghp nt htnhuwy
(wmimb wqquimbp) quonbkpp hpulwbwg]uws, npubu
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upynquyhts whugh dhwswi quibglus (wnunnhy Gud nh-
tadhly),

Book nuunid whwp k (hukt ghl, kotph puwbwl b mmyw-
pwbw qupnbkpp wdpnng whuh,

FictionBook nuunmd whwp k (huh dwtp quownp pup-
ynidwghtt mhwh Yy, yquunddwsp, ynbkd b pubwunty-
Snipinih wpdtputpny),

FictionBook nuunud whkwp khth qudwunjws ophtiul-
tubph pubwy qupnp wipnng whuh,

ScientificBook nuunid whwp k jhuh ptwquyun nuy-
wp’ prwpynudught nhwh (hu$npiunhlu, $hqhlw, -
ptdwnhluw, phthw b jEiuwpwinipinit wpdtputpny),
ScientificBook nuunid whwnp k1huh gpunupubttph
wpud ophtwyubph pubwy nupnp wdpngg whugh:

Utpnnubp b qunpw; $nitiljghwutibp.

Book, FictionBook, ScientificBook nuuh opjkljnn-
ubkp unbtnstint hwdwp wthpudbown Yntunpnijnnpkp,
ubpwsdw b wpnwsdwt $niuljghwkp (dunwigus nu-
ubph Ybpwpknws  Pniujghwubpnid  wnwybjwugnyu
whwnp k oqunuuqnpét] puquyhl nuuh $niiljghwikpp),
popularity wumtny $niuljghw, npp hwoynid £ qglinup-
Jhunnwljub qpph dnpnyppujutimpnitp (nputu vwhnn
unnpulinn] phu]) hknljw) pubudbng
(s/c)*(s/1000), npunnkn s-p qpph Judwunyws ophtiwl-
utinh pwbwlju k, hulj c-u gpph myupwiwlju
expensive wuntuny $mulghwi, npp hwoymd E ghwnw-
Jwt qpph pwjupdtpnipjut wunmhfwip (npuytu uwhng
unnpuljtinny phy) htnlywy pubwabng ghli/tekph pu-
twl:
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Qnk) phuwn.

ujupwqgpt) Book, FictionBook, ScientificBook
whwh opjkluntitp, Yhpunk] tpduwd  pmulghwikpp b wp-
wnwsk] wpnniupukpp,

ukpwbhk] FictionBook nuup opjkljunubph quuqus, b
wpunwsk] uyt ghnupybunwlut qppbpp, npnug dn-
nnyppuluinipniup ks L wnpdws pyhg,

ukpwséh] ScientificBook nuup opjkljnikph ququé b
wpuwst] wy qpplpp, npnig pwiwupdtpnipyut wunh-
dwtp thnpp Ewnpjusd pihg:

Ppulwiwgll) htwnbju) nquubkpp Vehicle, Car, Truck,

TractorTrailer

Vehicle nuuh opjiljnttpp wjwnnubpbiwitp b,

Car nuup dwnwiqué k Vehicle nuuhg, b wyn nuuh
opjtjinknp dwppuunwp wdnndbptuwukn b,

Truck nuup dunwiqus k vehicle nuuhg, b wyn nuuh
opjjinikipp phinttwinwp wywnndbpthwubnp b,
TractorTrailer nuup dunwugus k Truck nuuhg, b
wyn nuuh opjknubpp Ygnpnny phnttwwnup wyunndtpt-
twkp G

Twowkn.

Vehicle nuund wnluqi whkwp k (hukt wpwnpng,
unnk), ght, pwp, swpdhsh hqnpnipnit, wpwybjwugnyh
wpwgnipinil b wpunwunpdub mwupkphy guownbpp,

Car nuunid whwp k (htuh tunnwnbntph putwl nwownnp,
Truck nuunid whwp L 1huh pinbwwnwpnnnipini gupwp,
TractorTrailer nuunid yhwp khth Ygnpgh tplupnt-
pinLh quownp:
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Utpnnubp b qunpwy $niuljghwubibp.

Vehicle, Car, Truck U TractorTrailer nuuh
opitjinikp unbindtmt hwdwp wuhpwdbon Ynhuwnpnil-
wnnpukp,

Jtpp wpyws nquownbpp unnwgnn ni thnthnjunn $nirulghw-
ubp,

Vehicle, Car, Truck U TractorTrailer nuup
opjtyunnukph wpunwsdwi nt thpuwsdwb pniughwknp:

Qnk) phuwn.

ujwpwgqnty vVehicle, Car, Truck b TractorTrailer
whwh opjkljntikp, Yhpunk) tpgws mulghwbbpp b wp-
sk nputp,

Junnigh] dwppuunwp wundbpbtwibph qubgusép b
wpunust] wdktwownp 5 tunnunbn mubgnn wfunndbpk-
twubphg owpdhsh wnwykjugnyu hqnpnipjnit nitkgnnh
wnyjuubpp,

Junrnigh) wjnndbphiwttph quugqyws (Vehicle* wmhuh
quiqws) b wpnwst] ngputp hpkug quh wddwb Junpgny:

Ppuljutiwmgby htwnlyuy nuubpp Equation,

LinearEquation, QuadradicEquation

Equation nwup hwinhuwinud b puqujhtt wpunpuln
nuu Ubwgws npuubph hwdwp, b gpuithg dunwbqus nu-
ukph opjjunnkpt ppkughg ubkpuyugunid ku kY thnthn-
huujuthg hwjuwuwpnidubp,

LinearEquation nuuh optljnubkpp qduyhtt hwjwuw-
nnudkip b,

QuadradicEquation nuuh opjkjwnubkpp punwlniuh hw-
Juuwpnidubp Eu:
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Utpnnubp b qunpwy $niuljghwubibp.

Equation nuuhg dunwtqus nuubkpp ywhwp b wupnt-
twltkt wju quuph opjjin unbtnstint hwdwp wihpw-
dtiownn Ynuunpnijunnp(utp) jud Jkpnnubp,

hujuwuwpdwl wpdwnbph pwbwlp b wpdwntbpp huy-
ynn dnmiuljghwlikp, npnup Equation nwumd whwp k
uwhdwiws hukt npuybu dwpnip Yhpunniw) niruljghw-
ubp,

hwjwuwpnult wpinwénn niijghw, npp Equation nu-
unid yhwp E vwhdwugws 1hth npytu dwpnip Yhpiniug

dniljghw:

Qnbk; phuwn.

Junnigh] pwnwlniuh hwjuwuwpnidutph quiqus b wp-
wnwsh] ngpuitg pnjnph wpdwnkph gnudwnpp,

Junnigk] hwjwuwpnidubph quiqus (Equation* wh-
wh quigqws) b wpunwstk] dkdwgnyt wpdwwn niukgng
hwjuuwpnudp,

Junnigh] hwjwuwpnidutph quigqus (Equation* wh-
wh quugws) b wpunwst] wyt hwjwuwpnudp, npb pug-
hwunip wpdwwn nith wnwybjugnyt pyny hwjwuwpnid-
utph htw:

10. Ppuljutmguby htwnlyuy nuubpp Sequence,

ArithmeticSequence, GeometricSequence

Sequence nuup hwunghuwiund Lt puquyhtt wpunnpuljn
nuu Ubwgws nuubph hwdwp, b ppuithg dunwbqus nu-
ubkiph opjijnutpt hpkughg ubkpluwyugunid B pyuyght owp-
php,

ArithmeticSequence nuuh opjijnutpp pyuwpwtimljut
wnngpkuhwkp B,
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e GeometricSequence nuuh opkljinubpp Ephpuswthw-
Jut ypngphuhwikp Eu:

Utpnnubp U qunpu dniuljghwutitp.
e Sequence nuuhg dunwugus nuubpp ywhwnp E wupnt-

twlkt nju] quuph opjtjin unbnskint hwdwp withpw-
dtpwn Yntunpnijnnp(utp) Jud dkpnnubp,

e oupph npjws Jupgquhwdwpny winudp hwoyny dniuy-
ghw, npp Sequence nuumd whwp L vwhdwtws huh
npyku dwpnip Jhpunniwg nrulghu,

e ounph uljqphg vhtish tpyws jupquhudwpny whnuduk-
nh gnudwpp hwoynn dniljghw, npp Sequence nuunmd
whwp b uwhdwiws (hth npybtu dwpnmip Jhpunniwg

dniuljghw:

Qphy phuwn.

e Junngh] pywpwiwlut wpngpbupwubph quugus L
wpunwdh] wyt ypngptivhuyh Jupquhwdwpp, nph -
ubpnpn wunudt wpwybjugnyub k,

e lunnigk) swipptph quugqué (Sequence* wmhuyh qug-
Juwd) b wpinwsk) wyb pwpph jupquihwdwpp, nph uljqphg
npjwd pwhwlny wunudubph gnidwpp Ukdwgnyut k,

e Junnigh] owppkph quugué (Sequence* wmhwyh qug-
Jwd) b wpnwsky uyb pupph jupquhudwpp, nph uyqph
npjusd puwbwlny whunudubpp dubmgws swpptph uljqpuk-
nh tnyl pwbwlny winwdutph htn niukt wnwykjugnyu
pyYny hwdpuljunidubp:

11. Ppuljutwuguby htwnlyuy nuubpp Shape3D,
Parallelepiped, Cylinder, Cone, Sphere

e Shape3D npuwup hwinhuwimd b puqujhtt wpunpuln

nuu Uhwgws nuubph hwdwp, b ppuithg dunwbqus nu-
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12.

ukph opjklwnttpt hpkughg tkpjuyugunid tu Eplpusw-
thwljub Enwswth wuwwnlkpikp,

Parallelepiped nuup opjljnubkpp gniquhbtnwithuwntp
ki,

Cylinder nuuh opjtljinubkpp quuiibp L,

Cone nuuh opjkljnnttpp Ynukn kb,

Sphere nquup opjkljntutpp qunkp b

ULpnnukp b ginpuy dmuiighwbinp.

Shape3D nuuhg dwnwtqué pnnp nuubkpp whwnp E wyu-
pniuwltt ndju) quup opkjnn unbnstint hwdwp wh-
nudtiown Yntunnpnijunnp(ubp) jud kpngubp,

wuwwunltph Ynnuuwghtt dwytkpliniph dwlbkpbup b swdwip
hwoynn $niujghwmukp, npntip Shape3D nuumd whwnp k&
uwhdwiy b npujtu dwpnip yhpuniw) niuljghwmkp,
wuulbkptt wpuwsnn $niuljghw, npp Shape3D nuunid
wtwp b uwhdwiws (hth npybtu dwpnmip Jhpunniwg

dniuljghw:

Qnk) phuwn.

Junnigh] qunkph quiq]ud b wpinwsk) ngpuiip hpkig pw-
nufhnbph sifuquwt jupgny,

Junnigh] bpwswith wuwwnltptutph quuqué (Shape3D*
wnhuh quuqws) b wpunwst] pninph swjwyubpp,
Junmghk] Enwswth wwnlbputph quugws (Shape3D*
wnhuyh quugyusé) b wpnwstk] wpwybjugnyt swju) nitk-
gnn wwulkpubph dbky Wjwqugnyb Ynpduuwghtt Jw-
Ytplunypeh dwltpbu niukgnn opjtljunn:

Ppulwbwgilk;  htwnlyw]  nuubpp Transformation,

RowSwap, ColumnSwap, RowMult, ColumnMult,
RowAdd, ColumnAdd, Transpose, Rotate

227



Transformation nuup hwinhuwtnud E puquyhtt wpun-
puyun nuu dbhwgus nguutph hwdwp, b gputhg dunwbg-
Jws nuubtph optlwnubkph hpkughg ubkpjujugind Eu
dwwinphgh dhuthnjunipjniuitp,

RowSwap nuuh opkljnubkpp dwwnphgh bplynt wnnbph
nbknuihnjunipjut dlwthnjunipnitbpt b,

ColSwap nuuh optiwnubpp dwwnphgh tpint umitbph
nbknuthnjumipiut dbwthnjunipniutbp b,

RowMult nuuh opjljintikpp dwnphgh winnp hwununnt-
uny puqUuuuunybnt dbtwthnjunipniuubpt b,

ColMult nuuph opkwnutpp dwwnphgh wniup hwuwnw-
nniuny puquuyunlnt dbwthnjunipnitukpt By,
RowAdd nuuh opjkljinukpp dwinphgh wnnnp hwuwnunnt-
uny puquuuyuntnt b Uk wy; monh gnidwpbjne dw-
thnjunipjniunbpt b,

ColAdd nuuh opjkljwnutpp dwwnnphgh wyntip hwunwwnnt-
uny puquuuyunlbnt b Ukl wy) yubt gnidwpbne dhw-
thnjunipjniiibph ki,

Transpose nuuh opjljnp hpkuhg ukpuyugunid £ dwwn-
nhgh nputiuyntugdw Ahwthnhunipiniup,

Rotate nuup opjjintkipp dwinphgh 90, 180 Ywd 270 wu-
wmhdwuny wwunyunikpp tkpujugunn dAlwthnjunipini-
ubtpt b

Utpnnubp b qunpwy $nitljghwtibp.

Transformation npuuhg dwnwbqué pnnp pnuubpp
whnp b wupmbwlbl ndju) quup opjkljn unbindtjnt
hwdwp wuhpwdtsn Yntunpniunp(ukp) jud dkpnnubp,
dlwthnfunipiniip mpdws tplswth quuiqush Ypu Yhpw-
nhint niljghw (npp Transformation nuunid whwp L
uwhdwugws (huh npytu dwpnip Jhpunniwg dnituyghw):

228



13.

Qnk) phuwn.

Junnigl] dwwinphgh wnntph wbnuihnpnipyut dhwthn-
lunipiniiibph quigqus (RowSwap nhuh quiuqqus), uk-
pwésht] dwwnphg b Yhpwebng dbwthnpjunipmnitubpp wyy
dwwnphgh Ypuw wpnwst) uinugjws dunphgp,

Junnigl] Jwwnphgh Abwthnpnipmmititbph qubigyws
(Transformation* mhuh quugqws), ubpustk] dwwnphg-
utip b Yhpwreking dbwhnhunipniutbpp wyn dwwnnphgutph
Ypuw wpunwst) uinugjus dunphghbpp:

Ppuljwbwgik; hbnlju; nuubpp Function, Linear,

Sum, Mult, Exp, Sin, Cos, Log

Func nuup hwiughuwimd E puquyhtt wpunpuljnn nuu
duwgwsé nuubph hwdwp, b ngputthg dunwiqué nuutph
opjjinntitipt hpkughg tkpjujugunid tu Ukl thnthnpumlju-
uh $niuljghwinkp,

Linear nuuh opjkljwntkpp a- x+b wmbkuph qduyhtt dnruy-
ghwttpl b, npintn a-u b b-u hpwlwh pytp b,

Sum nuuh opjkljnubpp £ (x) +g (x) wmbkuph $niuljghwbkp
kU, npnbn £ (x) p b g (%) -p Func quup dunwbq nuukph
opjjunnukn El,

Mult nuuh opjjnttpp £ (x) - g (x) wmbkuph dnrughwkp
kU, npuntn £ (x) p b g (x-p Func nuup dunwbq nuubph
opjtjunnukn El,

Exp nquuh opjklwntkpp £ (x) 9% wnkuph $mulghwikp ki,
npnbn f(x)-p b g(x-p Func nuuph dwnwbq nwukph
opjunukp kL,

Sin nuuh opjkljnukpp sin (£ (x)) wbuph $niuljghwtp
kU, npntn £ (x-p Func nuuh dwnwug quuh opjjun k,

Cos nuuh opjkljntkpp cos (£ (x)) wmbkuph $niuljghwmubkp
kl, npuatin £ (x-p Func nuuh dunwiqg nuuh opjun k,
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Log nuuh opjkjunubpp logﬁ»((’;)) nkuph $niujghwmbkp b,

npntn £ (xp U g(x-p Func pnuuh dwnwbq nuubph
opjjnutp Eu:

Utpnnubp b qunpwy $nitljghwubitp.

Func nuuhg dunwugws pnnp quubpp whwnp E wyuwpnt-
twlkb nYjuy quup opjkljnutp unbnskim hwdwp wb-
hpwdton Yntiunpnijunnp(ukp),

dniuljghugh wdwmbgyup hwoyny b yepunupdunng dniuly-
ghw, npp Func guunid whwnp E vwhdwtws thth npyku
dwpnip Jhpuiniug nrulghu,

operator () (htwpwynpmipmit L wwjhu unwbug
dniuljghugh wpdtpp mpjws Yhnnmd) b whwnp L Jkpu-
pntdws 1huh dhwyt Func nuuh hwdwp,

operator<< (pniuljghuyh wpunwsdwt $niuljghw), npp
wtwp k JEpuptnudws (hh dhuyt Func npuuh hwudwp,
operator+, operator-, operator*, operator/ (kp-
nt $nmiuljghwbph gnidwpp, mwppbpnipiniup, wpnwungp-
jap U hwpwpbpnipniup uinwgnn $nibiljghwikp), npntp
wtwnp k Jhpupknudws jhukt vhwyt Func npuuh hwdwnp:

Qnk) phuwn.

Junnigh] qéuyhtt dniulghwmkph quugus b wpunwst)
YES, tpk nputg pninp qpubhljutpp hwndnid Eu dhbunygh
Ykwnnwd, b NO' hwljunwly nhugpnud,

Junnigh] $miuljghwbph quuqus (Func* whuyh quig-
Jwsd) b wpunwst] wyt dniughw, nph wpdtpp Ukdw-
gnyut E nipguws Yhwnnd,

Junnigh] $niuljghwbph quuqus (Func* wmhuyh qubg-
Jwsd) b wpuwsh) gpung wswbgyuubpp:
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